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A - DE BAI

CHUONG I
CHAT RAN

A - CAC CONG THUC

-~ Dinh luat Huc vé su bién dang dan héi (kéo va nén)

F = k.Al _ (D
k : hé s6 dan héi ; Al 1a do6 gidn (hay do co)
S
k=E T (2)
(o]

E : sudt dan héi (hay con goi 1a sudt Iang),

N
don vi la paxcan (lPa =1 —2);
m

S : tiét dién ngang cua vit dan héi (m?);
1, : chiéu dai ban dau (m).
Tu (1) va (2) ta cd luc dan héi :

P - ps
[¢]

| )
—?— : d6 gian (hay d¢ co) tuong d6i
o , .

~ GiGi han bén cta vat liéu

F
b , N
% =75 (=)
m
Fb la luc tac dung lén vat ma lic dd vat bi dit
- Su né dai clia vat ran
L =1, (1+ab
l0 1a chiéu dai caa vat ¢ 0°C
I, 1a chiéu dai cta vat & t°C.




a ié..hé s6 nd dai :
_ L -1
= (K™Y

a =

- Su nd khéi cia vit rén
~ V, = V(1 +8t)
v, 13 thé tich cha vat & 0°C
V 1a thé tich cua vat & t°C
B lé hé s6 nd kh6i cia chdt rén
vV, -V,

B = 'To &™)

Hé s6 né khéi cﬁ;a vit rdn bbéng ba 14n hé s6 nd dai cua vat do

B = 3a
B - THI DU

Th1 du 1. M6t thanh hinh tru bidng d6éng thau cd ti&t dién
25cm? duge dun ndng tit t; = 0°C dén nhiét do t; = 100°C. Can
tdc dung vao hai ddu thanh hinh tru nhiing lyc nhu th& nao dé
- khi dd chiéu dai cia nd van giit khéng d8i. Hé s8 gian nd dai cua
dong thau 1a o = 18.107°K 1, su4t dan héi 1a E = 9,8.10'% N/m?.

Gidi. Khi dun néng thanh déng thau thl chiéu dai caa nd tang -

lén. Muén giit cho chiéu dai cta thanh khéng d6i thi phai lam cho
thanh chiu bxén dang nén, d6 nén phai bang do tang chiéu dai do
st dun ndéng.

‘Thanh chiu bién dang nén, t_heo dinh luat Huc ta c6 :

.F=SE1§ (D

(¢}
Khi dun ndng chiéu dai thanh déng thau tang lén :
Al =1, - 1} = la(t, - t) (2)
Thay (2) vao (1) ta cd :
SE
F = 1 loaAt

[¢]

8y

'.;'\"o

Thay s6 vao ta cd :
F = SEaAt = 25.1074.9,8.10'° 18. 10‘6 100 = 441000N
Can téc dung vao hai ddu thanh hinh tru véi luc F = 441000N.

Thi du 2. Mot dung cu cd hai thanh déng thau va thép, & bat ki
nhiét d6 nao trong khoang tir - ~100°C dén 100°C hiéu chiéu dé.z> gitta
hai thanh déu bing 2cm. X4c dinh chiéu déx c@ia méi thanh 8 0°C.

Biét hé 56 nd dai cha dOng thau laa, = 18.10° SK™!, cia thép la

=11.107%K"!

Guu Goi 1, 1a chiéu da1 cta thanh déng thau,

\ l 12 chiéu dai cia thanh thép.
Theo diéu klen bai todn & nhiét do bAt ki ta déu cd :
. L- =1 ' @
O 0°C ta ciing cd :
" 1 -1 =1 : 2)

Mat khdc ta c6 :

L
L

102(1 + azAt) T
I, (1 + a)At)

Thay L, 1, vao (1) tacd :
(1 + @80 - 1, (1 +aAt) =1

@, va a, la h¢ s6 gian nd dai cia dong thau va thép. -

lo +1 azAt - 1 - lolalAt = l02 - l01

Do dd ta cd : l 2 =] ac1 3)
)

Tit (2) ta cd : 1ol =1 —I ,

‘Thay vao (3) : lozoz2 = (102 -Da

- .
Lo 0,02 .18 . 10 — = 0,05lm = 5,lcm
2 18.107 - 11 .10




Chiéu dai cla thanh thép 6 0°C la : 1 = 5,lcm
2
Chiéu dai ciua thanh déng thau 6 0°C 13 :
1, =1 -1=51-2= 31lcm .
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C - DE BAI TAP

- CHAT KET TINH VA CHAT VO DINH HINH
MANG TINH THE

1.1. M6t qua cdu lam bang chit don tinh thé, khi nong lén .
khoéng nhitng c6 thé thay d6i th€ tich ma con thay d6i ca hinh dang

nita. Tai sao ?

1.2. Lam thé nao d§ ching té rang thiy tinh 1 mot chat vo
dinh hinh con mudi an 13 mét chat
két tinh.

1.3. Tai sao tinh thé kim cuong
bén vitng hon tinh th€ than chi ?

1.4.* Mang tirh th€ cda muéi
an (NaCl) l1a mang lap phuong gém
nhitng ion Na* va CI” nim xen k&
nhau ¢ nit mang (H.1.1). Tinh
canh ctia méi 6 lap phuong nhéd
nhit, cho biét phan tu lugng cua
NaCl bang 58,5 va khdi. lugng
riéng ctia n6 bang 2,2.10°kg/m>.

Hinh 1.1

BIEN DANG CUA VAT RAN

1.5. Nhitng thanh truyén clia cdc xilanh trong cdc dong co -

dét trong dugde ché tao bing nhitng thanh tiét dién hinh chir I.
Tai sao ? :

1.6. Tai sao khung xe dap dugc lam bang nhitng 6ng tron ?

1.7. Trong chiéc dam béténg c6t sat lam viéc § tu thé& uén cong,
phan nao phai dit c6t 16n hon ? -

1.8. Mot thanh thép tron dudng kinh 2cm ¢d6 sudt Iang E =
2.10'Pa. Né&u gitr chat mdt dau va nén &'dau kia mot lyc bang
1,57.10°N thi d6 co tuong d6i ctia thanh la bao nhiéu ?
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1.9. Mot soi day bang dong thau dai 1,8m c6 dudng kinh 0,8 mm.

~ Khi bi kéo bang mot luc 25N thi thanh gian ra mot doan bang

Imm. Xac dinh suat Iang cta déng thau.

1.10. Mot cai xa bang thép cd tiét dién 26cm? gan chat vao hai
bdc tuong. Xdc dinh luc ma xa sé tac dung lén tuong néu nhiét
d6 ctia n tang them 20 do. He s6 nd dai cia thép 1a 0,00001K™',
sust dan héi cia né 1a 20.10'°N/m?. ,

1.11. Can phai dun néng mot thanh thép cd tiét dién 100mm?
1én bao nhidu d6 dé cho nd dai thém dudec moét doan ding bing
khi nd bi cang duéi tac dung cta mét luc 300N ? Hé s6 nd dai
ctia thép 0,00001K™ ., sust Jang 1a E = 20.10'"N/m?,

1.12. Mst thanh thép dai 2m va tiét dién 2¢m? chiu mét luc
kéo nén dai thém 1,5mm. Hay xdc dinh gia tri cia luc kéo dd. -
Phai dat lén thanh mot trong vat nhé nhédt 1a bao nhiéu dé lam
gdy nd, néu gi6i han bén bang 686.10°N/m?. Suit dan héi (suat
lang) cia thép ldy 1a E = 20.10°N/m?.

1.13. Tren hinh 1.2 AB la day
sat, CD la day déng. Hai day cd do A C
dai va tiét dién ngang gi6ng nhau.
Duéi thanh ciing ndm ngang BD dai
l = 0,8m cd treo moét vat nang P
Hoi phai treo vat nang ¢ vi tri nao dé
thanh BD bao gig cing nidm ngang ? !

Biét suat dan hoi cua sat la . B D
E, = 1,96.10!!N/m? cua déng
E, = 1,17.10'! N/m?. Coi thanh
BD khong bién dang.

Hinh 1.2

SU NO Vi NHIET CUA VAT RAN .

- 1.14. Tai sao cic thdy thudc khuyén khong nén an thic an
qua néng ? o v

1.15. Tai sao ngudi ta khong lam nhiing thudc do chinh xéac
bang thép thudng ma bing thép sat — kén (goi la inva).




- 1.16. D& lam cdc cuc cia bdng dén dieh, hgudi ta dung hoyp
kim platinit 14 chdt gian nd giéng nhu thuy tinh. Héi c6 thé thay
platinit bAng dong dugc khong ?

'1.17. Khi ddc ngudi ta d8 kim loai ndng chay vao khuén. Tai
sao bao gi¥ ngudi ta cing phai 1am khu6n 16n hon vat cdn dic ?
1.18. Khi mua cdc thuy tinh, nén chon c6c diy hay c6¢c méng ?

Khi rét nue vao cbe ngudi cd kinh nghi¢m thudng b vao cbc mot

cdi thia kim loai, t6t nh4t 1a thia bac. Giai thich cich lam dg.

1.19. Khi d6t néng moét vanh
kim loai méng, déng chat (H.1.3),
dudngkinh trongciand thayddinhu -
th€ ndo ? '

1.20. M6t thanh ray dai 10m duge
14p lén dudng sit & nhisét do 20°C.
Phai d€ hé moét khe § d4u thanh ray
v6i bé rong 1a bao nhiéu, néu thanh
ray néng dén 50°C thi vAn du ché cho
thanh gisn ra ? Hé s6 né dai ciua sit
lam thanh ray 1a 12.107 5K L.

- 1.21. Dudng sét Ha Noi - Vinh dai 319 km khi nhiét d§ trung
binh 1a 20°C. V& miia heé khi nhiét do 1én t6i 40°C thi dudng st
dd dai thém bao nhiéu ? L4y hé s6 nd dai cia sit lam thanh ray
14 12.10°°K L. .

1.22. Hai thanh mét bing sdt, mét bing kém dai bing nhau
3 0°C, con & 100°C thi chénh nhau Imm. Hdi chiéu dai cia hai
thanh d6 & 0°C. Bi6t ring hé s6 nd dai cua sit 1a 11,4.107°K},
ctia kem la 34.107 K. :

1,23. Tinh d¢ dai & 0°C’cta thanh thép v ctia thanh déng sao
cho & bat ki nhiét d6 nao thanh thép ciing dai hon thanh déng la

Hinh 1.3

5cm. Hé s6 nd dai clia thép va cia déng 1a 12.10°K! va

17.100°K° 1,
1.24. Mot 14 d6ng cd kich thuéc 0,6m x 0,5m & 20°C. Ngudi

ta nung nd 1én d&n 600°C. Dién tich ctia nd thay ddi th& nao ?

Hé s6 nd dai cta déng 1a 17.107°K L.

8

i.‘25.,M(}t tém déng thau hinh vuéng ¢6 canh 30cnt & nhiét do
0°C. Sau khi nung néng t&m dé né rong thém 17,1cm?. Héi nhiét -
d6 nung la bao nhiéu ? Hé s6 nd dai cta déng thau la 18.107°K71,

- 1.26. Ngudi ta dung mdt nhiét lugng 13 1672kJ dé nung mét
tdm st c6 kich thuée 0,60m x 0,20m x 0,05m. Thé tich cta né
thay déi nhu thé& nao ? Khéi luong riéng ciia sit 13 7,8.10%kg/m3.
Hé s6 nd dai cia sat la 12.10" K™ !. Nhiét dung riéng cta sit la
460J/kg.K. - ‘ '

CHUONG II
CHAT LONG

A - CAC CONG THUC
~ Luc cing mat ngoai :
+ Tiép tuy&n v4i mat thoing
+ Vudng gdc véi dudng gi6i han
+ Huéng vé phia cé mit thoang
+ Do 16n F = ol

1 1a chiéu dai dudng giéi han mat ngoai clia chat 1éng, don vi 1a

mét (m)
6 12 hé s6 cing mit ngoai cia ch4t 16ng, don vi N/m
- Hién tugng mao dén

N&u chét 16ng lam dinh u6t hoan toan 6ng mao din thi do dang
mét thodng trong 6ng mao dén la :

46
h = Dga

D la kh6i luong riéng ciia chét long (kg/m®)
d dudng kinh 6ng mao dén (m)
g la gia t8c roi ty do, 1y g = 9,8m/s?




Trudng hgp chdt long hoan toan khéng lam dinh uét 6ng thi
cong thidc trén cho ta doé tut xudng cia mat thoing.

B - THi DU

Thi du 1. Mot vong nhém ban kinh 7,8cm va trong lugng
6,9.10"*N ti&p xdc véi dung dich xa phong. Muén nang vong ra
khoéi dung dich thi phai cAn mét luc bao nhiéu ? Bist sudt cang
mat ngoai cia dung dich xa phong 1a 40.107>N/m.

Gidi. Nudc xa phong lam dinh uét vong nhom, mat chit 16ng
tiép xtc v8i vong nhém & bén trong va bén ngoai ; & day mang
x4 phong cd hai mat. Vi vay c6 hai luc cang mat ngoai tdc dung
lén vong.

f =2F, = 26l
1 12 chiéu dai dudng tron ma vong ti€p xdc véi nudc xa phong.

’ 1 = 2zR

Luc cang mat ngoai cd phlIdng ti€p tuyén véi mang xa phong
va hudng xudng dudi.

Ngoai lyc cang f, vong con chiu tic dung cia trong luc P hudng
xu6ng duéi.

Muén nang vong ra khoi dung dich thi cdn tac dung len vong

mot luc F hudng 1én trén, cd gia tri t6i thi€u bing tdng cua luc
cing va trong luc.

F=f+P=251+P
F = (2.40.10722.3,14.7,8.107%) + 6,9.1072
F = 11.100%N - '

Thi dy 2. Hai 6ng mao din cé dua_ng'kinh khac nhau

dude nhing vao éte, sau dé vao ddu hdéa. Hiéu s6 do cao
cta cdc cot éte dang lén trong hai 6ng mao dén la 2,4mm,
ctia céac c6t ddu hoa 13 3mm (H.2.1). Hay x4dc dinh sudt cdng
mat ngodi cta ddu hda, néu suit cang mit ngoai cua ete
12 0,017N/m. Bi&t khdi lugng rléng cia étela D = 700kg/m
cua ddu héa la D’ = SOOkg/m :
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Gidi. Do dudng kinh cua hai
6ng mao dan khac nhau nén khi
nhung vao chét long, cot chat long
dang lén trong hai 8ng sé khac
nhau. Hiéu s6 dd cao ciaa ciac cot
chdt 1éng dd con phu thuéc vao
ban chit cta chit long.

-Déi véi éte, hiéu s6 dd cao dd

bing : Hinh 2.1
46 46 46 1 1
" Dg "D, “Dg (3 7F) @

trong d6 ¢ 1a sut cang mat ngoai cla éte, d; va d, 1a dudng kinh
clia cdc 6ng mao din.

Déi vai da‘iu héa ta co : -

, , _ 40 46’ 4’ , 1 1
hl h 2 - D’gdl D’gdz = D’g <d1 - a;) (2)
Tu hai phuong trinh trén ta tim duge :
D'(h’y — b’y 800.3 N
0 =6 = R —
D(h, — h) 0,017 700.2,4 0’0243 m
Suit cang mét ngoai cia ddu héa la ¢ = 0,0243 —llj;

C - PE BAI TAP
HIEN TUONG CANG MAT NGOAI

2.1. Mbt s6 loai sau I)(_) nhé sau khi da bi roi chim xuéng duéi
mat nudc réi thi khong thé€ thoit ra ngodi mat nudc dude nita.
Tai sao vay ?

2.2.. Mot que diém dai 4cm ndi trén mat nude, nhiét dé clia
nudc la 20°C. Né&u d8 nhe nudc xa phong (20°C) vé médt phia que

diém thi né chuyén déng. Tinh lyc lam que diém chuyén dong.
Que diém chuyén déng vé phia nao ?

11




2.3. Mot khung day déng hmh chi
: nh4t ndm ngang cd canh CD dé
trugt, dai 8cm, cing moét mang xa
phong (H.2.2)
a) Muén cho diay d6ng CD nim
can bang thi dudng kinh day déng
phai 12 bao nhiéu ?

Ct—T——12 1) Tinh cong thuc hién khi day
lh N déng dich chuyén mét doan la 1,5cm,
;o L cho biét khéi luong riéng cia déng 12

D= 8900kg/m sufit cang mat ngoai

N
cia nudc xa phong la 6 = 0,04 o

HIEN TUONG DINH UOT VA KHONG DINH U(')T‘

2.4. Tai sao khong th€ viét bing muc thong thudng trén gidy
- déu ? _

2.5. Tai sao khong th€ han nhém bing nhitng que han thiée
duge ?.

2.6. 'I‘al sao lau tay uét bing lua hay vai len lai khé khd ?

2.7. Long cia nhiing loai chim boi duge duéi nudc cé phu méot

16p md m6ng khéng thdm nudc. Lé6p md d6 cé ich 1gi gi cho ching?.

HIEN TUQNG MAO DAN

2.8. Thi sao khi viét, muc bi loang ra trén gify kém phdm chit ? .
2.9. Tai sao khéng nén nit nhiing chm dung ddu héa hay xang

bang nhitng nat cd boc gié ?
2.10. Nhungngblbutb&ngsétcdxédocmﬁtrénhnhé délam g ?

2.11. Ngudi ta thudng hay xdi ddt giita nhiing hang ciy méi
gieo tréng d€ 1am mét 16p ddt cdng trén mat di.Giai thich ¥ nghia

vat If caa viéc lam dd.
2.12. O nhitng noi d4t £m, ché v&t chan ngudi hay vét banh xe
- thudng cé nudc dong. Tai sao ?

12
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2.13. Nuéc dang lén trong mao quan cd d6 cao 1a h. Do cao

ciia myc nudc trong mao quan sé thay déi nhu th&€ nao néu :

- Gidm nhiét d6 ctia nudc (v8i cac diéu kién khic nhu nhau) ?

- Ldy mao quan cdé ban kinh nhé 2 14n ? o

- Dua thi nghiém nay lén Mat Trang ?

- Thay nuéc bing ddu héa ?

2.14. Mot 6ng mao din thing ding véi ban kinh r = 0,2 mm
nhing trong thiy ngén, thiy ngan hoan toan khéng lam dinh uét
thanh 6ng. Tinh do ha mdc thiy ngan trong 6ng: Suft cing mat

ngodi cta thuy ngan 1a 0,47 N/m. Kh6i lugng riéng cta thiy ngan
13600 kg/m

2.15. Nuéc dang lén trong éng mao ddn 146mm, con ruou thi
déng lén 55mm. Biét khéi lugng riéng cia rugu la 800kg/m va
sudt cing mat ngoai cta nuéc 1a 0,0725N/m. Tinh suft cing mat
ngoai cia rudu. Rudu va nudc déu dinh uét hoan toan thanh éng.

2.16. Tim hiéu mudc ch&t 1dng trong hai mao quén nhing trong
chét 16ng. Khéi lugng riéng ctia chét long 13 0,8g/cm>. Dudng kinh

trong cia mao quan la 0,04cm va 0,1cm. Suit cing mit ngoéu cia
chét 1ng 12 22.10">N/m.

2.17. C6 4cm déu long chiy qua mot 6ng nhé giot thinh 304 giot
ddu. Dudng kinh cua 16 ddu 6ng nhd giot 13 1,2mm. Khéi lugng riéng
cua diu la 900kg/m Tinh suft cing mit ngoai cta d4u.

2.18. Qua 6ng nhé giot mét lugng nudc & nhiét d6 10°C chay

thanh 30 giot, nhung cing lugng nudc nhu thé & 63°C thi chay

thanh 34 giot. Héi suit cing mit ngoai da thay ddi nhu thé nao
trong hai trudng hop do ?

 Gia st rang khéi lugng rléng cia nuéc thay d6i khOng ding ké
(nghia 1a bd qua sy giin nd vi nhiét cta nudc).

2.19. M4t 8ng mao qué.n c6 ban kinh trong r = 0,05cm va han
kin m6t ddu. Ngudi ta nhing ddu hé cia 6ng xubng nudc theo
phuong thing ding.

Hdi d¢ dai cia 6ng phai 1a bao nhiéu d€ cho & cac diéu
kién d6 nuéc dang lén trong 6ng moét dé cao h = lecm ? Ap
sufit khi quyé'n ldy p, = lat. Suft cang mat ngoai cta nuéc
12 6 = 70.10"3N/m.

13




2.20. Tim chiéu dai ctia cdt nudc trong mao quan cé dudng
kinh trong bing 0,6mm khi dng ddng thang va khi 6ng nghiéng
v6i mat nudc mot gée 13°. Cho biét sudt cang mat ngoal cua nudc
1a 6 = 72,8.10 N/m.

2.21. Mot 6ng mao quan dai hd ca hai ddu, ban kinh Imm,
duge d8 diy nudc va dyng thing ding. Hay xic dinh do cao cia
cot nudc con lai trong 6ng mao quan.

D6 day cua thanh 6ng cé thé boé qua. Biét khdi luong riéng
cia nudc la D = 1000kg/m3, sudt cing mat ngoai cua nudc la
6 = 72,5.10">N/m. :

CHUONG III
'HOlI KHO VA HOI BAO HOA

A - cAc DINH NGHIA VA CONG THUC

- Hm & trang thai can bang dong vdi chit léng clia nd g01 1a
hoi bao hoa.

O mot nhiét do6 nhat dinh thi d6i véi méi chat l6ng, 4p sudt
ctia hoi bao hoda cé gid ¢ri khéng d6i va cuc dai.

Ap suit cia hoi bao hoa phu thuge nhiét do va ban chét cia
chit 16ng, khong phu thudc thé tich hai.

- Hoi chua bdo hoa (con goi 1a hat khé) tuan theo gin ding
dinh luat Béi - Mari6t :

pV = hing sb

Khi 4p sudt tang d&n gia trj cuc dai, & nhiét d6 khong d61 thi
hoi khd bién thanh hoi bao hoa.

- Do am tuyét d6i (a) caa khong khi la s6 gam hoi nudc chia
trong Im3 khéng khi. -

- Do d&m cuc dai (A) cta khong khi ¢ mot nhiét d6 nha‘t dinh la
s6 gam hoi nudc cdn thiét d€ bao hoa 1m> khong khi & nhiét 36 dg.

14
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- D6 dm tuong d6i (f) la thuang s6 gilta do dm tuyét d6i va do

‘dm cyc dai ¢ cung mot nhiét do.
a
f=3

- Nhiét d6 ma tai d6 hoi nuéc trong khéng khi tro thanh bao
.hoa goi la diém suong.

B - THI DU

Nhiét do cia khong khi budi chiéu la 15°C. Do 4m tuong dsi
12 64%. Ban dém nhiét d6 xuéng dén 5°C. Héi cd suong khéng ?
Néu c6 suong thi cd bao nhiéu hoi nuge da ngung tu trong 1m?
khéng khi ?

Gidi. Suong tao bdi cac giot nudc nhod, do hoi nudc bao hoa
trong khéng khi ngung tu lai. Vi vay muén biét khong khi & nhist
d6 5°C co suong khong, ta phai xét ¢ nhiét d6 dé lugng hoi nudc
trong khéng khi c6 & trang théi bao hoa khong.

T cong thic vé do &m tuong d6i :
a
f = A ta cd d6 4m tuyét déi

.a fA

Xem béng déac tinh hoi nuéc bao hoa ta thé’y 6 nhiét d6 t =
15°C d6 4m cuc dai A = D = 12,8.10 *kg/m>.

Do d6 a = 0,64.12,8.107% = 8,2.10 3kg/m>.

Bang dao tinh hoi nuéc bao hoa cung cho blet dé€ lam bao hoa
khong khi & nhiét d6 5°C cén cd 6,8.1073 ‘kg/m® hoi nuéec. So sdnh

vGi ket qua trén ta thiy vé dém cd suong, lugng hdi nuéc trong
1m?3 khéng khi da ngung tu.

m = 821073 - 68.10°3 = 1,4103kg .
C - PE BAI TAP

| | ~ HOI BAO HOA

3.1.0 trang théi nao thi khi nhiét do tang khéi lugng riéng
cia mot chit cing tang. Tai sao lai xay ra diéu dé ?
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3.2. Trén hinh 3.1 vé& d6 thi bi€u
dién su phu thuéc cia 4p suét hoi bao
hoa vao nhiét do (dudng cong ABCD).

-Tai sao sy phu thuéc nay khac véi
dinh luat Saclo (vi kh6éng phai la.
dudng thing) ? Trong trudng hop nao
thi sy phu thudc cia 4p suét hai vao
nhiét d6 dugc biéu dién bing céac
dudng ABF hay ABCE. '

* Hinh 3.1
3.8. Hoi nu6c bao hda & 20°C duge tach ra khéi nude va dun
néng dang tich tai 27°C. Ap sufit cia né bing bao nhiéu ?

. p0 AM CUA KHONG KHf

3.4. Hai binh gi6ng nhau dit trén mot can don. Mé6t binh dung
khong khi kho, binh kia dung khong khi 4m. Ap sudt va nhiét do
. & hai binh nhu nhau. Héi binh nao ning hon ?

3.5. D6 4m tuyét d6i va tuong d6i cia khong khi khi dun ndng
sé thay d8i nhu th& nao ?

- 3.6. Tai sao khi trdi néng, & noi cé nhiéu ddm 14y ta cam thidy
khé chiu -hon & noi khé rdo ?

3.7. Tai sao vé mua dong kinh ciia s6 lai "d6 mé héi" n&u trong
phong cé nhiéu ngudi ? ‘

3.8. D€ 1am quang mAy ngudi ta cho mdy bay di rac cacbon dibxit
rén vao nhitng ddm may. Lam nhu thé€ dya trén co sd vat i nao ?

3.9. Tai sao sau ngay néng nuc thi lai ¢ nhiéu suong hon ?

3.10. Tai sao khi trdi lanh co thé nhin thdy hoi thd cia
chinh minh ? :

3.11. Budi sang nhiét d¢ 1a 23°C va d6 4m tuong déi cta khong
khi 12 80%, budi trua nhiét do l1a 30°C va do &m tuong déi la 60%.
Khong khi vao budi nao chda nhiéu hai nuéc hon ?

3.12. Nhiét do cia khong khi trong phong 12 15°C. D6 8m tuong
d6i 70%. Hoi cé bao nhiéu hoi nuGc trong phong, biét th€ tich
phong la 100m>. :
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3.13. Nhiét do ciia khong khi trong phong 1a 20°C. Diém suong 1

- 12°C. Tinh d6 &m tuyét d6i va tuong d6i cia khong khi va lugng hoi

nuéc ¢ trong phopg. Kich thuée phong : dai 6m, rong 4m, cao 5m.

) 3.14. Diém s;rang cia khong khi'1a 8°C. Can bao nhiéu hoi nuéc dé
lam bao hoa 1m” khong khi, biét ring nhiét do clia khong khi 1a 28°C.
~ 3.15. Gia s mot ving khong khi cd thé tich 1,4.10°m> chua
hoi nuédc b?.o hoa & 20°C. Héi c6 bao nhiéu nudc mua roi xudng
qua qué trinh tao thanh may néu nhiét d6 ha thap téi 11°C ?

CHUONG IV .
TINH DIEN HOC

- A - CAC CONG THUC

' 1. Electron la hat so_cdp cd dién tich nguyén t6 am. Khdi lugng
ctia électron m = 9,1.1073'kg. Di¢n tich ciia électron —e = -1,6.1071°C,

Dién tich cia mét vat cd tri s6 bing s6 nguyén ldn dién tich
nguyén t6 [q] = ne S

2. Dinh luat Culéng

) L}_Ic ttfdngt tac giﬁa hai dién tich diém ddng yén ti lé véi tich
d6 16n céc dién tich, ti 1é nghich véi binh phuong khoang cich

~ gitta ching va phu thuéc vao méi trudng. Luc tuong tdc cd phuong

_trlfmg )réi pl'luqng d{ubng thdng ndi hai dién tich, cé chiéu cua luc
dé.y néu hai dién tich cung d4u, chiéu cia luc hat n&u hai dién
tich trai ddu ' ' B .

_ Iqlqz‘l
£ 12 hing s6 dién mbi ciia méi trudng (véi chan khong £ = 1). Trong hé
S ' 2
SI : r do bang m, F do bing N, q do bing C, k = 9.109(N—'—IE-)
- Cz
19,9,
F =g, 100 22
81‘2

2-BTVL11 17




.Khi thay c4c gi4 tri bing s6 trong cong thic cén luu y :

- Chi ldy gia tri tuyét d6i cda dién tich

- Céc dit kién cta ddu bai phai chuyén ddi tinh theo don vi hé
SI (dac biét chd y dén r).

Né&u mét dién tich chiu tdc dung cta nhiéu luc ﬁ , F; ti phia
cic dién tich khac thi hgp luc tdc dung lén dién tich dé duge xac
dinh theo quy tac cﬁng vecto

F = F + F + .

Ngoai luc dién, m6t vt mang dién (qua cdu mang dién ching
han) con ¢6 thé chiu tac dung cia nhing luc khéc :

- trong luc P = mg

- l¥c cang cua sgi day T

- ldc ddy Acsimet Fo = VDg

(V 1a thé tich bi chi€m ché, D 1a khéi Iuong riéng cla chit long ;
Itc Fa huéng 1én trén)

Vat ding can bing khi hop luc tdc dung lén vat bing khéng.

3. Dién trudng |

Cutng d6 dién trudng Egﬁy ra bdi mo6t dién tich di€m Q tai
mot di€m cach né mot khodng r 14 mot vécto dat tai diém dd, co
do lan
&

v &

6 phuong la dudng thing néi dién tich va diém dd, va cd chiéu
huéng ra xa Q néu Q > 0 va huéng vé Q néu Q < 0. Don vi cudng
do dién trudong la vén trén mét (V/m)

Cudng d6 dién trudng tdng hop do nhiéu dién tich gay ra tai
moét diém bing tdng cdc vécto cudng d6 dién trudng do ting dién
tich riéng biét gay ra :

E=E +E, +...

E = 9.10°

chktéc dung 1én dién tich dat trong dién trudng :
p—

F=qﬁ’
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Cong cua lyc dién trudng lam di chuyén mot dién tich q ti

~di€ém B dén di€m C trong dién trudng :

A = q(Vg = V) = qUpe .
trong d6 Vg va V. 1a dién thé cla dién trudng tai cic di€ém B va
C, Ug la hiéu dién thé& giifa hai di€ém B va C. Don vi dién th& va -
hiéu dién thé€ 1a vén (V).

- Trong dién trudng déu (ching han dién trudng trong khoang
giita hai ban kim loai phang tich dién trai ddu cd d¢ l6n bang -
nhau dat song song v6i nhau, dudng sdc la cdc dudng thing song
song va cdch déu nhau di ti bin duong dén ban 4m) cuong do
dién trudng E lién hé véi hiéu dién th& U béng hé thyc :

- U

| E=3
d 1a khoang cach giita hai di€m c6 hiéu dién th& U tinh doc theo
dudng sdc, d tinh ra mét (m).

4. Tu dién ,

Dién tich cta hai ban tu dién trdai ddu va bing nhau vé d¢
16n. D6 16n cha dién tich trén ban tich dién duong lé dién tich
cia tu dién.

Dién dung clia tu dién : -

Q
C=5,Q=

(Q 1a dién tich cta tu dién, U la hiéu dién thé& giita hai bén tu
dlén) Don vi caa C la fara (F). Cac uéc cia fara :
1 micréfara (uF) = 107SF
1 picofara (pF) = 1071%F
Dién dung cia tu dién phéng :
S
9.10°. 4nd
trong dé S 1a dién tich ciia mot ban (phdn dé6i dién véi ban kia)

tinh ra m?, d 1a khoang cach hai ban tinh ra m ; € ]a hing s6 dién
moi cia 16p dién moi gita hai ban.
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© Céc tu dién c6 thé ghép vdi nhau thanh bd. Cé hai cach ghép
chinh : ghép song song va ghép néi tiép.
Khi ghép song song, cdc tu dién dugc mic vao cung mﬁt hiéu
dién th& U
U,=1U, =10, = .. = Un‘._
Q =Q +Q + .. +Q,
C =CI+'C2+'“+CH
Khi ghép né6i ti€p, néu trude khi ghép v6i nhau cdc tu dién chua
tich dién : o
=U, +U, +..+U_

Ub n
Q =Q =Q = .. =Q
_r,t, .1
v G 6 GG
Trong trudng hop cé hai tu dién ghép ndi ti&p
oL GG
N

B - THI DU | »
Thi du 1 : C6 hai dién tich q va —q dat tai hai di€m A, B, cach
nhau mét khoang AB = 2d. M6t dién tich duong q1 = q dat trén
dudng trung truc cia AB, cich AB mét khoang x.
a) Xdc dinh lyc dién tdc dung lén. q.
b) Ap dung bang s6 : q = 4.10°°C;
o d = 8cm; x = 4cm.
Foo Gidi. Luc tac dung lén qi bang
. F = F1 + F2
Phuong va chléu clia F1 , Fz va F nhu
trén hinh 4.1. Theo dinh luat‘Culéng
B 2 2

=k
CAC? d? + x?
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Vi F, = F, nén F’cd phuong song song ‘vc’JAi AB, ¢6 chiéu nhu -
hinh vé, va ta cd

F = 2F1cosa
. d _
vai cosa = . Do dd-
d? + x?
' 2
F =2k ——m—
. (d2 + 1:2)3’2
Thay s6 : q = 4.107°C

d = 3em = 3.10%m
x = 4cm = 4.107%2m

(4.107%2%.3.1072
(@ 10722 + (4.107 3] 7

F = 2.9.10°

F = 69N

Thi du 2. Cho hai dién tich duong khong c6 dinh q, = 9.10° ¢
va q, = 3,6.10° 5C dat cach nhau mot doan a = 12cm trong chan
khéng Ngudi ta dat thém mét dién tich thid ba q d€ hé ba dién
tich idm can bing. Hay xdc dinh d6 16n va vi tri caa q,

'Gidi. Mu6n cho hé ba dién tich nim can bing thi luc dién t6ng
hop tdc dung lén méi dién tich do hai dién tich kia gay ra phai
bing khong, nghia la hai luc dién tdc dung lén méi dién tich phai
12 hai luc true d6i. Diéu kién d6 chi duoc théa man khi ba dién
tich ndm trén cung mot dudng thing. Ndi khdc di dién tich thd
ba q, phai ndm trén dudng thing AB di qua di€m dat cic dién
tich q, va q,. Gia sd hai di¢n tich qj va q, nam tai hai diém A
va B. Kh1 do muén cho dién tich q ném cén bang, né phai dat
tai di€m M ndm trén doan. AB, duge xéc dmh bdi diéu kién

Fio = on ' ()
6 day Flo la luc dlen do q; tdc dung lén q va on la luc dién do
q, tac dl__mg lén q . Dat MA = x, tit (1) suy ra

q; - g, a, - 1q A o M B
k1 o_k2 qo x :

2 - 2 —
X ‘(a - x) q; a5
td d6 q,(a - x)* = gx* Hinh 4.2
s
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Thay s6 ta duge
912 - x)? = 36x*
Giai ra X = 4cm
Két qua nay ding v6i moi ddu va d6 16n caa q,- Nhung néu q,
va q, khong duge giit c§ dinh thi muén cho q, (hoac q,) duge can
béng ta thdy ring dién tich q_ phai 1a dién tich am (dé cho céc luc
F01 va F21 do q  va q, tdc dung lén q; 1 hai luc truc d6i), hon nita

q,, phai cd d¢ 16n sao cho

Fox = Fy

iql . q q9,9

nghia 1a kq°21= 21

X az
G2
tu do Iqu = q, X
a2

Thay s6 ta duge 1q) = 4.1075C

Nhu vy ta phai ¢ dién tich q_ = -4.107°C dat tai di€ém M
trén doan AB céch dién tich q; mot khoang 4cm. ‘

Dé dang thdy rdng khi dd6 diéu kién can bang d6i véi dién tich
q, cing dudc théa mén.

Thi du 3. Cho4d1éntichdlémcocungd()lanqdattal4dinhcﬁa
mot hinh vubng canh a. Xac dinh cudng d6 dién trudng giy ra bdi bon
dién tich d6 tai tam O cita hinh vu6ng trong cic trudng hop :

a) B6n dién tich cé cung ddu
b) Hai dién tich duong va hai dién tich &4m.

Gidi. a) Gia si b6n dién tich déu 13 dign tich duong (H.4.3.) D&
- dang théy réng hai vecto cudng d6 dién trudng

" do hai dién tich diém dat tai A va C (va cing
tuong tu véi hai dién tich dat ¢ B va D) gy ra
tai O 12 hai vécto true d8i. Vi vay cudng do
dién trudng téng hgp do bdn dién tich gay ra
tai O la bang khéng. Véi b6n dién tich 4m ta
cung co két qué tuong tuy.
~ b) Xét trudng hop hai dién tich cling déu
dat tai hai dinh ké& tiép nhau, nhu & hinh 4.4.

vt
3

chdng han. Hai vecto cudng d¢ dién trudng
do hai dién tich dat tai A va C gay ra tai
O 1a hai vectd bing nhau, do d6 vecto E;
la t8ng vecto cia hai vectd dd, sé cd cung
huéng OC va cé d6 16n bang hai 14n cudng
do6 dién truong do mébi dién tich dd gay ra
tai O :

E =2.(9.10

‘ 2
v6i OA = 22 Nhu vay E, = 36.10° 1.
2 a2
Tuong tu nhu vay, vecto E’z 12 tdng vecto cua hai vectd cudng
d6 dién trudng do hai dién tich dat tai B va D gay ra tai O, s& c6 -
huéng OD va c6 do 16n bing

2 . (9'109691?> =.36.109—:—2

q
OAZ)

Hinh 4.4

E, =

Vi E; = E; nén cudng dd dien truong t6ng hgp E do bén dién
tich gay ra tai O 1a mét vecto dit tai O, cé phuong vuéng gdc voi
CD, c6 chiéu hudéng vé CD va cé d 16n '

.ﬁ=36.109%.ﬁ
a

E = E

* Bay gid ta xét truong hop hai dién tich
duong dat tai A va C, con hai dién tich am
dat tai B va D (H.4.5). Ta thdy rarlg hai
vectd cudng d6 dién trudng EA va Ec do
hai dién tich dat tai A ya C gay ra tai o)
l1a hai vecto truc d6i va Eo + Ec = 0. Mgt

cach tuong tu ta cd
— -
Eg +E; =0
Do dd cudng d6 dién trudng téng hop
tai O béng khﬁng
E = E + EB + EC + E =0

Hinh 4.5
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Thi du 4. Cho ba ban kim loai phing tich dién A, B, C dat song
song (h. 4.6.). Cho biét d; = 2,5cm ; d2 = 4cm, va dién truong gitta
cac ban la déu, cé chiéu nhu trén hinh vévacd do l6n E; = 4. 104V/m,
E: = 5.10°V/m. X4c dinh céc dién th& Vp va V¢ cla céc ban B va
C, néu ldy dién thé cia ban A lam mdc.

- @Gidi. Céng thdc lién hé gura cudng do dlén
trudng va hiéu dién th€ U,, = Ed trong d6 U,

¢6 gia tri duong khi vecto Ehuang tu A dén B
Theo hinh ta cd ,
== Uap = Eid
Ei| E2 U = E,d,
Dé.t Va =0, thay s6 ta duoc ‘
Vo = =Upsp = = -1
& dz B ap = “Ed,; 000V

Vo - Vg = Eyd, = 200V
Hink 4.6 | -V = -800V

Thi du 5. Ngudi ta dst vdo giita hai ban mot tu dién phing
¢ dién tich cdc ban la S, khodng cach giita ciac ban la d mét tdm
kim loai phéng chibu day a, cé dién tich 16n hon céc ban, theo

phuong song song v6i cic ban cuaa tu dién, Tinh dién dung cua tu

dién sau khi c¢6 tm kim loai.

Thay tfm kim loai bing mét tdm dién mo6i chiéu day a’ va c6
hing s8 dién mo6i € thi dién dung cia tu dién sé 12 bao nhiéu ?

Gidi. Coi tu dién mdi gém hai tu dién C; va C; méc néi tiép,
cic tu dién d6 cd dién tich csc ban 1a S,
khoang céch giita cdc ban 14n lugt bing d) va
d2 (H.4.7). Theo cong thic dién: dung cua tu

© dién phang ta c6

S
Co = % 4ma’
d, ¢ d; ,C1=m-l-va0 k4=7td2
d Vi céc tu dién C, va C, méc ndi ti€p, dién
Hinh 4.7 dung cua tu dién méi 1a :
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-
n"%

C; _ C\Cy _ S
T T €+ C, 7 kdn(d, + 4,
Ti hinh véd, +d, = d - a, ta duge
S
k4rx(d — a)

Ta nhan xét r?mg dlén dung C’ cua tu dién mdi khéng phu thudc
vao vi tri cia t4&m kim loai. Dac biét néu t&m kim loai rdt moéng, co
bé day khong dang k€ a = 0 thi tacd '

‘ _ S
k . 4nd

nghia 1a dién dung cta tu dién khong thay d6i sau khi dat vao
giita cdc ban mot t4&m kim loai phing rdt méng.

Thay t4m kim loai bing t&m dién moi . Ta tudng tugng dat hai
t&m kim loai méng sat vao hai bén t4m dién mo6i, khi d6 cd thé coi -
tu dién v6i tdm dién moi nhu gém ba tu dién C, C, va C, méc néi
ti€p v6i nhau, trong d6 hai tu dién C, va 02 l1a hai tu dién khéng
khi cd dién tich cac ban 1a S, khoang cach gilta cdc ban 14n lugt 1a
d, va d2 (gi6ng nhu trudng hgp trén), con tu dién C, 13 tu dién dién
m61 c6 dién tich cdc ban 1a S, khoang cach giita ha1 ban 1a a’, dién
dung tuong duong cta hai tu dlén C, va C, méc n6i tiép la :

C =

=C0

C. = C,C, _ S
127 C, +C,  kin(d, +d)
Biét d, + d, = d - a’ ta dugc
S -
Cu = Wn@ - =)
Dién dungciatuC;la: -
. &S
C3 = Yna

Vi C; méc ndi tiép véi C,, nén dién dung c'ia bd tu,.técla cla tu
dién mdi, sé la
Cyy - G4 ' &S

O =C,+C, " Wald + a1 — o) -
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Thi du 6. Cho mach tu dién

c, méc nhu hinh 4.8. Cho biét
¢ 1k U = 120V, C, = 4uF ;
—51 ¢ h C, = 8F ;
c = 'Cy = 6uF ;
° 1B I% E
H 1 C4 = 2uF ;
{;’L Cs = 18F ;
\ Cs = 12uF ;
+ -
—oUo Tim dién dung cua bd tu dién,
. ‘hiéu dién th& va dién tich tiung
Hink 4.8 tu dién.

Gidi, B6 tu dién mAc nhu sau :

{IC; // C) nt C3 1/ C, U/ cs} nt C,

Vi €yl Cymén Cyy = € +Cy = 124F

: ClZ ’ C3

Vi C12 nt C ‘nén C123 W = 4uF

Vi 123//C // C5 nén :

Cgg = Cip3 +C, + Cs —24;¢F
Vi C;nt Cy nén :

C,.C
6 BE :
Cig = =———F=— = 8uF
| AE Cs + Cgg
Vi U, = 120V
—6 _
Gps = Cap - Upg = 96010°C = 960uC
A ‘ ) . . q6
T d6 g5 = qgg = Qo = 960uC, va Uy, = = = 80V.
, 6
7 Bi&t ,CBE = _24;{F sgy ra |
' 9gg '
U = — = 40V
“BE Cpr
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Nhu vay Us = Us = Uz = 40V

. va q4-= c, U, =

80uC ; a5 = C,Us = T20uC

dyp3 = Cyp3 - Ujpy = 160uC
Ta lai co
93 = Q)5 = qyp3 = 160uC
T d6
94 80
Uy =g =3 = 267
9% 4
U1=U2—-U12=—C—1—2-=-?=13,3V
160
ql = ClUl = T = 53,3,[10
320
q, = C,U, = —~ = 106,7C

C - DE BAI TAP
DINH LUAT CULONG
" 4.1. Hai dién tich diém bing nhau, dat trong chan khéng, cich
nhau mét khodng r; = 2cm. Lyc ddy gia ching la F; = 1,6.107*N.
a) Tim d6 lén cia cac dién tich do.
b} Khoang céch r giita ching phai 1a bao nhiéu dé€ luc tdc dung
la Fp = 2,510 ‘N ? ‘

4.2, Mot vat A mang dién tich duong hiat mét qua cdu kim loai
nhd treo bing mot soi day to. T d6 c6 thé suy ra ring qua cdu
kim loai mang dién tich am dugc khong ?

- 4.3. C6 thé dung mot vat A da tich dién 4m d& lam nhiém dien
duong cho mét vat didn B, ma khdng lam thay déi dién tich cta
A dugc khéng ? C6 thé lam cho hai vat dan B va C nhiém dién
trdi d4u nhau dugc khong ? '

4.4, Tai sao trén cac 6to ché xdng nguoi ta phai treo mot sgi
day xich bing sit va cho né cham xu6ng mit dudng ?

~ 4.5. Tai sao hai qua cu kim loai nhiém dién trai ddu lai tac
dung lén nhau mot luc 16n hon la khi ching nhiém dién cung d4u,
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v6i ciing nhitng diéu kién nhu nhau vé vi tri va do 16n dién tich
cia qua céu ?

Dung hinh vé dé€ giai thich.
Ca bao gi¢ hai vat din nhiém dién cung dﬁu lai hut nhau khéng ?

4.6. Cho hai dién tich dim ¢, = -107C va q, = 5.10°5C dat

- tai haj di€m A va B trong chan khéng, cich nhau mét khoang
AB = 5cm. Xac dinh luc dién tdng hgp tdc dung lén dién tich diém
q, = 2.107 8C dat tai diém C sao cho CA = 3cm va CB = 4cm.

4.7. Cho hai dién tich di€m q, va q, dat cdch nhau mét khoang
d = 30cm trong khong khi, Iyc téc dung giita ching la F. Néu dat
ching trong déu thi luc nay bi y&u di 2,25 14n. Vay cén dich ching
lai mot khoang bing bao nhiéu d€ luc tuong tic gita ching vin
bang F ?

4.8. Ba qué, cdu nhé mang dlén tich q, = —6. 10'7C q, = 2.107 c
vaq, = 10° SC dat theo thd tu trén mﬁt dudng thé.ng nhing trong
nu6c nguyén chdt ¢ hing s6 dién moi £ = 81. Khoang céch giita
cdc qua cfu 1a r;,
tdc dung lén mébi qua ciu.

4.9. C6 ba dién tich di€ém q, =q, =q; = 1,610 SC, dat trong
chan khéng & ba dinh tam gidc déu canh 12 a = 16cm. X4c dinh
luc dién téng hop tac dung lén méi dién tich.

4.10. Cho hai qua cdu nhé giéng hét nhau, dat cach nhau mét
dean r = 10cm trong khong khi. D4u tién hai qu ui cfu nay tich dién
trai ddu, ching hiat nhau véi lyc F; = 1,6.10 °N. Cho hai qua céu
ti€p xdc v6i nhau, réi lai dua ra vi tri ci thi thdy ching dfy nhau
véi lyc F, = 9.1073N. Tim dién tich ciia m&i qua cfu truée khi
ching ti€p xic véi nhau.

4.11. Gho hai dién tich duong q; = q v q2 4q dat c6 dinh
trong khOng khi cich nhau mot khoéng a = 30cm. Phai chon mét
dién tich th ba q nhu th& ndo va dit & dau d& nd can bing ?

4.12. Cho ba dién tich bing nhau q = 107°C dst tai ba dinh céa
mot tam gidc déu canh a = bcm.
a) Tinh Iyc tic dung 1én méi dién tich.

b) N&u ba dién tich d6 khéng dugc giit c6 dinh thi phai d&t them
mot dién tich thi tu. g cd d4u va d¢ 16n nhu thé nao va dat § dau
d€ hé b6n dién tich nAm cén bing ?
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4.13. Hai qua cfiu nhd gidng nhau, cing cd khéi lugng m, dief- *
tich q dugc treo tai cing mot diém bing hai sgi day manh. Do luc
ddy tinh dién hai qua ciu tach ra xa nhau mét doan a =. 3cm.
X4c dinh gdc lggh cia céc soi day so véi phuong thé.ng ding. Ap
dung bing s6 : ¥ = 0,1g, q = 10°5C, g = 10m/s>.

4.14. Hai qua céiu nhé giéng nhau cd cung khéi lugng m dugc
treo tai cung mot di€m bing hai soi ddy manh chiéu dai 1.

a) Truyén ccho hai qua cfu mot dién tich q thi thdy hai qua
cdu tach ra xa nhau mét doan a. X4c dinh a (tinh theo q, 1 va m),
bi&t rdng gdc léch cia céc sgi day so véi phuong thang ding la
rdt nho. .

b) Do mot nguyén nhan nao dé mét trong hai qua cdu dd bj
mé4t hét dién tich. Khi d6 hién tugng sé xiy ra nhu thé€ nao ? Tim
khoang cich méi giita hai qua céu. '

4.15. Mot qua cdu cd kh6i lugng riéng D, ban kinh R tich dién
am q dugc treo vao ddu mot sgi day manh chiéu dai 1. Tai di€m
treo c6 dat mot dién tich duong q . T4t ca dat trong ddu cd khéi
lugng riéng d va hidng s diéh moi €. Tinh luc cang cua s¢i day
treo. Ap dung bing s6 :

qg=-q,=-10°C;R=1m;l=10cm;e = 3;

g = 10m/s? ; 4 = 0,8.10°%kg/m> ; D = 9,8.10°kg/m>.

4.16. Hai qua cu nhd giéng nhau cd cung khéi lugng m, bdn
kinh R, dién tich q, dugc treo vao hai s¢i ddy manh c6 chiéu dai
bing nhau trong kh6éng khi. Do luc ddy tinh dién, c4c sgi day léch
theo phuong thdng ding mot géc a. Nhing hai qua cdu vao trong
ddu c6 hing s6 dién moi € = 2, ngudi ta thdy gdc léch cia mbi
soi day vén l1a a. Tim khéi lugng riéng D cia qua cdu. Biét khéi
lugng riéng cia ddu d = 0,8.10%kg/m>.

4.17. Cho ring, trong nguyén {i hidrd, électrén chuyén dong
tron déu quanh hat nhan theo quy dao c¢6 ban kinh 5.10"9cm.

a) Xdc dinh luc hidt tinh dién gitta hat nhan va électrén.
b) Xac dinh vén téc gdc (tinh ra vong/s)-cla électron.
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4.18. Tai sao khi khao sat dién trudng ta lai phai ding dién tich
thi 1a m6t vat mang dién cd kich thuéc bé va cd dién tich nhé ?

r4.19. Mot dién tich q = 10°7C dit trong dién trudng cua moét

dién tich diém Q, chiu tdac dung cta lyc F = 3.1073N. Tim cuong-

do dién trudng E tai di€ém dat dién tich q va tim d6 16n cia dién
tich Q, biét ring hai dién tich dat cach nhau r = 30cm.

'4.20. C6 3 dién tich ciing d6 16n q dat & ba dinh mot tam gidc
déu co canh a. X4c dinh cudng do dién trubng tai diém dat cta
méi dién tich, do hai dién tich kia gay ra, trong trudng hop

a) Ba dién tich cé cung d4u.

b) Mot dién tich trai ddu v6i hai dién tich con lai. A *

4.21 Hai dién tich di€m q, = 2.10" 8C va q; = -2.1078C dat tai
hai di€m A va B cich nhau mét doan a = 30cm trong khong khi.

a) Xdc dmh cudng d¢ dién trudng tai diém M cich déu A va B
mét doan bing a.

b) X4c dinh lyc tdc dung lén dién tich q, = 2.10° %C dat tai M

4.22. Cho hai dié¢n tich diém q, = 8.1073C va q, = -2.1075C
dat tai hai di€mi cdch nhau mét doan 1 =10cm. Xac dinh vi tri
cta di€m ma tai d6é cudng d6 dién trudng bang 0.

4.23. Mot hat byi tich dién 4m cd khdi lugng m = 1075g nim
cén bing trong dién trudng déu cd hudng thing ding xudng dudi
va ¢6 cudng d6 E = 1000V/m.

- a) Tinh dién tich hat bui.

b) Hat bui m&t b6t mot s§ dién tich bing dién tich ctfla.5.105 -

électrén. Mu6bn hat bui vin nim can bing thi cudng d6 dién trudng
phai bang bao nhiéu ? Cho m_' = 9,1.10%'kg ; g = 10m/s’.

4.24. M6t qua clu khéi lugng m = 0,1g treo trén mét sgi day
manh, duge dit vao trong mot dién trudng déu cé phuong nim
ngang, cudng d6 E = 1000V/m ; khi dé day treo bi léch mét. gdc:
45° so véi phuong thang ddng. Tim dién tich cia qua céu.
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4.25. Tai ba dinh cia mét tam gidc vudng ABC (cé canh
= 30cm, AC = 40cm), cé dat ba dién tich duong bang
nhau q, = q, = q; = 5.1073C. X4c dinh cudong d6 dién trudng
tai chan H cta dudng cao AH ha tit dinh géc vuéng A xuéng
canh huyén BC. '

4.26. Tai 6 dinh cta m6t luc gidc déu ABCDEF canh a ngudi
ta 1an lugt dat cac dién tich diém duong q, 2q, 3q, 44, 5q, 6q. X4c

- dinh cudng d6 dién trudng tai tdm cta hinh luc giac do.

4.27. Tai cac dinh A va C cia mét hinh vuéng ABCD c6 dat
céc dién tich duong q, = q; = q. Héi phai dat tai dinh B mot dien
tich bing bao nhiéu dé cudng do dién trudng tai dinh D bang 0.

4.28. Mot qua cdu kim loai ban kinh R = lcm tich dién duong
q, ndm lo ling trong déu, trong dé cd dién trusng déu huéng
thing dding tit duéi lén trén va cd cudng d6 E = 2.10*V/m. Biét
trong lugng néng cia kim loai va cia ddu lan lugt 1a 87840N/m3
va 7840N/m>. Tim q,

4.29. a) Co hai dién tich diém, chua biét dé 16n va ddu, nim
cdch nhau moét khoadng d. Ngudi ta xac dinh duge vi tri cia mot
diém C nim trén doan thing néi hai dién tich ma & dd cudng do
dién trudng bing khong. C6 thé€ k&t luan duge gi vé tinh chdt cha
hai- dién tich d¢ ?

b) Né&u di€m D, c6 tinh ch&t nhu trén, nim & ngoai doan thing
n6i hai dién tich thi sao ?

4.30. Giita hai diém A va B cd hiéu dlén th& biing bao nhiéu
néu mét dién tich q = 10°%C thu dugc nang lugng W = 2. 10° 47
khi di tir A dén B.

4.31. Mot dién tich q = 1078C dich chuyén doc theo cdc canh
cia moét tam gidc déu ABC canh a = 20cm dat trong dién trudng
déu cd cudng d6 E = 3000V/m. Tinh cong thue hién d€ dich chuyén
dién tich q theo cdc canh AB, BC va CA, biét ring dién trudng
E ¢o hudng song song v6i BC.

' 4.32. Hai ban kim loai phdng dat nim ngang, song song va
cdch nhau d = 10cm. Hiéu dién th& giita hai ban U = 100V. Mot
électrén c¢d van t6c ban ddu v, = 5.10%m/s chuyén déng doc theo
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dudng sdc vé phia ban tich dién am. Electrén chuyén dﬁng-nhﬁ
thé& nao ? Cho bi6t dién trudng giita hai ban la dién trudng déu
va bé qua tac dung cia trong trudng.

4.33. Mot électrdén bay v4i van téc v = 1,2. 107m/s ti mot diém

c6 dién th€ Vi = 600V, theo hudng cla cic dudng sdc. Hay xdc
dinh dién th& V2 cia diém ma & do électron dung lai.

4.34. Giita hai ban kim loai dit song song nim ngang, tich dién

trai dffu, cd mot hiéu dién th& U; = 1000V. Khoang cach giita hai
ban Ia d = lecm. O dang giita khodng cach hai ban ¢ mét giot
thdy ngin nhé nam lo ling.

- Dot nhién hiéu dién th& gidm xubng, chi con Uz =
sau bao lau giot thiy ngan roi xuéng dén ban duéi ?

4.35. 0 gén bé mat Trai D4t cudng do dién trudng vao khoé.ng
130V/m. Tim hiéu dién ‘th& giita hai diém cdch nhau 1m theo
phuong théng ding. C6 thé diung hiéu dién th& dd d€ thdp sing
den dién dugc khéng ? ? Tai sao ?

4.36. Cho hai diém A va B nim trong dién truong déu cd cudng
do E = 8.10°V/m. Tai di€m A ngudi ta dat dién tich q = 2.107 8¢.
Tim cudng d6 dién trudng Ep tai di€m B, cho biét AB = 10cm va
AB hop véi phuong cta dién trudng déu E mot géc a = 60°.

4.37. Hai qua cdu nhd A va B bang kim loai, giéng hét nhau,
cé khéi lugng m = 0,1g, dugc treo ti€p xic v6i nhau vao cung
mot diém O bing hai sgi day manh, cich dién, khong gian, dai
1 = 20cm. Ngudi ta truyén mot dién tich q cho qua. cliu A thi
théy hai qua cdu dfy nhau cho d&n khi hai day treo hop v6i
nhau mét géc a; = 90°.

a) Xac dinh dé 16n cia dién tich q. He th6ng dat trong
khéng kh1

- Ching minh ring khéng cd duaug stc ndo cla dién trudng dxr :

qua. di§m giita O cta doan thing ndi tam hai qua céu.

b) Sau dé ngudi ta truyén thém mot dién tich q’ cho qua céu
A thi thdy gdc gifta hai day treo giam di con a2 = 60°. X4c dinh
q’ va cudng d6 dién truong tai A va B do qua cdu B va A gy ra
lic dé. Cho g = 10m/s%. ‘

-
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VAT DAN VA DIEN MOI TRONG DIEN TRUONG

4.38. Né&u ta dua méot dua thuy tinh d nhiém dién lai gan ddu
mot thanh kim loai, thi électrén tu tap tai mét ddu cia thanh.
Tai sao chuyén dong électrén ngiung lai, mac du trong thanh kim
loai ¢6 r4t nhiéu 8lectrén ?

4.39. Ta 1am nhiém dién d’ddng mot qua cAu kim loai da cach
dién véi cac vat khac. Kh6i lugng cia qua clu c6 thay ddi khong ?

4.40. Hai qua ciu bang kim loai cd ban kinh nhu nhau, mang dién
tich nhu nhau. Mgt qua dic, mét qua réng. ‘Ta cho hai qua chu tiép
xtc véi nhau. Dién tich phan b8 nhu thé€ nao trén hai qua cdu ?

4.41. Ta cham moét vat ddn mang dién A vac mit mot vat dén
B, dugc cach dién v6i cdc vat khac. Vat din A c6 nhubng toan bd
dién tich cho vat B khéng ? ,

Muén cho vat A nhudng toan bo dién tich ctia nd cho mét vat C
thi phai lam thé& nao ?

4.42. C6 hai qua cdu nho bang béc giong hét nhau dugc treo vao
hai sgi day to, mot qua mang dién, mét qua khéng mang dién. Lam
th€ nao d€ biét dudc qua ciu nio mang dién, qua cdu ndo khong
mang dién ma khoéng diing bat ki dung cu, vit liéu gi ?

4.43. C6 phai bao gid dién tich cung phan bé déu trén mit mét
qué cdu kim loai khong ?

4.44. Dua moét c4i dia nhiém dién lai gan nhiing mfu gléy, mat

~ cua nho, ta thdy m4u gidy, mat cua bi hit vé phia dia. Sau khi cham

vao dda, méu gidy lai bi ddy ra. Hay giai thich hién tugng nay.
Hién tugng cd gi khac v6i mat nhoém ?

TU DIEN
4.45. Hai ty dién C; = 1uF va C, =
~a) Tinh dién dung cia bd tu dién.

b) Méc b6 tu dd vao hai cyc cia ngudn dién c6 hiéu dién thé
U = 4V. Tinh dién tich cta cic tu dién.

4.46. Ngudi ta méc tu dién vao hai cyc cia mot cai pin.
a) Tai sao dlén tich trén hai ban cua tu dién lai c¢é d6 16n
bang nhau ?
—
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b) Diéu d¢ con ding khdong néu hai ban
co kich thudc khac nhau ?
4.47. Co 3 tu dién Cl = 2uF, C, = C; = IuF
_I; maéc nhu hinh vé 49

— a) Tinh dién dung C Ap cua bd tu.
C; C b) Mic hai ddu A va B vao hai cuc cua
Hinh 4.9 mot nguén dién cd hiéu dién th& U = 4V.

Tinh dién tich cta cdc tu dién.
4.48. C6 ba tu dién C; = 10uF,
C, = 5uF va C; = 4uF dugc méc
nhu hinh 4.10 v30 nguén dién cd |
hiéu dién th& U = 38V. c,

a) Tinh dién dung C cua b tu
dién, dién tich va hiéu dién thé
trén cac tu dién. U

b) Tu dién C, bi "danh thing".
Tim dién tich va hiéu dién thé
trén tu di¢n C,.

4.49. Mot tu dién gém co 3 bang gidy nhoém, méi bang cd dién
tich 8 = 6em?, dugc dat cich nhau bing hai 16p mica cd chiéu
day d = 0,1mm. Hai bang gify nhém & bén ngoai néi véi nhau. Tinh
dién dung C cla tu dién nay. Hang s6 dién moi ctia mica la € = 5.

4.50. Cho mach tu dién méc
nhu hinh 4.11. Cho biét

—l—
¢

—i

" Hink 410

C, C, = 1uF
C._-m| C,=C, = Cq = HF;
%_{ 2 Cy = 20F ; Cs = 4uF ;
A - Cs _'CG B ql, = 1,2,10°C.
. : Tim hiéu dién thé U va dién
?5' E tich céa titng tu dién.

4.51. Cho mach tu dién mic
nhu hinh 4.12. Cho biét

CI=CZ=C3=2,MF;

+ U_—

Hinh 4.11
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C, = 6uF A S5 p & p G
Lk 1
Cq = C, = buF ; . 1 | I 4 l
U = 216V. - CaT . C c
E

Tim dién dung cta bd tu
dién, hiéu dién thé& va dién G, Cs
tich cta ting tu dién.

4.52. Mot loai gidy cach dién c6 thé chiu duge cuong d6 dién
trudng t6i da la E = 1200V/mm. C6 hai tu dién phing cd dién -
dung C, = 300pF va C, = 600pF véi 16p dién moi bang loai gidy
ndi trén cd bé day d = 2mm. Hai tu dién dugc méac néi tiép, bd
tu -dién do sé bi "danh thung khi dat vao nd hiéu dién th€ bang
bao nhiéu ?

4.53. Mot tu dién ;phéng cé dién dung C, dugc méc vao mot
ngudn dién, sau d6é ngit khoéi nguén. Ngudi ta dua vao gita hai
ban tu dién moét chit dién méi ¢6 hidng s8 dién méi £ Hbi dién
tich q, dién dung C, hiéu dién thé U cua tu dién va cuong do dién
truong E gilia cac ban thay ddi ra sao ?

4.54. Trong khoang giita hai ban cua
mot tu dién phdng, ngudi ta dat hai ban
kim loai mdéng song song véi nhau va véi
cAc ban tu dién nhu trén hinh vé, sao cho
cdc khoadng cach giita cac ban ké tiép bang
nhau (H.4.13). :

Hai ban 1 va 4 mic vao ngudn cd hiéu

dléi’l th& U. - +
U

1234

a) Xac dinh dién thé€ cha cic ban, chon
goc dién thé& la dién thé€ cta ban 1.

b) NGi ban 2 va ban 3 bing mét day dan. Tinh dién th& cua
cac ban va cuong do dién trudng giita cdc ban. Dién tich trén cac
ban tu dién thay d6i ra sao ?

Hinn 4.13

4.55. Mot tu dién phing cé hai ban bang kim loai, § giita cd
mot 16p dién méi c6 £ = 5. Ngudi ta dat nd vao trong mot cai hop
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bang kim loai, cach dién véi tu dién, sao cho khodng cich giila
thanh hop va cdc ban tu dién bang mot nia khoang cich giita hai
bén Hoi- dlén dung cta tu dién thay d8i th& nao ?

:.4,56. Mét tu dién c6 dién dung C, = uF dugc tich dién dén
hleu dién th& U, = 200V va mot t1_1 dién thd hai cé dién dung
= 3uF- dugc tzch dién dén hiéu dién th& U, = 400V. Tinh
hiéu dién thé& cla bd tu dién, khi ndi 2 ban tich dién cung ddu
v8i nhau va khi néi 2 ban tich dién trai ddu véi nhau. -
© 4.57. Mot tu dién phéng khong khi; hai bén hinh tron ban kinh
‘R = 30cm, khoang cach glua hai ban 12 d = 5mm

a) N61 hal bén voi higu dién thé& 500V, Tinh dién tlch cua tu dlen

. b) Sau do cat tu dlen khéi ngudn dién.va dua vao khodng gilta
hai bdn mot t&m kim loai phang bé day d; = Imm theo phuong
song song v0i cac ban. Tim hiéu dién th€ giita hai ban khi dg.

- ¢) Thay tdm kim loai ndi trén bang mét tdm dién moéi bé day
d, = 3mm va c6 hing s6 dién moi € = 6. Tim hiéu dién th€ méi
giiia hai ban. '

4.58. Mot tu dién c6 dién dung ‘bi&n ‘thién (tu xoay) cd: 8 cap

ban. Cdc ban linh déng dugc gan trén cung truc quay, nim xen

ké mot -cach déu dan v6i cac ban c6 dinh. Hé théng cdac ban c6
dinh ciing dugc néi véi nhau. Phén déi dién giiia cac ban cd dinh
va cdc ban linh déng cd dang hinh quat, ban kinh R = 6cm, véi
goc &.tam 1a ¢, khodng cach cdc mat d6i dién nhau cia mot ban
c6 dinh va mot ban linh dong 1a 0,5mm. Dién mo6i 1a khong khi.

Biét gia tri cuc dai cia p la o = 120°.
a) T1m bléu thdc cta dién dung cda tu dién phu thudc vao
gécyp.

Khi dién dung cta tu dlén ¢ .gia tr1 lén nhﬁt ngudi ta ndi no
v6i higu dién the: Uo_ = 500V, Tim dién tich cha tu dién.

b) Sau d6 ta.cét tu dién khéi ngudn réi thay ddi goe ¢..Gdc ¢
théa man diéu kién nao thi sé xay ra hién tugng phdng dién giia
cic ban ? Biét ring khi dién trudng trong khong khi dat téi.gia
tri 3 10°V/m thi khéng kh1 tré thanh din dién.
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CHUONG V

NHUNG DINH LUAT CO BAN
CUA DONG DIEN KHONG POI

A - CAC CONG THUC
1. Cudng do dong dién khéng ddi

=2

2. Dién trd cla day din
S
1 1a chiéu dai diy din tinh ra m
S la thiét dién day dain tinh ra m? -
R la dién trd tinh ra‘Q (6m) -
P la dién trd sudt tinh ra Qm (6m.met).
- Dién tré day din phu thudc vao nhiét dé
R, = R, (1 + at)
«a la hé s§ nhiét dién trd co don vi K L.
‘ R, la dién tré 3 0°C;

R, 1a dién tré & t°.

3. Ngubn dlgn co sudt dlén dong 8 (tmh ra v6n) va dlen trd
trong r (tinh ra 6m).

Dong dién do ngudn phat ra di ra ti cuc dutdng cua nguon Cac’
ngudén dién mac-v6i nhau thanh bé nguén

Khi méc ndi ti€p : o
& =6 +& + .. +¢

n
r, = Iy +r2+...+r
V6i cac ngudn dién ging nhau : &, = n%, rb = nr
Hai ngudn mic xung d6i : néu &, > %, -
' € = €

= & vi r, =1, %r,
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Khi cac nguén gi6bng nhau mic song song

8b=g,l‘b=rﬁ'

Khi ciac ngudn giong nhau mac kiéu hén hgp d8i xdng (mac m
day song song, méi day n nguén (mn = N))
nr

4. May thu cd sudt phan dién &€ (tinh ra von) va dién trd trong
- r’. Dong dién di vao cuc duong ctia mdy thu. Khi pin va acquy
dong vai tré6 may thu (dong dién di vao cuc duong ctia pin hoac
acquy, chng han khi acquy dang dugc nap dién) thi sudt phan
dién cua may thu khi do bang suit dién dong cia nguén khi phat
dien & = €.

Hiéu dién thé& dat vao may thu

| U=¢€+rl |

I la cudng d6 dong dién di vao cuc duong cia mdy thu.

5. Dinh luat Om d6i v6i doan mach chi 6 dién trd thusn. (doan
mach thuin dién trd)

U

1= %

U la hiéu dién th& dat vao hai ddu doan mach, R la dién trd
cia doan mach. (
Véi doan mach gém cac dién tré méc ndi tiép :
U : 2
I =5 e
véi Rtp = R1 +R, + ... ‘
V6i doan mach gdm céc dién tré méac song song
U

1=

Rld

ai L 17+ 1’+
v —_—= =t =+ ...
Re R R

va I 12 cudng d6 dong dién mach chinh : I =1, +1, + ...
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V6i doan mach gém céac dién trd mac hén hop (cA néi ti€p 14n
song song), phan tich doan mach thanh ciac phdn méc ndi tiép va
méc song song rdi ap dung cac cong thdc trén. Khi cdn thi€t phai
vé lai doan mach d¢ d€ th&y r5.

6. Mic dién trd phu trong ciac dung cu do dién

~ Méc son cho ampe ké (R, // Rg)

R
I=Ig(1+§§>

I 1a cudng do dong dién di vao ampe k& (dong dién cén do),
I . la phan dong dién di vao dién k& Dong dién di vao cuc duong
ctia ampe ké&.
- = Méc dién tr6é phu cho von ké& (Rp nt R g)
: R
= = _P
U=1L®R,+R) = Ug<1 + )

Ry

U = IR,
U la hiéu dién thé& giita hai ddu von k& (hiéu dién thé& can do),
I, la dong dién chay qua von ké (chinh 1a 1)), R, 12 dién trd von
k€ (R, = R, + R ), U, 1a hiéu dién th& giﬁaghai dau dién k& Cuc
duong cua vén ké néi véi di€m cé dién thé cao hon.
7. Dinh luat Om cho toan mach
. I = ¢
R +r

Trong trudng hop mach ngoai c6 thém may thu
¢-¢

Il = o0
Rn+r+r

R 1a dién tré mach ngoai, I 1a cuong d6 dong dién mach ngoai
phat ra ti cuc dugng cia ngubén dién (va di vao cuc duong cua
may thu) ; $varla suit dién dong va dién trd trong cia ngudn
dién (hay bo ngudn dién). :

Hiéu dién th& mach ngoai (cing la hiéu dién thé giita hai cuc
cta ngubn dién)

U, = IR,
hay U=¢-1Ir
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8. Dinh luat Om cho cac loai doan mach Véi doan mach
, chua nguén D ' :

UAB = RABI - &
(v01 I 1a cudng do dong dién chay ti A den B di qua ngudn tir cuc

am sang cyc duong ; R,g =R+,
U, + €
hay I = A8
Rap

Véi doan mach chita mday thu.

U, ~ & ’ '
hay 1 = —20
RAB

véi I 1a cudng d6 dong dién chay tit A dén B di vao cuc duong cia
mdy thu, R, = R + 1.

Véi doan mach chi@a ngudén va may thu

U = ABI 8+8’ o
: U,.+¢-%
hay I = AB B
U ‘ ’B’AB
voi ' RAB =R +'r 4 ¢

9. Cong va cong sudt. Dinh lust Jun - Lenxo :
' a) Cong va cong sudt ciia dong dién & mot doan mach tisu thu
dién ndng (ngoai dién trd thudn cdn cé thé cé mdy thu)

A =Ul P = Ul
b) Dinh luat Jun - Lenxo.

QW) = RI%
Q(calo) = 024R12t_

c) Ccng vé c6ng suit cia nguén dlén
o ' A= ¢&It, P = &

Hiéu sufit caa nguén dién 13 ti's§ gita cﬁng Suit tiéu thu &
- mach ' ngo&i P = U.I va cong suéit cia nguén dien

40

d) Cong sudt cua méay thu dién
Véi may thu chi téa nhiét
' 2

- U
= = 2=_
P =1U = RI R

Véi may thu
P=2%I+rP
(Pg, = %’I 1a phan cong suit ma may thu chuyén hda thanh dang
nang lugng cd ich khac khong phai la nhiét)
Hiéu suit ciia mdy thu 12 ti s6 gilta cong suéit cd ich Pg, va
cong sudt tiéu thu toan bo cia may '
. H _ za
T +rl
Dién nang tiéu thu cia may thu dién
A =Pt
e) Don vi cong la j‘un, don vi cong sudt 1a oat. Dién ning tiéu
thu con duge tinh ra kWh
1kWh = 3 600 000J.

B - THi DU

Thi du 1. C6 mach dién nhu hinh vé
(H.5.1), cho bié&t

R1=‘1§2, __ A B

R, =R, = 2Q; R, = 0,8Q; R
2~ 3 4 ‘ Hinh 5.1.°
U, = 6V. . '

a) Tim dién trd tuong duong R, cia mach dién.

b) Tim cudng dd dong dién chgy qua cdc dién tré va hiéu dlén
th& trén méi dién trd. ,

Gidi a) Cdc dlén trg trong mach dugc mic nhu sau :
[(R; nt Rz) /I R3] nt R, '

Tacd R,p,=R +R,=1+2=3Q

i R12 /7"R
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R12-Rz 3.2

Rep = Rz = R,+R, ~ 3+2 ° 1,22
RAB = R4A+ RCB = 0,8+ 1,2 = 2Q
b) Theo dinh luit Om
U.o -
AB 6
., =5— =5 =3A
AB T Ry 2

Theo hinh v& 5.1 :
I, =1, =8A; U, =

4
Ucp = IagRep = 31,2 = 3,6V

U
3 3,6
Uy = Ugqy = 36V—1, = R—3 =5 = 1,8A
U
12 3,6
Up,=Ue=36V>1 =1, = ﬁ; =3 = 1,2A

; = LR, = 2,4V

“Thi du 2. Cho mach dién nhu
hinh vé (mach cau dién tré, goi
“tat 1a mach cdu) (H.5.2). Ching
minh rang néu I, =0 (mach cdu
can bang) ta cd hé thiuc

: BB
R, R,
Gidi . Vi k=0nén V. =V,
val, =L, 1 = I )
Hinh 5.2 Theo dinh luat Om _
Vo=Ve =V, -V, =>1LR = LRy - (2)
Vé-—V—V V—>IR—-IR (3)
Chla (2) cho (3) va chu y dén (1) rdt ra hé thic
'R, R,
RTR -

Ta ciing cé thé két luan nguge lai :

R, R
Néeuw — = =
R, Ry

Thi du 3. Mot dién ké c6 100 do chia, m&i d6 chia c6 gia tri

thi I =0

0,01mA. Dién trd cia dign ké R, = 50Q.

a) Lam thé& nao dé€ bién dién ké thanh miliampe k& do dugc
dong dién 18n nhit 1a I = 200mA

b) Mudn bién dién ké& thanh vén k& do duge hiéu dién thé 16n
nhat U = 220V phai lam thé nao ?

Gidi. a) Dién k& chi do dugc dong dién l6n nhat

' I, = 100.0,01 =1mA

Muén do dong dién 16n nhat I = 200mA phai méac son cd dién

trd R_ tinh theo cong thic '

R R1
IL=1+§E"’RS=If{g
3 s g

50.1.1073

R = =~ 0,25Q
S 9200.1073-10"3

b) Khi chua cdé dién tréd phu dién ké& chi do dudc hidu dién
thé Ug = RgIg = 0,05V.

Muén cé von k& do duge hidu dién thé 1on nhdt U = 220V phai
méc dién tré phu R néi tiép voi dién ké, R dugc tinh theo
cong thic

u-U, 220-005

_ = 222 2199500
P I, P 11073

= 219,95kQ

Thi du 4. Cho mach dién c6 so d6 nhu hinh 5.3. Cho biét
€ =24V ;r =0,1Q; R, = 44Q; R, = R, = 2Q; R; = 4Q.

Tim hiéu dién th& gitta hai cuc cia ngudn dién va giita hai di€ém
M va N trén mach dién. '

Gidi. Dién tré doan mach AB
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(R, +Ry)R,
fae T R AR, 4R,
13 - _@2+e2
v - . T 2+4+2 7 159
Cudng do dong dién mach chinh
: , €
I 1= Rop+R, +r —
A R, B '
- - L 2,4
Hink 5.3 ‘ T 1,56+4,4+0,1
Hiéu dién th€ gita hai cyc cia ngudn dién
Uypg = &€ -Ir = 2,4 - 0,401 = 2,36V
Tacd Upyy =Upys tUan
Ta tinh Uy, va Uy
Uya = IR, = 0,444 = 1,76V
DE tinh U,y, ta tinh I,. Ta ¢

M

Rl Iz R2 N R.'J
— ——C

= 04A

Uyp = IRy = 0415 = 0,6V
UAB 06 0.1A
T-R,+R,  2+4

tt d6 U,y = LR, = 0,12 = 0,2V
Ta ¢ Upy = Uya + Upy = 1,76 + 02 = 1,96V
Ghi chi. Cling c6 th& tinh Uy nhu sau :
_UMN = Uyp + Upy _ -
. Upny = “Unpg = LRy = 0,14 = -0,4V
td d6  Upyy =:2,36 ~ 0,4 = 1,96V
Thi du: 5. Mot bd nguén gém céc nguén dién giéng nhau, méi

nguén cd sudt dién déng € = 2V, dién trd trong:r = 6Q cung cdp
dién cho mét béng dén 12V 6W sang blnh thudng.

a) Néu cdé 48 ngudn thi phai méc ching nhu thé& néo " Tmh
hiéu sudt ciia bd ngudn theo ting cdch mic.
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b) Tim cédch méic sao cho chi cdn s6 nguén it nhdt. Tinh s6
ngudén dé va tinh hiéu su4t cia bs nguén.

Gidi. Giad sd b ngubn gébm N nguén méc thanh m day, méi
day ¢ n ngudén (N = nm). Suit dién dong va dién trd trong coa
b6 ngudn la :

nr 6n 6n?

$b=n‘6=2n,rb=g=;‘=i
Theo dinh luat Om cho toan mach
1= %
R+r,
UZ

v6i R ]1a dién trd cha dén : R = 7 = 24Q .
d
Vi dén sdng binh thudng ta cd
P,
I=1,= U_d = 0,5A

2n

Ty dé 0,5 = -
n
24 +—N—-

hay 8n> - 2nN + 12N = 0 - . o (1)

a) V6i N = 48, phuong trinh (1) c6 nghiém
n;, = 8 nguén ; n, = 24 nguén

Mot cé.ch‘tubhg,ﬁng fnl = % = 6 day va m, = ;—2 = 2 day.

Vay cd hai cdch méic : 8 nguén x 6 day va 24 nguén x 2 day
Dién trd trong cia bo ngu6n uing v6i mébi cdch mic :

‘an Gn%
rb1‘='F—-SQ rb ='—ﬁf—=72§2

Hiéu su4t cua b6 nguén ing véi méi cdch mic :
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R 24
H = gy, - za48 - 27
1
R 24
= = = 259
H, + gor, = 2a+72 - 020 =2

2

b) Xét phuong trinh (1). Diéu kién dé€ cd nghiém
A2 0->N2-36N = 0

Tt d6 N =36

S6 nguén it nhdt 1a N_. = 36 ngudn

V6i N = 36, phuong trinh (1) ¢6 nghiém

n = = 12 nguén

3

va do dd m = = 3 day

E .
n

" Vay c4n c6 36 nguén mdc thanh 3 day, mbi day 12 ngudén. Dién
trd trong cua bd ngudén

2
r, = 6% = 24Q
. R - 24
Hiéu suat b{) nguon H = R+r, = 51724 = 50%

C - DE BAI TAP

DINH LUAT QM CHO DOAN MACH.
DOAN MACH NOI TIEP VA SONG SONG

5.1. Ngudi ta cdn lam mot dién trd 100, bing mot day nicrém
¢ dudng kinh 0,4mm. ‘

a) Hoi phai dung mot doan day c6 chiéu dai bing bao nhiéu. Cho
biét p = 1,1.107°Q.m _

b) Khi c¢é mot dong dién 10mA chay qua dién trd dd, hiéu dién
thé& ¢ hai ddu cia nd bing bao nhiéu ?

5.2. Hay xac dinh dién trd cta mot bién trd lam bang day
nikalin cuén thanh 300 vong quanh mot 16i st hinh tru. Biét duong

16

- dién tro

kinh cta tru sd bang 4cm, con dudng kinh cia day nikélin bing
Imm. Dién tré sudt cha nikélin p = 4.1077Qm.

5.3. Hai tdm déng hinh
vudng cd bé day bang nhau
nhung chiéu dai cac canh cia
ching khac nhau-(H.5.4.). So
sanh dién trd cta ching khi
mic ching vao mach nhu
hinh vé. .

5.4. Mot sg¢i day dong co dién tré 37Q & 50°C. Dién tré cuaa soi
day & 100°C 1a bao nhiéu ? Cho a« = 4,1.10°K™!

5.5. Hai cudn day d6ng cd cung trong lugng. Cudn thi nhit co
dién trd 81Q va lam bing day déng c6 dudng kinh 0,2mm. Cudn
thd hai lam bing day dong cé dudng kinh 0,6mm. Tim dién trd
cta cudn thy hai. ‘

2Ll

Hinh 5.4

5.6. Giita hai ddu A va B cua mét mach dién ¢ méic song song
ba day dén cd dién trd R, = 4Q, R, = 5Q va R, = 20Q.

a) Tim dién tré tuong duong cia ba dién trd do.

b) Tinh hiéu dién thé& giita hai ddu A, B va cudng d6 dong dién
trong méi nhanh néu cudng do dong dién trong mach chinh la 5A.

5.7. Cho mach dién nhu hinh ve
(H.5.5), cho biét

R, =2Q; R, =3Q;
R, = 4Q ; R, = 6Q ;
U,z = 18V

a) Tim R, 5.

b) Tim cudng 46 dong dién chay qua
cac dién trd va hiéu dién thé trén moi

Hinh 5.5

5.8. C6 mach dién nhu hinh vé (H.5.6). Cho biét
R = 4Q ; R, = R, = 20Q ;

R, =R, = 12Q;
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R, = R, = 8Q; U, = 48V.
"a) Tim dién tré tuong duong
R, cia mach. : '
b) Tim cudng d6 dong dién

R P qua cac dién tré. -
: "_"R ~ 5.9. C6 mach dién nhu & hinh
— 5 - 5.7, cho bist |
' ;U-l.?'7 R =R; =R = 1Q;
| R, = 3Q;
Hinh 5.6 R4 = 2Q,
1. Tim dién trc’l‘tudng duong o
e ' ’ R, R,

R, cta mach dién.

2. Biét cudng do dong dién.
chay qua dién tré R, 1a 1A. Tim
cudng d6 dong dién chay qua cédc .

dién trd va U,p

AUB

“Hinh 5.7
5.10. Ba dién trd R, R,, R,

Ry R, dudc mac v6éi nhau theo so d6 &
; , ——T— hinh 5.8. Khi d6i.ché cac dién trd
A R, —é v0i nhau, ngusi ta ladn lugt thu
. o dugc cac gia tri dién tré R Ap CUa
mach 1a 2,5Q ; 4Q ; va 4,6Q. Tim
| Hinh 58 Rl, R2 va R3. - -
5.11. Cho mach dién nhu & A . B

hinh 5.9. Né&u dat vao hai ddu A
va B hiéu dién thé U, = 60V thi
= 15V.va I; = 1A. Con néu
dat vao hai dau C va D hiéu dién
the U, = 60V thi U,z = 10V.

UCD

Tinh R, R, va R,.

5.12. Cho mach dién nhu & J

hinh 5.10.
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Re]

Ry

e N

C Hmhse D

Cho biét R, = R, = 4Q ;
R, = 6Q; R, = 12Q ;
R, = 0,60 ; U,y = 12V
Dién tré cia ampe k& nhé khéng
dang ké&. "
‘a) Tim dién tré R, p cia mach dién.

b) Tim cudng d6 dong dién qua céc
"dién trd va s6 chi ciia ampe ké.

5.13. Cho mach dién nhu hinh vé (H.5.11).

Cho biét R, = 15Q ;

Hinh 5.10

R, =R; =R, = 10Q;
Dién trd cia ampe k€& va cla cac
day néi khéng dang k€.

R, ¢

A B a) Tim R,g.
—7 2 b) Biét ampe k& chi 3A. Tinh
2 ¢ U,p va cudng do dong dién qua cac
Hinh 5.11 dién tra.
5.14. Cho mach dién nhu hinh R. R
1 C 3
vé (H.5.12). ——3— L ‘
Cho biét : U, = 30V ; - R,

R, =

R, =R, =R, = R; = 10Q;
Dién trd ampe ké&-khong dang

R, D R,

~ ké. Tim R,;, s6 chi cia ampe k&

« 7s ea , s a » Hinh 5.12
va dong dién qua cac dién trd. o "

5.15. Cho mach dién
nhu hinh vé (H.5.13).
Cho biét R; = R, = 2Q;
R; =R, =R; =R, = 4Q;
dién trd cac ampe k&
‘khéng dang keé.

a) Tinh R, .

Hinh 513
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b) Cho U, = 12V. Tim cudng d6é dong dién chay qua cic dién
trd va s6 ch} cua cac ampe ké.

5.16. Cho mach dién co dang nhu hinh vé (H.5.14). Cho biét

R, = R, = R, = 1Q;
R, = R; = 3Q;
L Cc & R, = 4Q;
R; = 16Q.
a) Tinh R, .
r b) Cho U,; = 4V. Tim
D cudng do dong dién qua cédc
Hinh 5.14 dién tréd va s6 chi ampe ké.

5. 17 Cho mach dién cé dang
nhu hinh vé (H.5.15). Cho biét

R =2Q;
R, = R, =6Q;
R, = 8Q;

“R, =180 ; U, = 6V.
Tim R,y, cudng d6 dong
dién qua cdc dién trd va sé chi Hinh 5.15

ampe ké.
5.18. Cho mach dién nhu hinh v& 5.16. Cho bist U,p =6V ;
- | R, =R, =Ry =R, =29;
D R, = R, = 1Q; R, = 4Q;
=5 P Ry @ Dién tré cta von k& rdt
A R, R, L @ l6n, dién trd cua cdc ampe
' p.|] k& nhé khong dang ké.
Rs ’ Tinh R, 5, cudng do dong
dién qua cac dién trd, s chi
Hinh 5.16 cdc ampe k& va von ké&.
19. Cho mach dién nhu hinh vé 5.17. Cho biét R, = 2Q ;
R, = 10Q ; R, = 6Q ; Hiéu dién thé U, = 24V.

1
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a) Von k& chi s6 khong, tinh R,.

b) Diéu chinh R, d€ vbn k& chi 2V. Tim gia tri cia R, khi d¢.
Cuc duong cia von ké& néi vdi diém nao ?

Rz_,C R R, ¢ Rs

Hinh 5.17 Hinh 5.18

6.20. Cho mach dién nhu hinh vé 5.18. Cho biét R, = 15Q ;
R, = 30Q ; R, = 45Q ; dién trd cla ampe k& nhé khong dang kE ;

U,p = 75V.
a) Cho R, = 10Q thi ampe chi bao rhieu ?
b) Diéu chinh R, d& ampe k& chi s6 khong. Tinh trj s6 R, khi dd.

DIEN TRO PHU TRONG CAC DUNG CU DO DIEN .

5.21. Mot dién k€ cd dién trd bing 9Q va s6 chi cuc dai trén mat
chia d¢ l1a 0,1A. Muén diing dién k& d6 lam ampe k& do dong dién
dén 1A va 5A thi phai méc cdc son tuong dng 1a bao nhiéu ?

5.22. Mot von k& ¢d mat chia dé6 0 - 120V va dién tré trong
10£Q. Phai méc thém mot dién trd phu bing bao nhiséu d& dung cu
¢6 th€ do duge hiéu dién thé dén 240V ? '

5.23. Dat vao hai ddu dién trd R = 9Q mét hiéu dién th€ U = 18V.

a) Tim cudng d6 dong dién chay qua dién tré dg.

b) Dat xen vao mach mot ampe k& cd dién trd R, = 1Q d&€ do
cuong d6 dong dién qua R. Tim s6 chi cia ampe ké. G1a tri do duge
sai khac vdi gia tri thuc cia dong dién d6 bao nhiéu ?

5.24. Cho mach dién nhu hinh vé
(H.5.19). Cho biét:

U,p = 84V ; Ry = 400Q ; A R, C R; B
R, = 200Q. . Hinh 5.19
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a) Tim hiéu dién th&é U, va U, trén R, va R,.

b) Dung mo6t von k& V cé dién trd = 100Q dé€ do hiéu dién
thé trén R, va R,. Khi d6 hiéu dién thé trén R, va R, bing bao
ahiéu ? C6 nhan xét gi vé két qua do duge ? :

5.25. Mot dién k& co dién trog € = 24,5Q, do dugc dong dién
16n nh4t 1a 0,1A va cd 50 d6 chia. .

a) Mudn bién dién k& d6 thanh ampe ké A; ma méi d6 chia dng
v6i 0,1A thi phai méc son s; bing bao nhiéu ?

b) Bién ampe k& A, thanh ampe k& A, bing cidch méc thém son

= 0,245Q vao ampe k& A,. Khi do A2 do dugc dong dién 16n
nhit la bao nhiéu ? So sanh dé nhay cla A} va A,

5.26. Mot von k€ c6 ghi do toi 110V, dié_n tré R, = 12kQ.

a) N&u méc von k& néi ti€p v6i dién tré phy R = 24kQ thi
von k& do dugc hiéu dién th& 16n nh4t la bao nhiéu ?

b) Bay gio mudén v6n k& do dugc hiéu dién thé& 16n nhit 1a 660V
thi phai mac néi tiép vai Rp dién tré phu R’p bing bao nhigu ?

¢) Sau hai lan méc dién trd phu gia tri méi d6 chia tang (hay
gidm) bao nhiéu 14n ? Dé-nhay thay ddi ra sao ?

5.27. Ngudi ta 14n lugt mic cho mét dién k& cic son s, s, va
s, va nhan thdy cac son nay chiu dugc 90%, 99% va 99,9% cuong
dé dong mach chinh. Tinh s, s, va s; biét dién trd cia dién k&

~do lag = 18Q. v
5.28. Mot dién k€ duge méc cac son
@f s, va s, theo so d6 nhu hinh vé 5.20.
Né&u ding hai chét 1 va 2 thi ampe k&
1 rys do dugc dong 16n nhidt 1a I, = 3A. Néu

ding hai chét 2 va 3 thi ampe k& do
1 2 3 dugc dong 16n nhat la I, = 7A. Héi néu
dung hai chét 1 va 3 thi ampe ké& do
dugc dong 16n nhit I, 1a bao nhiéu ?

5.29. Cho mach dién cd so d6 c

nhu hinh vé (H.5.21). Hiéu dien [ R {4 Ry
th¢ gita A va B khong d6i va 4 |
bing 120V. Cac dién trd cd tri s6

R, = 1000Q ; R, = 2000Q. Hai

Hinh 5.20

e
B

Hinh 5.21
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von ké& cd dién trd nhu nhau, bing R, = 4000Q. Tim s6 chi cua
hai von ké& trong trudng hgp K md va K ddng.

5.30. Cho ‘mach dién cé so do6 |
nhu hinh vé 5.22. Céc von k& cé ol
dién trd 1a R, = 3000Q ; R, = 2000Q ;
R,z = 80009 S6 ch1 cua céc vén A B
k& la U, va U,.

a) Phél dat con chay C & dau dé
U, = 20,7

b) Phé.i diat con chay ¢ dau dé
U, >U,?

5.31. De do tri s6 cia mét dién trd R ngudi ta méc ampe k&
va von k& theo mét trong hai so d6 sau day (H.5.23 a va b) :

NG6i hai ddu A va B véi mot
nguén dién, s6 chi cia von k& la
U va s8 chi ctia ampe k& 1a 1. Véi
mdi so d6, hay tinh :

a) Tri s6 ding cta R. ,
b) Tri s6 gdn ding cla R va sai
. 86 tuong d8i méc phai khi do.

Cho biét dién tré ctia ampe k&
1A R, va dién trd von k¢ la R,

5.32. Mot dién k€& cd dién trd R 1022 do dugc dong dién 16n
nhit la I = 1mA. : i

a) Mu6n bién dién k& trén thanh ampe k& do dugc dong dién
16n nh4t l1a I, = 0,1A thi phai méc thém son bing bao nhiéu ?

b) Mudn bién dién k& trén thanh vén k& do dugc hiéu dién thé
16n nh4t 1a 1V thi phai mic thém dién trd phu bing bao nhisu ?

5.33. Mot dién k& c6 dién trd g = 209 cé 100 d6 chia, méi dé
chia cé gia tri 0,06mA. '

a) Dién k& nay do dugc dong 16n nhit 13 bao nhiéu ?

b) Méc son s, = 1Q dé bien dién k& thanh ampe ké A,. Hoi
ampe k& nay do dugc dong 16n nh4t 1a bao nhigu ? DO nhay cia
dién k& thay ddi ra sao ?

Hinh 5.22

Hinh 5.23
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¢) Mudn ampe k& A, do dugc dong dién 16n nhat la 1A thi phai
méc vao A, son s, bang bao nhiéu ? '
5.34. Hai dién trd R, = 200Q ;

: R, = 800Q dugc mic néi ti€p vai
R, ¢ R, nhau vao. nguén dién cd hiéu dién
thé U = U,, khong déi (H.5.24).
A | 5 l B Méc vao hai ddu R, mét von k& dé
. , . do U Hoi phai chon von k& cé dién
tré la bao nhiéu d€ sai s6 tuong déi

Hinh 5.24

cta phép do U, khéng qua 5% ?

5.35. Mot dién tré R = 20Q méc vao
nguén dién cd hiéu dign th& khong d6i
U = U,p. Mic mot ampe ké néi tiép
véi R d€ do cudng d6 dong dién qua R
(H.5.25). Héi cdn phai chon mot ampe
ké& cd dién trd bao nhiéu dé€ sai s6 tuong
d6i ctia phép do I khéng qua 5% ?

5.36. Hai dién trd R, va R, méc néi ti€p v6i nhau vao mach dién
¢6 hidu dién thé khong d01 U A= U= 36V (H.5.26).

Dung von k& 14n lugt do higéu dién
thé& hai ddu dién tré R, va R, thi vén

A C ' R B

Hinh 5.25 '

R, Re k& c s6 chi tuong dng 1a 12V va 20V.
A c B a) Tinh hiéu dién thé giia hai ddu
. cia R, va clia R, khi chva méc von ké.

Hinh 5.26 b) Tinh sai 6 cia phép do.

5.87. Hai dién tré R, va R, méc song song véi nhau va duoc
méc .vdo mach dién cd hleu dién thé& khéng d8i U = 20V. Ding
ampe k€ cd dién tré R, = 1Q lan lugt do cudng do dong dién qua
R, va R th: ampe ké cd- s6 chi tudng unglal, =2Ava I, = 4A

- a) 'I‘inh cuong do dong dl@n quaAR va R2 khl chua méic ampe ké.
b) Tinh sai s6 cia phép do.

DINH LUAT OM CHO TOAN MACH

5.38. ‘Mot ngubn dién dugc méc véi mot bién trd. Khi dién

trd cta bién tré 1a 1,65Q thi hiéu dién th& & hai cuc cla ngubn
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la 3,3V; Con khi dién trd ctia bién trd 1a 3,5Q thi hiéu dién thé&
§ hai cuc cta nguén la 3,5V. Tim suit dién dong va dién trd trong
cua ngudn.

5.39. Mot chau dung nudc ghép bang nhitng l4 nhém. Nguoi
ta thdy rang néu dung cdc dinh bing déng dé ghép chau thi chau
rat chong hong vi & nhitng chd tan dinh b1 an mdn. Giai thich
hién tugng dd.

5.40. Mbt pin cd suit dién dong € = 1,8V va dien trd trong
r = 1Q méic thanh mach kin véi dién tréd R. Tinh hiéu dién thé&
U gita hai cuc cua pin biét rdng ampe k& méc trong mach chi

= 1A.

5.41. Cho mach dién c¢6 so d6 nhu & R,
hinh 5.27 va biét: - '

g=3V;r=lQ;R1=O,89

R, = 2Q; R, = 3Q.

Tim hiéu dién thé& giita hai cuc cta
ngudén dién va cuong do dbng dién chay P
qua cic dién trd. Hinh 5.27

5.42. Cho mach dién cd so d6 nhu
4 hinh 5.28. Cho biét

€ = 6V ;
= 0,5Q ;
R =Ry =2Q;

R, = R; = 4Q ;.
R, =" 6Q. Dién trd cia ampe k&
va cta cac day ndi khong dang ké.

Hinh 528 °

Tim cudng d6 db_ng dién qua cac dién trd, s6 chi ciia ampe ké
va hiéu dién thé& giita hai cuc cia nguén dién. . :
5.43. Hai dién trd R, = R, = 1200Q dugc mic néi tiép vao
mot ngudn dién cd suét dién dong & = 180V, dien trd trong khong
dang ké. Xac dinh sd chi ctia von k& méic vao mach dién d6 theo
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R, R 1 'R
AF—o—c-B A 1B ||, R,
) D
\\ 1\ —>'B
a) - b) c
Hinh 5.29
céc so d6 sau day, bigt dién trd cta vén ké R, = 12000 (h.5.29

a, b, c)

5.44. Cho mach dién ¢6 so d6 nhu
hinh 5.30. Cho biét

€ =48V;r =0
R, = 6Q ; R, = 16Q ;

a) Tinh hiéu dién thé gitta hai
diém M va N.

b) Muén do U,,, phai mic cuc
duong von k& vao di€ém nao ?

5.45. Cho mach dién c6 so dé
nhu hinh 5.31. Cho biét

81 =24V ;r, = 0,1Q;
gz =3V;r, = 0,2Q;
35Q; R, = R,
R, = 2Q
Tinh hiéu dién thé& gitta A va B
va giita A va'C.

CIEIET

Hinh 5.32

Hinh 5.30

=
i

= 4Q ;

Hinh 5.31

5.46. Tim su4t dién dong va dién
trd trong cia bd ngudn gébm 6 acquy
méc theo cdch nhu hinh 5.32.

Cho biét mébi acquy cd
=2V, r = 1Q.
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5.47. Cho mach dién mac nhu
hinh 5-33. Méi acquy cé & = ;
r = 1Q. Dién trd mach ngoai R = 6Q.
Tim cudng d6 dong dién & mach ngoai
va cudng do dong dién chay qua cac

I—Mll/-—-E :H
ngudn méc song song.

A " Hinh 5.33

5.48. Cho mach dién nhu
hinh 5.34. 3 nguén giong nhau
¢d suét dién doéng &, dien tro
trong r. Tinh hiéu dién thé&
giita hai cuc cua méi ngudn.

H;inh 5.34
5.49. Mot mach dién gém ngudn dieén & = 18V, dién trd trong
r, = 1Q, nguén dién g , dién trd trong r, va dién trd ngoai R = 9Q.
Neu g va 32 méc noi tlep thi dong dlen quaRl1al, = 2,5A. Con
néu g va gz mac xung d6i thi dong dién qua R la I = 0,5A. Tim
gzx r, va hiéu Idlen thé& gitta hai cuc cua z trong ha1 truong hop
do. Cho biét > €,
5.50. Mot o acquy cG suit dién dong € = 6V, dién trd trong
r = 0,6Q duge nap dién bing ngudn dién cd hiéu dién thé U =
12V. Ngudi ta méc ndi tiép v6i acquy mot bién trd R d€ diéu chinh
cudng do dong dién nap.
a) Xéc dinhdién trd cta bién trd R khi dong dién nap Ia I, = 2A.
b) Thoi gia cin nap la t, = 4 gid. Tinh dung lugng cta acquy.
c) Néu dbng‘;;*nap 1a I, = 2,5A thi thsi glan cin nap 14 bao nhiéu ?

I
DINH J:)UAT OM CHO CAC LOAI DOAN MACH

5.51. Mot bo acquy cd sudt dién dong € = 8V dugc nap dién
vGi cudong d6 dong dién nap 2,5A va hiéu dién th&€ dat vao hai cuc
bd acquy la 10V. X4c dinh dién trd trong cua bd acquy.

5.52. Hai pin dugc méc v6i nhau theo cac so/d%i hinh 5.35 a,
b. Tim cudng d6 dong dién trong mach va hiéu /dién thé& gitta hai
diém A va B trong cédc trudng hgp sau day : <
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a) Hai pin mac néi tiép

' (H.5.35.a) cd sudt dién dong bang

nhau va bing 4, con dién trd
trong r; va r, khiac nhau.

b) Hai pin mic xung déi

(H.5.35.b) co sudt dién doéng va

, dién trd trong tuong dng la gl? r

Hinh 5.35 va &, r, (€ > ¢)

5.53. Cho ba nguén dién giéng nhau, m8i ngudn cd suit dién

dong 2V, dién tré trong 1Q va mot tu dién C cd dien ‘dung 3uF

€ % z % t
— a Lamlon ;-
Alz—B A =B A——“—B

1L ] 1
1] 11 , ]
L % p) 15' o

Hinh 5.36

dugc méic theo cac so d6 hinh 5-36 a, b, c. Tim dién tich cla tu
dién trong méi so dé.

5.54. Cho mach dién cd so d6 nhu .

hinh 5.37. C4c ngudn dién cd suit |
A "&1,"1 B

dién dong va dién trd trong tuong

ingla €, r,va €, r, (§, > %). 1
a) Tim bi€u théc cia U, By T2
b) Véi nhitng gid tri ndo cha R thi

ngudn 82 la nguén phat (I, > 0), R

khong phat khéng thu (I, = 0) va la
méy thu (I, < 0) ? '

5.556. Cho mach dién cd so d§ nhu hinh 5.38. Cho biét g =2V ;
L, =01Q; % =15V;r, =01Q; R = 0,2Q. Dién tro cuavén
ké’ rat 16n. .

1. Tinh s8 chi vén ké&. i
2. Tinh cudng d6 dong dién qua &,, &, va R.

Hinh 5.37
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c@] Ir;
— —
All: "8 |B A B
I} ‘62 ]—rz—
I, ’ %, R, (A)
c I
R v K
@ o
\%,
Hinh 5.38 Hinh 5.39

5.56. Cho mach dién cd so d6 nhu hinh 5.39; cho biét
€, =18V;r, =4Q; & =108V ;r, = 24Q;

R, =1Q;R,=3Q; R, =2Q; C = 2uF.

Tinh cudng d6 dong dién qua &, &, s6 chi cua ampe k8, hleu
dién th& va dién tich trén tu C trong hai trudng hop : a) K mé ;
b) K déng.

- 5.57. Hai nguén dién 81 va Zz duoc
méc vao mach cd so d6 nhu hinh 5.40.
Cho biét &, = 12V ;r, = 1Q ; AB la
moét thanh dién tré dong chit cd tiét
dién déu, co do dai AB = 11,5¢cm va cd
dién tré t6ng cong R, 5 = 23Q. Khi dich
con chay C ngudi ta tim duge mot vi tri
cta C sao cho dién k& G chi s6 0. Khi

dé AC = 1,5¢m. Tim suit dién dong cua Hinh 5.40
~nguédn &,
" 5.58. Cho mach dién nhu hinh 541.
g S Cho bist €, = 2V ; r, = 0,1Q;

‘ €, =15V;r,=01Q;R = 0,2Q.

R . .

:% . , Hay tinh : '

’ a) Hi¢u dién the U, .

- B b) Cudng d¢ dong dién qua &, &,
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5.59. Cho mach dién nhu hlnh 5. 42

1= Cho biét
: s _ g _ )
Ap——f% B €, =19V;¢ =17V; &
Il'y@ _ r, = 0,3Q r2_"' ry = 0,1Q.
R Ampe k& A chi s6 0. Tinh dién tré R
va cudng d6 dong dién qua cidc mach

. Hinh 5.42 nhanh.

5.60. Cho mach dién ¢6 so d6 nhu hinh

5.43. Cho biét
gl=82;R1=.3Q;
R, =6Q;r, =0,4Q.

Hiéu dién thé gitta hai cuc cia nguén '61
bing khéng. Tinh r,.

5.44 va biét

Hinh 5.44

CONG VA CONG SUAT. DINH LUAT JUN-LENXO

5.62. Hai bong dén c6 cong sudt lan lugt 12 25W va 100W déu
‘1am viéc binh thudng & hiéu dién th& 110V. Hoéj :

a) Cudng do dong dién qua béng dén nao 16n hon ?

b) Dién trd cia béng nao 16n hon ?

c) Cd thé méc ndi ti€p hai bong dén nay vao mang dién cd hiéu
dién th& 220V duge khéng ? Dén nao s& mau héng (chdy) ?
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€ €,
S

5.61. Cho mach dién cé so d6 nhu hinh

R, =R,=R; =R, =2Q; ¢
Can phai mic vao AB mét nguén dién 52
cd sudt dién déng bang bao nhiéu va mic nhv
th& ndo d&¢ dong dién qua R, bing khéng ?
A B . Dién trg trong cla cic ngubn khdng déng ké&.

5.63. Hai bdng dén c6 cdc hiédu dién th& dinh mdc la
U, = 110V, U, = 220V. Tim ti s6 cdc dién trd cua ching
biét réng cOng suft dinh mdc cua ching bing nhau.

5.64. Tinh céng suft tiéu thu cia bong dén 220V - 100W khi
ding né & mang dién cd hiéu dién the U = 110V,

5.65. C6 hai bong den loai 110V — 40W va 110V - 60W. So
sdnh dd sdng cta hai béng den va cho biét ching cé sing binh

thudng khéng trong hai trudng hop :

a) Méc song song hai béng vao mang dién U =

b) Méc néi tiép hai béng vao mang dién U’ =

5.66. Cho mach dién nhu hinh 5.45 trong
dé nguén dién cd sudt dién dong € = 6V, dién
trd trong r = 0,1Q, mach ngoai gém bdéng dén
cé dién trd Ry = 11Q va dién tréd R = 0,9Q.
Tinh hiéu dién th& dinh mic va cong suét dinh
mic ctia béng dén, biét den sang binh thudng.

5.67. C6 hai bong dén 120V - 60W va 120V -

110V.
220V.
€. r

I
l—@—::»—]
R, R
Hinh 5.45
45W

a) Tinh dién trd va dong dién dinh mic cua mébi béng den.

b) Mic hai béng trén vao hiéu dién th& U =
d6 sau (H.5.46 a, b).

240V theo hai

Hinh 5.46

so

Tinh céc dién tré R, va R, d€ hai bong den trén séng binh thudng.

302,57
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- 5.68. Cho mach dién nhu hinh
5.47 trong dé ngudn dién co sudt
dién dong ¢ =
trong r = 0,12Q ; bdng dén D,
loai 6V - 3W ; bong den b, loal
2,5V - 1,25W.

a) Diéu chinh R, va R, sao cho
déen D, va dén D, sing binh
thudng. Tinh céc gid tri cha R, va
R, khi dg.

b) Giit nguyén g1a tri dd cua R,, diéu chinh bién tré R, sao cho
nd cd gid tri R’
thé& nao so v6i trubng hop a ?

Hinh 5.47

5.69. D¢ trang tri cho mét quiy hang ngudi ta dung cic bdng den
6V - 9W mic néi ti€p vao mach dién c6 hiéu dién thé U = 240V.

a) Tim s6 bdng dén can dung d€ ching sdng binh thudng.

b) Né&u cé mét béng bi chdy ngudi ta ndi tit doan mach cé bdng
dd lai thi cong sudt tiéu thu cta médi bdng tang hay giém di bao
nhiéu phan tram ?

5.70. Muén ding quat dién 110V - 50W & mang dién cd hiéu
dién th& U = 220V ngudi ta mac néi ti€p quat dién d6 v6i mét bong
dén cd hiéu dién thé€ dinh mic 220V. Mudn cho quat dién 1lam viéc
‘binh thudng thi cong suit dinh mic cha bdng dén phai biang bao
nhiéu va cong sudt tiéu thu khi d6 cia béng dén 1a bao nhiéu ?

5.71. Mét ban 1 cd hiéu dién th&€ va cong sudt dinh mdc
220V - 1,1kW.

a) Tinh dién tré R, va cudng d6 dinh mic I cia ban 1a.

b) D€ ha b4t nhiét d6 ctia ban 12 ma vin dung mach dién cd
hiéu dién th& 220V, ngudi ta maic ndi ti€p v4i nd mot dién trd
R = 9Q. Khi d¢ ban la chi con tiéu thu mét cong sudt P’ = 800W.
Tinh cudng d6 dong dién I’ qua ban 13, hiéu dién the U’ gnIa hai
cyc cda ban la va dién trd R’ cia ban la khi dé.- ‘

5.72. Mot gia dinh dung mang dién thanh phé c6 hiéu dién
th& 220V d€ thdp sing, nhung trong nha lai chi cd ba bong dién
110V - 40W, 110V - 40W va 110V - 80W.
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6,6V, dién tro

= 1Q. Khi do do sang cua cdc béng den thay déi

Al

a) Mudn cho cdc béng den déu sdng binh thuong phai méc
ching vao mang dién theo sd dé nao ? Khi d6 cudng do dong dién
qua méi béng dén bing bao nhidu ?

b) Mudn méac ba béng dén d6 song song v6i nhau ciing vao
mang dién 220V thi phai mic thém mot dién trd phu R theo so
d6 nao dé chling sang binh thuong ? Tinh dién tré phu dd6.

5.73.7 Mot bd nguén dién cd sudt dién dong € = 18V, dién trs
trong r = 6Q mic véi mach ngoai gém 4 bong dén loai 6V ~ 3W.

a) Tim cich méac d€ cdc bdng sang binh thudng.

b) Tinh hiéu sudt nguén dién trong ting cach mac. Cach méc

nao lgi hon ?

5.74. M6t ngudn dién cd suit dién dong & = 24V, dién trd trong

= 6Q dung d€ thap sang cdc béng dén loai 6V - 3W.

a) Cé thé mic t6i da miy bong den d€ cac dén déu sang binh
thuong va phai méac ching nhu thé& nao ?

b) Néu chi cé 6 béng dén thi phai mic ching nhu th& nao
d€ cac bong sang binh thudng. Trong cdc cach mic dd cach nao
Igi hon ?

5.75. Cho N ngudén gidng nhau, méi nguén cdé suit dién dong
€, dien trd trong r mac thanh m day song song, méi day n nguén
n6i tiép. Mach ngoai cd dién trd R. Xac dinh cach méic (tim m, n)
d€ cudng doé dong dién toan mach la 16n nhat.

5.76. Co 80 chiéc pin, méi chiéc cd sudt dién dong € = 15V,
dién tré trong r = 1Q. Mach ngoai cd dién trd R. X4ac dinh cich
ghép hén hop (d6i xing) bd nguén d€ cudng d6 dong dién qua dién
trd R 1a 16n nhét va tinh cudng do dong dé trong hai trudng hop :
a) R = 5Q ; b) R = 6Q. Tim cong sudt 16n nhat & mach ngoai
trong méi truong hgp do.

5.77. C6 12 chiéc pin, méi chiéc cd sust dien dong & = 1,5V,
dién tré trong r = 0,3Q. Mach ngoai cé dién trd R = 0,4Q. Hoi
phai ghép hén hop (d6i xidng) cac pin thé nio dé cong sudt mach
ngoai la 16n nhit va tinh cong sudt 16n nhat do.
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5.78. C6 6 ngudén dién, mbi ngudn co sudt dién dong 3V, dién

trd trong 0,5Q dugc méc thanh b réi néi véi mach ngoai cd dién -
24W. Héi cdc ngudn

tré 1,5 Q thi thdy cong sudt mach ngoai P =
dugc méc nhu thé nao ?

5.79. Mot acquy cd suit dién dong & = 2V, dién trd trong r
= 1Q, va ¢d dung lugng Q = 240Ah. » '

a) Tinh dién niang cua acquy.

b).N6i hai cuc ciia acquy v6i mot dién trd R = 9Q thi cong suét
tieu thu cta dién trd do 1a bao nhiéu ? Tinh hiéu sudt cha acquy.

5.80. Cho mach dién ¢d so d6 nhu

 hinh 5.48; cho bigt &€ = 1,6V ; r = 0,7Q;

R, = 0,3Q; R, = 20Q.

‘a) Dién trd R phai c6 gia tri bing bao
nhiéu d€ cong sudt tiéu thu & mach
ngoai la 16n nhidt ?

b) Muén cho céng suit tiéu thu trén R
la 16n nh4t thi R phai bing bao nhiéu ?
Tim coéng sudt trén R khi dd.

Hinh 5.48

5.81. Mt bép dién dun hai lit Aude & nhiét do t, = 20°C. Mudn

dun s6i lugng nudc d6 trong 20 phit thi bép dién phai cé cong
sudt 1a bao nhiéu ? Biét riang nhiét dung riéng cha nudc la

c = 4,19 va hiéu suit cha‘bép dién 1a H = 70%.

kg . do

5.82. Mot 4m dién c6 hai day dan R, va R, d€ dun nu6c. Néu
dung day R, thi nudc trong 4m sé so6i sau thai gian t;= 10 phat.
Con néu ding day R, thi nudc sé sbi sau t, = 40 phut. Néu dung
ca hai day dé méc song song hoic méic néi ti€p thi &m nudc sé
s6i sau mot thoi gian 1la bao nhidu ? (Coi dién trd cta day thay
d6i khong dang ké theo nhiét do).

5.83. Mot bép dién cd hai day dién trd R, = 10Q ; R, = 20Q
dudc dung d&€ dun s6i mot 4m nudc. Néu chi dung day thu nhﬁt thi
thoi gian cén thiét d€ dun s6i nude la t;, = 10 phat. Tinh thoi gian
cédn thiét d€ dun s6i lugng nudc trén trong ba trudng hgp sau :

Chi dung day th¢ hai ;
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Dung d6ng thdi hai day méc néi tiép ;

Dung déng thoi hai diy mac song song.

5.84. Dung b&p dién c6 cong suit P = 600W, hiéu suit H = 80%
dé€ dun 1,5 lit nu6e & nhiét d6 t, = 20°C. Hoi sau bao nhiéu lau nuée

kJ
kg . do

- 5.85. Ngudi ta dung mét &m nhoém cé khéi lugng m, = 0,4kg
d€ dun mot lugng nuéc m, = 2kg thi-sau 20 phit nudc sé sobi.
Bép dién co hidu suit H = 60% va duqeldimg 8 mang dién cd hiéu
dién thg U = 220V. Nhiét d6 ban ddu cta nuécla t, = 20°C, nhiét

s8 s6i ? Cho biét nhiét dung riéng cta nudc la ¢ = 4,18

dung riéng cda nhom la ¢, = 920 Hﬁy'tim nhiét lugng

d
, kg . do’
can cung cdp cho 4m nudc va dong dién chay qua bép dién.

- 5.86. Mot may phat dien cung cip dién cho mét dong co. Suit
dién dong va dién trd trong cia may l1a € = 25V, r = 1Q. Dong
d_ién chay qua déng co 1a I = 2A, dién trd cla cdc cudn day trong
dong co 1a R = 1,5Q. Hay tinh :

a) Cong suft cia ngudn dién va hiéu sudt cia nd.

b) Céng sudt dién tidu thu toan phan va cong suit co hoc (co
ich) ctia dong co dién. Hiéu sudt ctia dong co.

¢) Gia su dong cd bi ket khong quay duge, dong dién qua dong
¢d c6 cudng d6 bao nhiéu ?

5.87. Tinh cong cua dong dién va nhiét lugng tdéa ra trong
acquy sau thoi gian t = 10s khi : - :

a) Acquy dudc nap dién véi dong dién I, = 2A va hiéu dién thé
hai cyc cia acquy 1a U, = 20V. Cho biét suit dién dong cta acquy
Z 12V. Tim dlen trd trong cua acquy.

b) Acquy phat dién v6i dong dién I, = 1A

5 88. Mot bép dién tiéu thu céong sudt P = 1,1kW dugc dung &
mang dién cd6 hiéu dién th& U = 120V. Day néi tit 6 cAm vao bép
dién cd dién tré ry = 1Q.

a) Tinh dién tré R cha bép dién.
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b) Tinh nhiét lugng téa ra & bép dién khi st dung lién tuc bép
dién trong thoi gian nda gis.

5.89. Diing mot nguén dién d€ thap sdng l1an lugt hai bong dén
cd dién tro R, = 2Q va R, = 8Q, khi d¢ cfmg suit tiéu thu cla
hai béng den ]é nhu nhau. Tim dién trd trong cia ngudn dién d6.

'5.90. Hay x4c dinh suét dién dong € va dién trd trong r clia méot
acquy, biét ring néu nd phat dong dién I, = 15A thi cong suft mach
ngoai 1a P, = 136W, con néu nd phét dong dién I, = 6A thi céng
sufit mach ngoai P, = 64,8W.

5.91. Mot nguén dién cd sudt dién dong € = 6V, dién trd trong
r = 2Q, mach ngoai c6 dién tré R ; -

a) Tinh R dé cong sudt tiéu thu & mach ngoai 1a P = 4W.

b) Vé&i gid tri nao cia R thi cong suét tiéu thu & mach ngoai
la 16n nh4t ? Tinh gia tri dé. '

5.92. Hai ngu6n cd suit dién dong nhu nhau &, = §, = g cac
dién trd trong r;, va r, khic nhau. Biét cong su§t ldn nhit ma
mé&i ngudn cé thé cung cdp duge cho mach ngoai la P = 20W va
P, = 30W. Tinh cong sufit I6n nhdt ma ca hai nguén dd c6 thé
cung cdp cho mach ngoai khi ching méc néi ti€p va khi ching
méc song song.

5.93. Bi&t rang khi dién trd mach ngoai cda mét ngubn dién -

tang t¥ R, = 3Q dén R, = 10,5Q thi hi¢u sudt cia ngubn tang
gdp hai l4n. Tinh dién tré trong ctia ngudn dd.

5.94. Cho mach dién cd so d6 nhu hinh 5.49.

Cho bist € = 12V, r = 1,1Q ; R, = 0,1Q

a) Muén cho céng suft mach ngoai
la 16n nhét, R phai cd gia tri bang bao
nhiéu ?

b) Phai chon R bing bao nhiéu dé
cong sudt tidu thu trén R la 16n nh4t.
Tinh c6ng su4t 16n nhit dé.

Hinh 5.49
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" 5.95. Cho mach dién cd so d6 nhu hinh 5.50.
Cho biét & = 15V ; r = 1Q; R, = 2Q.
. A g 8
Biét c6ng sudt tiéu thu trén R 14 16n nhit, —'I
hay tinh R va c6bng sudt 16n nh4t d¢. g R
. 1
5.96. Mot acquy duge nap dién sau thoi
gian 10h thi cé dung lugng la q = 7200C. Biét R
sudt dién dong va dién trd trong cta acquy la ‘
€ = 9V va r = 1,5Q. Hay tinh :
a) Hiéu dién th& dat vao hai cuc cia acquy.

Hinh 5.50

b) Cong sudt nap dién va cOng sudt téa nhiét.

c) Hiéu suit nap dién

CHUONG VI
DONG PIEN TRONG CAC MO!I TRUONG

A - CGNG THUC

Khéi lugng m cua chdt duge giai phéng ra & dién cuc duge tinh
theo céng thic

1 1A
Fonl~=Falt

A 13 nguyén tt lugng, n 1a hda trj cia chét d6 ; F = 9,65.107 C/kmol ;
I l1a cudng do dong dién chay qua dung dich dién phan ; t 1a thoi
gian dong dién chay qua dung dich (tinh ra s), khi d6 m tinh ra
kg. Con néu tinh m ra g thi ta viét :

| >

m.

‘B - THIi DU

Chiéu day cua 16p niken phu 1én mot t4m kim loailad = 0,1mm
sau khi dién phan trong 1 gis. Dién tich mat phd cda tdm kim
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loai la 60cm?. Xac dinh cudng d6 dong djén‘ chay qua binh dién phan.
" Cho biét niken c6 khéi lvong riéng D = 8,9.10°kg/m>, A = 58 va
n=2
Gzaz Ap dung cﬁng thdc cua dlnh luat Faraday
1A
Vm F ; It

‘Theo ddu bai m = dSD -

i ds I = mFn _ dSDFn
: At At .
_ Ap dung s6: d = 0,Imm = 10~ “m;
S = 60cm® = 60.10 *m? = 610'3 2,
D = 89.10°kg/m’> ;
F = 9,65.10°C/kg ;
A=58;n=2;
-t =1 gio.= 3600s . B
104.6.103.89.10°. 9,65. 107 . 2
I= 58 . 3600 = 494A
I = 4,94A. '

C - PE BAI TAP

6.1. Do nhitng nguyén nhan gi ma d6 din dién cua chdt dién
phén téng khi nhiét do téng ’ ? ‘

6.2. Khi ¢ dong dién di qua dung dich dién phan ta thdy cac
ién duong va am khong ngiing bi trung hda & cac dién cuc (sau

‘khi trao dién tich cho dién cuc). Nhitng nguyén ‘nhan gi khién cho
ndng d6 i6n trong dung dich git & mic d6 khong déi ?

6.3. M6t b6 ngudn dién gom 30 pin mic thanh ba nhdm néi
ti€p, m6i nhém cé 10 pin mic song song ; mébi pin cd sudt dién
dong € =

cé dién trd R = 205Q dugc méc vao hai cdc cia bd ngudn ndi

trén. Tinh khéi ludng dong bam vao catdt cia binh trong thoi gian

50 phiit. -
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0,9V va dién tré trong r = 0,6Q. Mot binh dién phan -

- déu bang déng. k-4 -=

6.4. Mot vat kim loai dem ma kén cd dién tich S = 12001ﬁ2.

Tinh bé day h cta 16p kén ma trén vat. Cho biét : dong dién
qua binh dién phan c¢6 cudng 46 I = 0,3A ; thdi gian ma t = 5
gi0 ; nguyén td lugng, hda tri va khéi lugng riéng cua kén lan
luot 1a A = 58,7 ; n = 2 va D = 8,8.10%kg/m>.

6.5. Nguvi ta b8 tri cic dién .
cuc cla mot binh dién phan
dung dung dich CuSO, nhu trén
hinh 6.1, trong d6 cac dién cuc

a) Khéi lugng déng bam vao
cac dién cuc 1,2 va 3 cd bang
nhau khéng ?

b) Gia si dién tich cta céc
dién cuc A&m déu bing nhau va Hinh 6.1
bing S = 10cm?, con khoadng cich ciia ching dén anét 1an lugt
lal, = 30cm, 1, = 20cm va l; = 10cm. D4t vao hai dién cuc cua
binh mét hiéu dién thé U = 15V. Hay xac dinh khéi lugng déng
m,;, m, vd m,; bdm vao méi catoét sau mot gid, bist ring dién trd
sudt cia dung dich dién phan la p = 0,2Qm.

6.6. Khi dién phin mét dung dich muéi an trong nuéc nguvi

“ta thu dugc khi hidro vao mét binh cd thé tich V = 1 lit. Hay

tinh cong thuc hién bsi dong dién khi dién phan, biét rang
hiéu dién th& dat vao hai cyc cia binh U = 50V, 4p suidt ciéa
khi hidré trong binh bang p=1 Bat va. nhlet do cta khi hldro
lat = 27°C.

6.7. Mudn ma déng mét tdm st ¢6 dién tich téng cong 200cm?,
ngudi ta dung nd lam catdt clia mét binh dién phan dUng dung dlCh
CuSO, va anét 1a mot thanh dong nguyén chﬁt rbi cho mét dong
dién ¢d cudng d6 T = 10A chay qua trong thdi gxan t = 2 giv 40
phit 50 gidy. Tim chiéu day cta 10p dong bam trén mat tdm sat.
Cho biét Cu = 64, khéi lugng rléng cia ddng D = 8 9g/cm
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" CHUONG VII
TU TRUONG

A - CAC CONG THUC
1. Cam ing ti cua tit trudng giy ra bdi dong dién chay trong
day din thang dai :
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B = 210 (7.1)

r 1a khoang céch tit d4y din dén di€m cén tinh cam ing tu.

2.Cim Ung tu tai tdm cua khung day tron mang dong dlén
I
-7

. B=27.10 R (7.2)
R l1a ban kinh khung day.
3. Cam dng ti bén trong moét ng day dai mang dong dién :
B = 47.10 'nl (7.3)

Trong céc cong thic trén B do bing T ; [ bang A ; r, R bang m;
n bang m!
4. Luc ti tdc dung 1én mo6t doan day ddn mang dong dién (cong
thdc Ampe) :
F = I B lsina (7.4)
. - -
a 12 géc hgp bdi vecto B va doan day din (l1dy theo chiéu dong
dién). F do bing N ; B bang T ; | bing m.
5. Lyc tit tdc dung 1én m&i mét chiéu dai cia hai déy dan thang
song song, mang dong dién :

LI,

F = 2. 10‘7 (1.5)

Fdobing N; I, L, bangA; rbingm

6. Gia trj 16n nhit cia mémen luc tit tac dung lén khung day
mang dong dién :
M=1IBS
- M do bing N.m; I bAng A ; B bing T ; S bing m?.

(7.6)
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AN

7. Luc Lorenx tac dung lén mot hat mang dién chuyén dong

f = qvBsina (7 7)
. —
a 1a géc hop bdi giita vecto B va ¥v) f do bing N ; q bang C ;
bing —E‘— . B bing T.
B - THI DU

Thi du 1. Hai day d4n thing, dai, song song xuyén qua va vudng
gdc voi mat phidng hinh vé (H.7.1). Khoang cich gitia hai day duge
gilt c6 dinh. Dong dién thd nhdt cd chiéu nhu trén hinh 7.1 va cd
cudng d6 I, = 5A

a) Hoi dbng dién thy hai phai.

c6 chiéu nao va cudng do I, 1a 8cm  32cm 8cm

bao nhiéu d€ caAm ung ti tai ---—( —-

di€ém N bing khéng ? M I, I, N
b) X4c dinh vecto ciAm Ung tu Hink 7.1

tai diém M trong trudng hgp
dong dién thd hai tim dugc trong cau a.

Cac khoéng cach da dugc cho trén hinh 7.1

Gzaz a) Goi B1 , B 12 cdc vecto cAm dng tif gay ra bdi cac dong
dién I, I, tai diém N Theo quy téc cai dinh 6c 1 thi vecto B co
chiéu nhy trép hinh 7.2. D& vecto cam ing tu téng hop tai N béng
khong thi B2 cing phuong, ngudc
chidu vaéi B va B, = B,.

Tit didu klén E’ nguge chiéu voi B,

rat ra dong dién I c6 chiéu hudng tu ‘B”. _G)’. _____ -5 B,
trudc ra sau mat phéng hinh vé (H.7.2) M

Mat khéc theo edng thic (7.1) ta o6 : - B’,

Hinh 7.2
I, |
B, = 21077 = ;I = 5A;r = 40cm
Ty
B, = 210‘12 r, = 8cm
. 1'2
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Tit diéu ki¢n B, = B, ta rat ra :

b) Goi ]?1 , l?z 1a cac vecto cam ing tit gay ra béi dong dién
I, I, tai diém M.

.

B, =2.107 o r, = 8cm = 0,08m.
: rl .

, L , |

B, =2.10 T~ r, = 40cm = 0,4m.

T

[\S]

- .

-
Goi B,, 1a vecto cam dng tit tdng hop tai di€m M, ta c6 :

-7 L L
By = B, — B, = 21077 (5 - ) =
= 2.10" 7(0%8 UTZ) = 1,2.1075T

Phuong va chiéu cia BM da chi trén hinh 7.2

Thi du 2. Mot khung day phing hinh chi nhat ¢6 céc canh
= 4cm, b = S5cm (H.7.3). Khung ¢6 n = 20 vdng day, trong
méi vong cd dong dién I = 3A chay qua.
Khung d_é’t trong ti trudng déu, vecto cam
dng tit B ndm ngang vda B = 0,1T. Mat
phang khung day la mat _Ehang thing ding -
~ va ]am thanh véi vecto B mot gdc 6 = 60°.
a) Xéc dinh luc ti tac dung 18n céic canh
ctia khung.
b) Tinh moémen cdc luc tit tdc dung lén
khung d6i véi truc 00’
c) Tinh momen céc lyc tit d6i véi truc
TT’ song song véi OO’ va qua tam khung.
Gidi, a) Doan day dan ON lam thanh véi
"vectds B'mot gdc 6, vi vay theo céng thic
(74) ta cd :
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_, Céc doan OO’ va NN’ déu vudng gdc vai

(20.3)0,1.0,04.?' = 0,2078... = 0,2N.

Mot cach tudng tu ta co FO N = Fon -
Phuong cua FON va FO w12 truc TT,

FON = (nI)Basing =

con chiéu ctia chiing dugc chi trén hinh 7.4.

B, vi vay :
F = Fyne = () Bb =

(203)01005 = 0,3 N.

Cac vecto FOO, va FNN, vudng gdc vai

mat_phang thdng ding chia .00’ (hay NN’)
va B.

oo’

Hinh 7.4

Con chiéu cua chung da ch1 trén hinh 7.4

b) Hai luc FON , FO . Song song véi OO0’ cdn luc FOO, dat lén
chinh OO’ vi vay moémen cua ching déi véi OO’ bang khéng

Moémen cta FNN bang :

1
a cos6 = 0,3.0,04. - = 6.1073Nm.

2

c) Mémen ca£> luc tit tinh duge trén day chinh 12 mémen ngiu
luc tit (Fop » Fyne ) d6i véi truc OO0’. Vi OO’ va TT’ déu la cac

Moo = Fyne -

truc vudng gdc v8i mat phang ngiu luc nén :

Mpp = Mgg = 6.107°Nm.

Thi du 3: Hai hat tich dién bay vao trong tit trudng déu theo
phuong vudéng gdc vdi dudng cAm ing tu. Luc Lorenx tdc dung
1én hai hat d6 ¢6 d6 16n baing nhau. Khi lot vao tit trudng van toc
cia ching tuqng ing la v, = 1,71. 100 2 =.0,9. 106 E Dién
tich cta hat thi hailae, = -38 10713 C. Héi dxén tith cia hat thu_'
nhét e, ?

‘'V6i nhitng diéu kién da cho cta bai toén co the két luan vé

-d4u cta dién tich d6 khéng ?

Giai. G01 f,, f, 1a d6 16n cda lyc Lorenx tac dung lén cac hat\
1, 2 theo c6ng thu«: (7.7) ta co ;-
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= |le,| v,B; -|e2| v2B<a=Z2[—>
T diéu kién f, = f, ta suy ra : |e;|v, = |e,|v,
V2 0,9.10° _ i}
Do dd : Iel = = ley] = ———.88.107" =200.107"°C.
vy 1,71.10° '

Khong thé€ biét 'd4u cia dién tich e, néu chi bist cac didu klén
da cho. -

C - DE BAI TAP

NHUNG KIEN THUC MG DAU. TUONG TAC TU

7.1. Doan day din AB ciang thing mang dién

A f"‘ tich tinh. N&u dua mot nam cham lai gdn nhu hinh

' 7.5 thi doan day AB cd bj tdc dung béi nam cham
~khong ? Giai thich (§ 46 SGK).

7.2. Trai Dat hat Mat Trang, luge nhua sau khi
co xdt v6i da cd thé hit nhitng mau
B gidy vun, diay ddn AB mang déng
~ dién hit day din CD cing mang A c
Hinh 7.5 dong dién (H.7.6). Trong ba trudng
‘hop trén, chi ra truong hgp nao l1a
“tac dung tit, tac dung hdp din, tic dung dién.

7.3. Kim nam cham cuda la ban dat trén mat d4t B
bao git ciing chi huéng bac nam dia li (cuc bdc cta ]
kim nam cham chi huong béc dia li). Giai thich vi:
sao. vay. - '

D

Hinh 7.6

TU TRUONG CUA DONG DIEN

7.4. M6t day ddn thing dai dat trong mat phédng P. Cho déng
dién cudng 46 I chay qua day ddn. Xét hai di€ém M1 M, trong mat
phing P d6i xdng nhau qua day d4n. Héi hai diém M, M ¢ ndm
trén cing mo6t duong cAm dng ti khong ? So sédnh phuong, chiéu
cla vecto cAm dng tif tai M, M, (§ 50 ~ 51 SGK).

7.5. Nhin vao mét mach dién kin ta th&y chiéu dong dién trong
mach ngugc chiéu quay cta kim déng h8. X4c dinh mat bic va
mit nam cda mach dién dé (§ 50 - 51 SGK).- '

"

7.6. Ngudi ta tao ra ti phé cua moét dong dién chay trong 6ng
day. N&u tang hay giam cudng do dong dién thi tit phd cd bi bién
dang khong ? (§ 50 - 51 SGK ).

7.7. M6t day dan dai cang thing theo phuong déng - tay. Tai
hai diém A, va A, rdt gén day (A, & trén va A, ¢ dudi, H.7.7) co
hai la ban. Kh1 cho dong dién cd cuong dé 16n chay qua day thi

kim cua cac la ban bi léch nhu thé A,
nao (kim la ban coi nhu mét nam e vy .
cham thi). 2

Giai thich. Hinh 7.7

7.8. Mot 6ng day dai dugc treo bing mot sgi day khéng dan
dién, khong xo04n, di qua trong tam cua 6ng day. Khi treo, truc ong
day ndm ngang. Hai d4u dng day duge ndi vdi hai cuc ngudn dién
bang hai day n6i mém va da dai. Ong day dugc treo trong ti
truong déu 16n hon tit trudng Trdi D4t rat nhiéu. Héi khi cho dong
dién vao dng day thi dng day sé dinh huéng nhu th& nao néu tu
trudng ngoai cd hudng tit déng sang tay ?

' 7.9. Hai day d&n dai song song v6i nhau, nim c6 dinh trong mat
phing P v cach nhau mét khoang d. Dong dién chay trong hai day
din dd cd cung cudng d6 I. Tinh cAm dng tit tai nhitng di€ém nam
trong mit phing P va cach déu hai day d4n trong hai truong hop :

-a) dong dién trong hai day din cung chiéu ;

b) dong dién trong hai day dan nguge chiéu nhau.
Cho biét : I = 10A, d = 16cm (§ 50 - 51 SGK ).

7.10. Mot 6ng day dai c6 1200 vong day. Cam dng ti bén trong
6ng day (khong k& ti truong Trai D4t) 14 B = 7,5.107 37.. Tinh
cudng d6°dong dién trong Sng day. Cho biét 6ng day dai 20 cm
(§50 - 51 SGK).

7.11. Mot dong dién cudng d6 I = 20A chay trong day dan
thang, dai. X4ac dinh cAm dng ti tai di€m cich day mot khoang
I = 0,6cm.

7.12. Mot dong dién cuong d6 I = 5A chay trong day dén

thang, dai. Cam dng ti tai di€ém M cd gia trj bAng B = 4.107°T.
Hoi di€ém M cach day mo6t khoiang la bao nhiéu ? (Bé qua tiu

“trudong Trai DAt).
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7.13. Mot dong dién chay trong day din théng, dai. Tai dlém A
cach day mot khodng a = 10cm ¢S cam dng tit B = 2.107 T Tim
cudng do dong dién I chay trong day din.

7.14. Mot day dén thang, dai xuyén qua va vudng géc v6i mat phang
hinh vé tai diém O (H.7.8). Cho dong dién chay trong day dan cdé chleu
nhu hinh vé. X4c dinh vectd cAm ing tit Ftaj cac diém :

A a) A;(x; = 6cm, y, = 2cm) ;
y b) A, (x, = 0,y, = 5cm) ;

c) A3(x3

d) Afx, = lem, y, =

= -3cm, y; = —4cm) ;
= -3cm).
Cho biét cudng do dong dién trong
day a1 = 6A. '

7.15. Cung bai tap 7.14 nhung dong
dién trong day ¢ chiéu ngudce lai.

_g()__x.

Hinh 7.8

7.16. Hai day dan thang, dai, song song cach nhau moét khoang
c6 dinh 0,40m. Trong méi day cé dong dién 100A chay qua. Tinh
cdm Ung td tai mét di€m ndm trong mit phing chia hai day va
cich mot trong hai day moét khoadng 10cm. Cho biét dong dién
‘trong hai day cung chiéu.

7.17. Cung bai tﬁp 7.16 nhung dong dién trong hai day ngude
chiéu nhau.

7.18. Mot khung dﬁy tron ban kinh R = 5em.
Khung gém 12 vong day. Tinh cAm #ng t¥ tai
tam cta khung néu trong méi vong day 6 dong
dién cuong d6 1 = 0,5A" chay qua.

7.19. Mot soi day dan rdt dai cang thing, tri
mot doan & khoéng giita day dugc udn lai thanh
mot vong tron nhu hinh 7.9. Ban kinh vong tron
day din la R '= 6em. Cho dong dién cudng do-
I = 3,75A chay qua day din. Tinh cam tng tu
tai tam cta vong tron. Déng th(‘j_i) chi r6 phuong
va.chiéu cla vecto cam ung ti B tai di€ém do.

Hinh 7 9

7.20. C6 mot’ dﬁy déng dai ‘48m, bén ngoal ¢8 phi mét: lap s0h- .

- céch dién méng. Soi day dugc quin thanh mét 6ng day dai 50cm,

dudng kinh 3cm. Héi néu 6ng day cé dong dién 0,5A chay qua thi’
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tit trudng bén trong 6ng day cé cadm dng tiu la bao nhiéu ? Coi

.rdng cic vong day sat nhau.

7.21. Ngudi ta dung loai day dudng kinh lmm (k€ ca 16p son
cdch dién bén ngoai) d€ lam mét 6ng day dai. Ong cd 5 16p day

~ néi ti€p v6i nhau sao cho khi cho dong dién viao 6ng thi dong dién

trong vong day cua cac 1p déu cung chiéu. Cac vong day cia mébi
16p duge quédn sit nhau. Héi khi cho dong dién 0,2A vao 6ng day
thi cAm dng ti bén trong 6ng cd gia tri la bao nhiéu ?

7.22. Cé m6t day déng dién tré R = 1,1Q, dudng kinh 0,8mm, 16p
son cdch dién bén ngoai rdt méng. Ngudi ta dung day dong nay dé
quén mot Sng day o6 dudng kinh d = 2cm dai 1 = 40cm. Héi néu mudn
tll trudng trong long ng day cd cam dng ti B = 6,28.10° 3T thi phéJ
dat 6ng day vao hiéu dlén thé 1a bao nhiéu ? Cho biét dién tré sust cia
déng la p = 1,76.10° 8Qm. Coi ring cic vong diy dugc quén s4t nhau.

LyUC TU TA'C DUNG LEN DAY DAN MANG DONG DIEN

7.23. Cho mét doan day dan déng chit co Kkh6i lugng m = 10g,
dai 1 = 30cm. D4u trén cia doan day dugc treo vao di€m O va cé
thé quay tu do chung quanh O. D4u duéi cia doan day cham vao
thiy ngan dung trong mot chiéc chau.

Khi cho dong dién cubngi d6 I = 8A chay qua doan-day va dat
toan b6 doan diy vaoc trong tit trudng déu cé phuong ndm ngang
thi doan day léch ra khéi phuong thing dung mot géc a = 5°.
Hay xdc dinh cAm ung tu B. Ldy g = 9 ,8m/s® va sin5° = 0,0872
(§ 48 - 49 SGK).

7.24. Hinh 7.10 vé so d6 nguyén tic cua thi nghiém "can" lyc
tid. Canh EG cuaa khung day CDEG
duge dat vao tu truong déu cé cim
ung tit B = 0,1T. Mat phing khung |
day vudng goc v@i cdc dudng cam dng — -
ti. Ddu tién ta diéu chinh cho can CSh— D
thang bang. Sau dé cho dong dién vao '
khung day. Chiéu cta dong dién va cta :
vectd cam Ung tit dugc chi ro trén hinh =k

T

vé. Héi khi cho dong dién vao khung OF
thi can bi léch nhu thé& nao ? Doan EG ‘ ‘
.dai 3cm, dong dién trong méi canh Hinh 7.10
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etia khung cé cudng d6 10A. Héi khéi luong cdc qua can cin ldy
b6t di (hay dat thém vao) & dia bén phéx ? Coi hai canh tay don
clia cAn dai bang nhau. Ldy g = 10m/s® (8 48 - 49 SGK)

> )

t '
EAC/ E : lén khung CDEG (H.7.11) d6i véi truc T di
I R e .qua tdm hinh vudéng va song song vdi canh
| B DE. Sau d¢ tinh moémen cua luc ti d6i véi
: : truc T’ bat ki song song véi T. Cho CD = a,
1 G ¢y E R N oo R |
' ‘ cudng d6 dong dién trong khung la I va
T T vectd cadm ¢ng ti B song song vdi cdc canh
Hi"" 711 CD va GE (§ 53 SGK).

7.26. Mot day dén gap lai thanh khung
c6 dang tam gidc vudéng can ADC nhu hinh
7.12. Khung day dat vao tit truong déu cdm
tng tit B = 0,01T, vectd cAm dng tit vuéng
gdc véi mat phdng khung day. AD = AC =
10cm. Cho ddng dién I = 10A vao khung
theo chiéu CADC. X4c dinh luc tu tac dung
1én cdc canh cua khung day.

%7.27. Trong hinh vé 7.13, hinh MNPQM’'N’P’Q’ 1a hinh mét chise
h6p vubng va sdu mat cia hép la sdu hinh vuéng bing nhau, canh a
= 2cm. Nguoi ta gap moét day dén theo céc
canh va cdc dudng chéo cia cac méit hop
thanh mot duong gip khic M'MQNP’.
Doan day gdp khic M’ MQNP’ dugc dat
trong tit trudng déu cd cadm dng tu
B = 0,03T. Dudng cam dng ti vudng
géc voi hai day hop MNPQ,
M’N°P’Q’. Tinh luc tu tdc dung lén
c&c doan day M’M, MQ, QN, NP’ néu

. Hinh 7.12

Hinh 7.13
chodong dién cudngdo I = 5A chay qua day Vdﬁn‘. Chirrﬁ ca phuong,
chiéu va diém dat cta cdc luc dd. - C - D

7.28. Thanh MN c6 khéi lugng m = 5g
treo nidm ngang bing hai sgi chi manh
CM va DN. Thanh MN nam trong tiu
trudng déu cam dng tit B = 0,3T. Vecto

.@3’

M pn 714 N
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7.25. Tinh mémen cta céc ll_Ic tit tdc dung -

W
AN

cdm ung ti ﬁ)n?im ngang, vudng goc v4i thanh MN va cd chiéu nhu
hinh vé 7.14. Méi sgi chi treo thanh chi ¢d th& chiu dugc luc kéo khéng
qua 0,04N. Héi dong dién chay trong thanh MN ¢6 cutng d6 bao nhiéu
thi mét trong hai day treo bi dit ? Chi rd chiéu cua dong dién ddé. Cho
chiéu dai ciia thanh MN Ia 1 = 20cm. Lay g = 9,8m/s*.

7.29. Hai day din D,, D, thing,
dai song song v6i nhau va cdch nhau
mot khodng c6 dinh- a = 0,10m D, I
(H.7.15). Trong méi day din cd dong
diéen I = 10A chay qua. Dong dién
trong hai day din cing chiéu. Trong
mat phing chda hai day dén D, D, p, r
ngudi ta cang thém day dén D, song
song v6i hai diy dan trén va cach day
din D, mot khoang c0 dinh a’ = 15cm.
Tinh hrc tlt tdc dung 1én mébi mét cta
day din D, néu ta cho ddng dién cudng d6 I’ = 5A chay qua day
din do. 'I‘rong truong hop dong dién qua day D, cd chiéu nhu hinh
vé thi lyc tdc dung lén day D, la lyc hit vé phla céc day D, D, hay
luc ddy ra xa cac day dd ?

7.30. Cung ddu bai nhu bai tap 7.29, nhung tinh luc tac dung
1én méi mét cia day din D,. Déng thdi chi r6 day D, bi hit vé
phia cac day D,, D, hay bi déy ra xa ching.

7.31. Cung dau bal nhu bai tap 7.30 trén, nhung tinh lue tdc”
dung 1én méi mét cia day dan D,. Dong thui chi ré luc tiac dung
lén day din D, huéng vé phia nao phia day din D, hay D; ?

7.32. Mot day dan dugce gap lai theo ba canh cua mot hgnh chit
nhat va treo trén mot thanh ndm ngang CG khéng d4n dién.
Khung day cé thé quay tu do
chung quanh CG va dat trong tu
trudng déu cam dng tu B = 0,3T.
| Cic dudng cAm dng tu la cac
! dudng thang ding va cd chiéu
A hudng l1én phia trén. Khi cho dong
dién I = 5A chay qua khung day
thi khung quay mot géc @ = 5° ké
ti vi tri ban ddu CD’E’G (H.7.16).

Hinh 7.15

Hinh 7.16
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a) Né&u khung day léch ra phia trudc mat phéng thang ding nhu
hinh 7.16 thi dong dién trong khung chay theo chiéu nao ? :

b) Cho'CD = GE = 10cm, DE = 15cm. Tinh ldc ti tac dung 1én
cac doan CD, DE va EG. Déng thai chi rd phuong chiéu va dlem
dat cta céc luc dd.

7.33. Khung day phing CDEG gém 40 vong day Dién tich mat

phing khung day 1a 8 = 6cm?. Khung diy dudc gin vao mét dau
don can va dat vio trong mot

&ng day dai nhu hinh 7:17. Dia -

"D 0 A cdn & ddu don bén kia dugc dat
CE' G A cdc quid cin cho can thang
bing. Mat phing khung day la
A mat phidng nim ngang. Dau
bén phai cia Ong day la cuc
. nam. Truc 6ng diy song song

v6i cac canh DE, CG.

Hinh 7.17

a) Khi cho dong dién vao khung day thi don can bén trai b1 kee'

xuong Hoi chiéu dong dién trong khung ?

b) Ong day dail = 40cm cé N = 800 vdng day. Dong dién trong
méi vong day cta dng va cta khung cé cing cusng do I = 104 ;
OA = 20cm. Hdi phai dat'thém vao dia cin cic qua cin c6 khdi

luong bao nhiéu dé can lai thiang bang ? Ldy g = 1092-.
( s

LUC LORENX

q. 34 Mﬁt hat tich dién chuyén doéng doc theo
dudng cam dng ti. Ho6i hat d6 c¢d chiu tic dung
ctia luc Lorenx khong ?.

7.35. Trong budng bot ngudi ta quan sat thay
hai vét (¢) va (d). DS 1a quy dao cua cac hat mang
dién trai déu. Vecto cAm ing tit cha tU trudng |
vubng gdéc v6i mit phing chda cac vét (c), (d) va
¢6 chiéu nhu hinh v& 7.18. Hoéi trong hai vét d6
vét nao ding véi quy dao cua hat mang dién duceng, -
vét nao dng voi quy dao cua hat mang dién am ?

Hinh 7.18
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7.36. Mot tdm kim . loai
chuyén déng thing déu theo
phuong nim ngang song song ;
v6i canh AB trong ti trudng A | F B
déu. Cac dudng cam wng tit 1a ‘
céc dudng thdng ding vudng gdc \
v6i cac mat day ABCD, AB’C’D’ :
va huéng tit dudi lén trén (trong” ;
hinh v& 7.19 vecto v chi van téc . p
céia t4m kim loai va vecto B chi L
vectd cAm Ung ti). Ngudi ta Hinh 7.19 .
nhén thdy trong khi tdm kim loai chuy&n dong thi cdc mat bén
ABB’A va DCC’D’ dugc tich dién trdi d4u nhau. Giai thich vi sao
va chi r6 mét nao tich dién duong, mat nao tich dién am ?

7.37. Mot électron bay vao trong tit trudng déu, cAm dng tu

B =1, 2T. Lic lot vao tit trudng, van téc cha hat la v 107

va vecto v lam thanh véi vecto cam dng ti B mot goc a 30°.

Tinh luc Lorenx tdc dung 1én é&lectrén d6. Dién tich ctia &lectron
la e = -1,6.1071°C (§54 SGK).

7.38. Mot hat mang dién tich q = 4.10°1%C chuyén d@ngl véi
van téc v = 2.10° E trong tif trudng déu. Mat phﬁng qu¥ dao c;ﬁa

hat vuéng gdc véi vecto cam udng tu. Luc Lorenx tdc dung lén hat
dd cd gia tri f = 4.107°N. Tinh cam ding ti B cta ti trudng.

7.39. Mot hat tich dién chuyén dong trong ti trudng déu.
Mat phéng quy dao cia hat vuéng gdc véi dubng cam dng tu.

1,8. 10 — thi luc Lorenx
2.107°N. Hai né’u hat chuyén

Né&u hat chuyén dong v6i van téc v, =
tac dung lén hat cd gid tri f, =
dong véi van téc v, = 4,5.107 2 thi Ive f, tdc dung lén hat c6
gia tri.la bao nhiéu ?

7.40. Mot chum hat ¢ cd van t6c ban ddu khéng dé.ng k& duge
tang téc bdi hidu dién thé U = 10%V. Sau khi duge tang t6c, chum
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hat bay vao tit trudng déu cam dng ti B = 1,8T. Phuong bay cua |

chum hat vuéng géc vdi dudng cam dng tu. _

a) Hoi van téc clia hat o khi nd bat ddu bay vao ti trusng ?

b) Héi lvc Lorenx tac dung lén hat ? '

Cho biét hat a c6 kh6i lugng m = 6,67.10""kg va dién tich
q = 8,2.107°C. |

7.41. Mot hat khdi lugng m, mang dién tich e, bay vao trong
ti trudng déu véi van téc v. Phuong cia vdn t6éc vudbng goc voi
dudng cam dng ti. Thi nghiém cho biét khi dé quy dao cia hat
l1a dudng tron va mat phing quy dao vudng gdc véi dudng cam
#ng tit. Cho biét cam dUng ti cia tit trudng l1a B, hay tinh ban
kinh R ca dudng tron quy dao. _

Kp dung 6 : m = 1,67.10 7kg ; e = 1,6.10°C ;

vi= 21002 B = 04T
(Chu y : m@f’ hat chuy&n dong trén dudng tron ban kinh R véi
van t6c v thi gia t6c hudng tdm cia hat l1a R )

7.42. Hai hat bay vao trong ti trudng déu véi cung vén
t6c. Hat the nhdt c6 khéi lugng m, = 1;66.10"%"kg, dién tich
e, = -1,6.1071°C. Hat thi hai c¢ kh6i lugng m, = 6,65.10"2"kg,
dién tich e, = 3,2.107°C. Ban kinh quy dao cia hat thd nh4t
l1a R; = 7,5cm. Tinh bén kinh quy dao céa hat thd hai (su
dung k&t qua bai 7.41). '

7.43. Hai i6n c6 cing dién tich va dugc ting téc bdi cing hiéu

dién thé. ‘Sau khi dugce tang téc ca hai ion cung bay vao trong tu
triong déu. Khoi lugng ciia i6n thd nhdt 1a m, = 387,75.10"*'kg
va ciia i6n thd hai 12 m, = 6,65.10 %7kg. Ban kinh quj dao ciia
ion thd hai 1a R, = 3,1cm. Tinh ban kinh quy dao R, caa ién thd

nhét. Trude khi tang téc ca hai ion déu cd van téc rit nhé (sd

dung két qua bai'7.41).

7.44. Mot hat khéi lugng m = 6,65.10"*’kg mang dién tich
q = +1,6.1071°C xuét phat ti diém A v6i van téc v = 5.10%m/s.
Hat chuyén dong thing déu dén M thi gap mién khong gian co

82

']

N

ti trudng déu (mién cd déng khung trén
hinh vé 7.20) O la tam cia phdn dudng
tron quy dao trong ti trudng. Quy dao

AMN ctia hat ndm trong mit phing
hinh vé con dudng cam dng ti vubng
géc v6i mat phing hinh vé. Hay tinh M 4 ‘d
cam dng tit B va chi ré chiéu cia dudng / \\ B B
cam dng tu. Cho biét khodng cach A e
AM = a = 10cm va géc MAO = a = A
30° (sit dung k&t qua bai 7.41).

7.45. Mot hat tich dién chuyén dong '

Hink 7.20

thing déu v6i van téc v dén gip mién
cd ti trudng déu va dién truong déu
(mién cé dong_khung trén hinh 7.21).
Vecto vén t6c v ndm trong mit phéng
hinh v&. Vecto cam dng tu B vudng gdéc
v6i mat phang hinh vé 7.21 va cd chiéu
nhu da chi ra trén hinh dd. Vecto cim
Ung tit B va vects cudng dé dién trudng
E vudng gdc v6i nhau. Hay tinh E d&
cho qu§ dao cia hat vén la dudng thang

~trong t¥ trudng. Dong thdi chi ré
phuong va chiéu cua vecto E.

=1 ©
B

Hinh 7.21

Ap dungs6:v = 5.106 2

B = 2.107%T.
S .

CHUONG VIII
CAM UNG DIEN TU

A - CAC CONG THUC
1. Dinh nghia tit théng qua khung day :
¢ = BScosa
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a 1a géc hop boi vecto phédp tuyé’n nva vecto B o do bing Wh,
B bang T ; S bing m?. -

2. Su4t d" ién dong cAm t’tng trong inét khung: dﬁy g6ém n vong :

AP
€ =n A (8.2)

8 do bing V Ad bing Wb ; At bing s.

3. Su#it- d‘ién dOng cam dng trong mot doan day dén chuyén
: d6ng trong tit trudng :

A(b‘ :
€ = At 7 (8.3a)
A® ]a tix thong bi quét trong thoi glan At bdi doan day,
hoac o : € = Bvlsina (8.3b)

B va ?Eﬁn‘g‘yuﬁng goc v6i doan day va lam ‘thanh véi nhau
mot ‘gdc a, Edobdng V; Bbing T ; v béng%; 1 bing m.

4. Nang ldgng cua “tt‘: tniéng bén trong 6ng day :
. 1,

WU
; I bing A.

, o (8.4)
W do bang J ; L bdng H

B - THiDU

Thi du 1. Mét cudn day phédng cd 100 vong, ban kinh cuén
day 1a 0,10m. Cuén day dugc dat trong tii truong déu va mat
phdng cu6n day vubng géc véi cdc dudng cAm dng tli. Lic ddu
cadm dng ti cia ti trudng cd gid tri 0,2T. Tim sudt dién dong cam
dng trong cudén ddy néu trong khoadng thoi gian 0,1s :

a) Cam dng tif cia t trudng ting déu dan gdp doi.

b) Cain dng ti cla tiil trudng gidm déu dan dén khong (§ 58 SGK)

Gidi.-a) Ap dung cong thdc (8.2), trong dd ta da bi€t n = 100,
At = 0,1s. /

Hay tinh A®. Gia si vé vectd phdp tuyén n’véi mit phéng
cudn day ciung chiéu véi B. Khi dé @, = BS, &, = (2B)S, do d¢
AdD = ¢22 - ®, = BS; B la cam dng tit 6 thai diém ddu tién va
S = aR”. ‘
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" Cudi cung ta cd : =nor = AL
= 100’19’()2’—i()%(.)—1 = 6,283.. =~ 6,3V.
b) Trong trudng hop nay ¢, = BS, &, = 0, do dé A® = - BS. Vi
vﬁy-‘&-—nl% = Jﬂz?z |

Thay s6 ta cé : & =~ 6,3V.

Thi du 2. Mot vong tron day din tam O, ban kinh 1 duge dat
trong ti trudng déu, dudng cAm dng ti vudng gdc vOi mat phang
vong day va huéng ti duéi lén (H.

8.1). Thanh OA din dién c6 thé quay =~ -
chung quanh O va A luén luén tiép K

xic vdi duong tron day dén. Lic ddu : -~ -
khda K md va thanh OA diing yén. : +_]_

Né&u déng khda K thi thanh OA bat
dfu quay (gia si khong c6 ma sit &
truc quay va & di€m ti€p xdc giita
thanh véi vdng tron). VAn t6c géc cia.
thanh OA tang ddn dén mét gia tri.w
nao dé thi khéng déi.

a) Giai thich tai sao khi ddng K thi thanh OA quay va quay theo
chiéu nao ?

b) Tim sudt dxén dOng cim dng % trong thanh OA khi van téc
gdc ciia ng dat tai gid tri gidi han .

¢) Giai thich tai sao van t6c gdc cia thanh OA khong tang vé

Hinh 8.1

han ma chi dat dén gia tri gi6i han o, tim biéu thdc tinh @ qua

E, B, 1 (E 1a sufit dién ddng cia ngudén dién).

Gidi. a) Khi déng K, trong mach sé xuft hién dong dién do dé cd
lyc tit tdc dung lén thanh OA lam quay thanh. Dong dién trong thanh
cd chiéu OA, con vecto B hu6ng tit duéi l1én, nén ap dung quy téc ban
tay trai ta thdy thanh quay theo chiéu quay cia kim déng hé.

b) D€ tim suft dién déng cAm @ng trong thanh ta 4p dung cong
thic (8.3a). Gia si trong khodng thdi gian At thanh OA quét dugc
mot géc Ap (H. 8.2). Goi AS la di¢n tich hinh quat OAA ding voi
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géc Ap. Biét ring dién tich x1? dng véi géc 2 rad, vi vay ta c6 thé

g AS _ ot
Vit x; = o
. . 12
Suy ra AS = —2-A<p. | 3
D§ don gian ta vé vecto n ciing chidu
véi B. Khi d6 ti thong ma thanh OA quét -
dugc trong khoang thoi gian At 1a : . O A
BI
Ad = BAS = —Q“A‘P
Hinh 8.2
. ¢ _ A® _ BP Ap
Do dd6 ta co : 8——A—t_ < At
2
. Ap _ . _ Bl‘w
Ta biét At w, Vay : £ 3

2) Khi thanh quay thi trong thanh xufit hién suét dién dong cam

#ng. (Ap dung quy t4c ban tay phai ta thdy dong dién cAm dng
trong thanh nguge chiéu dong dién do nguén E giy ra). Van téc
géc ciia thanh cang 16n thi sudt dién dong cAm dng ciing cang 16n.
.Sudt dién déng cAm dng tang dén gis tri bing gid tri sudt dién
dong E ctia ngudn ngoai thi ditng lai. Khi d6 van téc géc ctia thanh

- dat dén gia tri gidi han w. -
Tu céch giai thich trén ta rit ra :
BPw
L] ] . ---2— —3 E
Do d6 ta c6 :
2E
0w = —.

C - PE BAI TAP

KHAI NIEM TU THONG

8.1. M6t vong diy phing giéi han dién tich S = 5cm? dat
trong tit trudng déu cam dng ti B = 0,1T. Mat phang cudn day
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tron tdm O. Tinh ti théng qua khung déy.

lam thanh véi vects B mot géc a = -80°. Tinh

tit thong qua dién tich S.

8.2. Trong hinh 8.3 hinh tron tam O bi€u
dién mién tropg dé cd td trudng déu, vecto
cAm dng ti B vudng gdc véi hinh tron. Mot
khung day hinh vuéng canh a ngoai ti€p hinh

B DT
w .

8.3. M6t khung day dién tich 5cm?, gbm 50
vong day. Dat khung day trong tif trudng déu
c6 cAm dng tit B va quay khung day theo moi °
huéng. Ti thong qua khung day o6 gid tri cyc dai 1a 5.107*Wb.
Tinh cAm dng ti B cta tu truong.

8.4. M6t khung day hinh tron dién tich 10cm?, gém 20 vong,
day. Khung day dat trong ti trudng déu, vectd cAm iung tit B
vudng géc v6i mat phadng khung day ; B = 0,03T.

- a) Tinh tién khung day trong ti trudng thi tit théng qua khung
day bién thién nhu thé& nao ? . :

'b) Quay khung day 180° chung quanh mot trong céc dudng
kinh cia khung. Tinh d6 bién thién cla ti théng qua khung.

8.5. Mot khung day phing, dién tich S,

‘dat trong mat phing thing ding. ‘Khung
c6 thé€ quay chung quanh truc thdng ding
‘00’ (OO0’ ndm trong mat phing khung
day). Khung day dat _trong ti trudng déu,
vectd cam ung tit B nim ngang. Vecto
phép tuyén n’lam thanh véi vecto B mot
gdc 45° (H. 8.4). Quay khung day mot gdc
90° chung quanh truc OO’ theo chiéu
quay ctia kim déng hé. Tinh d6 bién thién
cua ti thong. :

Hinh 8.3

o,

&4

o

'l
o
'
" Hinh 8.4

HIEN TUGNG CAM UNG DIEN TU

8.6. C6 mot thanh thép (khong bi nhiém ti) va mét thanh nam
cham gi6éng hét nhau vé dang bé ngoai. Khi dua l4n lugt hai thanh
d6 lai gin mot vong déng treo thing ding bing sgi day khong din
dién nhu hinh 8.5 ta cé th€ nhan biét duge thanh nam cham va
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thanh thép. Héi cd thé can ci vao deu. hiéu gi d€ phan bijét dugc
thanh nam cham va thanh thép ? Giai thich ? . ‘ ‘

‘Hinh 8.5 .~ Hinh'86
. 8.7. Mgt von k& nhay cd vach s6 khOng & giita duge n6i vao ha.l
‘thanh ray nhu hinh 8.6. Khi cs xe lita chay & doan ray gén von k&
thi kim ciéa von k& léch khéi vach s§ khong, giai thich vi sao ? Trong
hai trudng hOp xe lita lai géin va ra xa von k& thi kim ctia von k&
co Iéch vé cing mot phia (vach s6 khong) khong ? Giai thich.

8.8. M0t nam cham dat bén trong mct
" vong day din C. (H. 8.7) Dién trd cia vong
day C bing khéng (siéu d&n). Khi nang thanh
nam cham lén thi vong C ciing nang lén theo.
Giai thich.
8.9. C6 ba thanh nam cham gi6ng hét
nhau dat thidng ddng & ciing mot dd cao va
o 87 " cho roi d6ng thoi. Thanh thd nh4t roi tu do.
" Thanh thd hai cho roi qua mét 6ng day hé

. (ha1 dda day khong néi lai v6i nhau). Thanh thd ba cho rdi qua

mét 6ng day kin. Trong khi roi thanh mam cham khéng cham vao
6ng day. Héi ca ba thanh nam ch&m dé cd roi dén ddt cung mot
1ac kh6ng ? Giai thich. Con

- 8.10. Hai 6ng day M, N dat gin
nhau (H. 8.8). Khi khong c6 tdfm M
déng D thi vao nhftng hic déng, mé .
khda K ta thdy kim cia von k& V bi
lech.: Hoéi khi- dat t&m déng D khé
10ng ngin céch hai 6ngday M, N thi -
nhiing-lie déng méd khéa K kim cia-
véon k& V sé bi léch nhu thé nao ?

H00
S

88

_ 8.11. M4t thanh dén dién dai 50cm chuyén _dong trong tit
trudng déu, cdm dng ti B = 0,4T. Vecto véan tdc v vudng gdc véi
thanh Vecto B cling vubng gdc véi thanh va lam thanh véi vectd
Y'mot gdc a = 30°. Tinh suit dién déng cam tng trong thanh va
hiéu dién th& tai hai ddu thanh. Déng thdi chi r6 chxéu tang cia

~dién thé&. Cho biét v = 2m/s.

8.12. Goi ® 1a ti thong qua dién tich gi6i han bsi mét mach
dién kin. Hinh 8.9 1a d6 thj bi€u dién su bién thién cia @ theo
thdi gian t. Dya vao d6 thj hinh 8. 9 hay vé mot d6 thi bi€u dién su

. bién thién cua suft dién dong cam Ung trong mach theo thdi gian.

- '8.13. Hinh 8.10 1a d6 thi bifu dién su bién thién cla sudt dién
dong cam dng trong mdét mach dién kin. Can ci vao dé thi hinh
8.10 hiay vé mot d6 thi bi€u dién sy bién thién cta ti thong qua
mach dién ndi trén theo thdi gian.

oW5) } B

10 : :
|

0 01 02 0,3 ts) of o1 02 03 04 t(s)_

. Himh 89 ‘ Hinh 810

8.14. MOt khung day dﬁn hinh vuOng canh 0,3m dat trong tu
trudng déu. Vectd cam dng tit vudbng géc véi mat phang khung.
Cam uUng td cia ti trudng bién thién theo thoi gian dugc. Chl 0
bang d6 thi trén hinh 8.11. Dya vao d6 thi trén hinh 8.11 hay vé dé
thi biéu didn su bién thién cta suft dién dong cam.iding trong
khung theo thdi gian.

8.15. Ki higéu ¢ la tit thong qua
dién tich gi6i han béi mot mach dién
'kin. Bién thién eda ® theo thoi gian t.
dugc bi€u dién bing bi€u thdc. 0,2+

P = 0,082 - t)

B(T)

s trong dé & do bang. vébe t do bing 0 'l 2 4 6 8 1012 14 t(10 3)

gidy (bi€u thic trén cho biét & bien
thién déu dan theo thai gian t). Dign Hinh 8.11
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trd ctia mach dién la r =
mach ti ldc ban ddu t; = 0s dén lic t,
gian 4y dong dién trong mach cé d6i chiéu khéng ?

8.16. M6t may bay phan luc ¢ sai canh dai 20m bay trong mat '
phing ndm ngang v6i van téc 1070km/h. Thanh phén thing dung v

' cha tid trudng Trai Ddt & d6 cao ma may bay dang bay 14 6.10° ST,
Tlnh hiéu dién thé& giita hai ddu caa sai canh may bay.

8.17. Vecto cAm tng ti cha tu trudng Trai D4t khdéng ndm

.ngang ma lam thanh v6i phuong ndm ngang mot gdc I goi 1a géc -

t& khuynh (H. 8.12). M6t 6 t6 mang mot dngten ngoai thing ding

’ . D
'
"">~S_| phuong ném ngang , O ()
I '
N
Hinh 8.12 Hinh 8.13

CD (H. 8.13) chay theo phuong déng - tay trén dudng nim ngang
v6i van t6c 60km/h. Tinh hiéu dién th& giita hai di€ém CD khi 6
t6 dang chay. Cho biét angten cao 50cm, géc ti khuynh & noi 6
td dang chay 1a 60° va cAm dng tit clia tu tmbng Trai Dat g dé
1a 0,56.107*T.

8.18. Hai thanh ray din dién dat thdng ding,
d4du trén néi voi dién tré R nhu hinh 8.14. Thanh

&, CDdén di¢n, chiéu dai 1, kh6i lugng m, dat nam

: ngang va dude giit ding yén. Sau d6 tha cho

. thanh CD roi xuéng ; trong khi roi CD vin ndm

1L L ngang va tiép xdc vi hai thanh ray. Hién tugng
Cc ® D  trén xay ra trong tif trudng déu, vects cam dng '

YB| .t B vudng géc voi mat phing thing ding chia
- hai thanh ray va cd chiéu nhu hinh vé 8.14. Hay -

tinh van t8c roi gisi han ¢ia thanh CD va tinh

'Hinh 8.14 cudng do dong dién khi van téc cia thanh CD
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0,4Q. Tinh cudng d6 dong dién trong
= 5s. Trong khoang thai

da ﬁét dén gia tri gisi han d¢. Coi ring dién trd clia cidc thanh
ray va thanh CD khong déng ké.
Ap dung's6 : R = 0,02Q, m =
g = 10m/s?.
8.19. Hai thanh ray din dién dat thing dding, ddu trén néi véi
mot nguén dién sudt dién dong &, dién trd
trong r (hinh 8.15). Thanh CD dén dién, chiéu

10g, B = 0,2T, 1 = 10cm. Liy

dai |, khéi lugng m, duge gilt nim ngang va +(6':
ding yén. Toan bo thiét bj trén dat trong ti —1—
trudng déu, vecto cam tng tit B vubng gdc voi
mit phang thidng ding chda hai thanh ray va . 1
¢6 chidu nhu hinh vé 8.15. Ngudi ta tha cho € D
thanh CD roi xuéng ; trong khi roi CD vAn ndm . ®§
ngang va tiép xtc véi hai thanh ray. Hay tinh

Hinh 8.15

van t6c roi gigi han cia thanh CD va tinh
cudng do dong dién khi van téc roi caa CD da dat dén gid tri gidi

"han d6. Coi ring dién trd cla céc thanh ray va thanh CD khéng

dang ké&. .
Ap dung s6 € = 6V, r = 0,242Q, m = 50g, B = 0,2T, 1 = 10cm.

Léyg—lO—

8.20. Mét cudén diy phing gébm n vdong. Hai ddu cudn dﬁy ndi
vi mo6t dién k& do dién lugng. Dién trd cla cudn day va cua dién
ké 1a R. Luc ddu cudn day dat trong tu truong déu, vectd cim
ing ti B vudng géc véi mat phéng cubn day. Sau dd di chuyén
nhanh cuon day ra khéi tit trudng. Tinh dién lugng Q di chuyén

qua dién k& Dién tich gi6i han bdi cuén day 1a S.

HIEN TUONG TU CAM

8.21. Trong mot mach dién d6 tu cam L = 0,6H cd dong dién
giam déu dan tit I, = 0,2A dén khong trong khoang thdi gian 0,2
phut. Tinh sust dién dong tu cam cia mach trong khoang thoi
gian cdé dong dién I trong mach. '
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8.22. Hinh vé& 8.16 la d6 thi

thdi gian cia cudng d6 dong
dién 1 chay qua mét 6ng day
(gid tri am cta I cd nghia 12

0 w10’y dong dién trong 6ng day co¢
. -chiéu ngugc lai). 6ng day co dd
Rl ty cam L = 15mH. Dya vao d6
thi trén hinh 8.16 hay vé d6 thi

Hinh 8.16 bi€u dién sy bi&n thién theo

, : thoi gian ciia suit dién dong tu
cam trong Ong day. :

8.23. Hinh vé& 8.17 13 d6 thi bifu din
su bi¢n thién theo thdi gian cta cudng
do ddng di¢n I chay qua mdt 6ng day.
Do ty cam cia 6ng day la L = 0,2H.
Dya vao d8 thi trén hinh 8.17 hay vé d6
thi bi€u din sy bién thién theo thdi
gian cda suft dién dOng te cdm trong
Ong day.

Ol 1 2 3 445

Hinh 8.17

8.24. Cho mot 6ng day c6 d6 ty cAm L = 0,05H. Cudng do dbng_

dién I trong 6ng day d6 bién thién déu din theo thoi -gian t theo
bi€u thic I = 0,04(5 - t), trong d6 I do bang A, t do bing s. Tinh
sufit dién dong ty cam xu4t hién trong 6ng day.

'8.25. Mot 6ng day dai 50cm, cs 1000 vbng day. Dién tich ti&t
dién cia 6ng 13 20cm?. Tinh'd0 tu cAm cia 6ng day dd Gia thiet
‘réng tif trudng trong Sng day 1a tit trudng déu.

8.26. a) Tinh d6 tu cAm cﬁa mdt 6ng day dai 30cm, dubng kinh
2cm, ¢6 1500 vbng day.

b) Cho biét trong khoéng thdi gian 0, Ols cubng d6 dong dién
chay qua 6ng day gidm déu dan tit 1,5A dén khong. Tinh suit dién
dfng cAm dng trong 6ng day.

8.27. Mot 6ng day dai 40cm, ban kinh 2cm, cé 2000 vbng day.

Tinh n#ng lugng cta tit trudng bén trong 6ng day khi c6 dbng dién ‘

cudng dd 5A qua ng day dd.

8.28. Cho m¢t 8ng day dai c6 40 ty cam L = 0, 5H dién trd
thufin R = 2Q. Khi cho ddng dién cudng d6 I qua 6ng day thi nang
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bi€u dién. sy bién thién theo -

lugng tit trudng tich luy trong dng.la W = 100J. a) Hay tmh cudng
d6 dong dién I. b) Tinh cong sudt nhiét.

8.29. Cho dong dién I = 10A qua 6ng day c6 d6 tv cAm L = 1H.
Gia st réng nang luong tit trudng tich liy trong 8ng c6 thé dung
d€ dun néng nubc. Hoi nang lugng ti trudng trong 6ng day ndéi

~ trén c6 thé dun duge bao nhiéu gam nude néng 1én 1°C. Cho bist

nhiét dung riéng cta nudc la ¢ = 4180J/kg.do.

8.30. Mot 6ng day do tu cam L = 0,5H c¢6 dong dién I = 10A
chay qua. Héi khi ngdt mach thi ning lugng tit truong tich liy
trong 6ng day sé dugc gidi phong véi cong sudt 1a bao nhiéu ? Coi
rdng thoi gian ngit mach kéo dai trong khodng At = 0,005s.

TU TINH CUA CAC CHAT |
8.31. Diing mat sit riac trén mét t4m kinh nh&n khong ina, sat
cd thé tao thanh ti ph8 dugc khéng ?

8.32. C6 mét thanh thép khong
bi nhidm ti va mot thanh nam cham

' giéng hét nhau vé kich thuéc bé

ngoadi, LAm th€ nao d€ nhén ra dugc
thanh nao 12 thanh nam cham,
thanh nao la thanh thép ?

8.33. M6t chong chdng gdm nhiing
cdnh bidng cic 14, sit. Dat chong
chong gidn mot nam chdm. Khi dua
ngon lia lai gdn (H. 8.18) ta thdy
chong chdng quay. Gii thich.

K
1

Hinh 818
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‘B - LOT GIAI VA PAP SO

CHUONG I
CHAT RAN

1.1. Do tinh di huéng cia don tinh thé, cho nén khi dun nong
qua céu thi sy nd theo cac hudng khac nhau S6 khéc nhau. Vi th&
hinh dang qua cfu thay déi.

1.2. Ta d4p v3 mot manh thay tinh va mét cuc mubi an to. Quan
sat cdc manh v3 cia thuy tinh ta thdy khac v6i muéi &n, ¢édc manh
v niy cé dang khéng déu din, nghia 12 khéng cd cdu tao tinh thé.
Thiy tinh 13 chdt v6 dinh hinh, cdn mudi an 1a chadt két tinh.

1.3. Kim cuong va than chi déu cfu tao tit cdc nguyén tu
cacbon, nhung cd c4u tric mang tinh th€ khic nhau. Su lién két
clla cdc nguyén td cacbon trong mang tinh th& kim cuong theo
moi huéng déu giéng nhau, cdn sy lién két cia nguyén ti cacbon
trong mang tinh thé than chi chi bén chat d6i véi cac nguyén tu
nam trén cing mot mang phidng, con gifta cAc nguyén td ndm trén

nhitng mat mang phing song song véi nhau thi yéu hon nhiéu. Vi .

vay than chi dé bj tach thanh ting 16p méng.
1.4. Thé tich cua tinh thé ciia 1 mol muéi an :

»

. 58,5g 58,5 3
v=£& = = = 26,6cm
D 2216 g 22 .
105 cm?

M6i mol cd 6,02.10%> phan t& chat do.

Méi phan tit NaCl gém 2 nguyén ti Na va Cl (thuc ra 1a gém
cac ion Na* va C1”) nén man g tinh thé ciia mdi mol muéi an co
2N, nit mang (= 2.6,02. 10%%). Tinh thé mu6i an cé dang khsi

lé.p phuong.
Thé tich cia méi 6 lap phuong nhé nhdt sé 1a :
_ 266 _ 29107 %em?
1,204 . 10%
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Chiéu' dai méi canh cia méi 6 1a :
1 =3Y22.107% = 2,8.10 %cm.

BIEN DANG CUA VAT RAN

1.5. Thanh tiét dién hinh chit I chéng lai cdc bién dang kéo,
nén via udn cong rit t6t. Néu d6 chic chdn nhu nhau thi thanh
chit I ¢6 trong luong nhé.

1.6. Hau hé&t moi b6 phan cia khung xe dap déu lam viéc & tu
thé& bi udn cong. O tu th& dd khi cing mot lugng vat liéu, cdu tric
ong sé cé d6 bén viing va chic chin _hgn l1a cdu tric dac. Do do
viéc dung cdc 6ng d€ lam khung xe dap din dén tiét kiém vat liéu
va giam trong lugng cua xe. )

1.7. Khi bi uén cong chiéc dam cd phan bi keo gidn, cé phan

lai bi nén lai. Bétong chiu nén tét nhung chiu kéo giin kém. Do
do cdn dat c6t 16n hon & phan bi keo gian. :

1.8. Theo dinh luat Huc :

F = gs )
10
D6 co tuong d6i céa thanh :
Al F 1,57.10°
= = I = = 0,25%
I,  ES 3 10''.314. (0,02 ’
1.9. Theo dinh luat Huc :
Al . Fl
F = ESE -k = —S- —l
25.1,8 25.1,8
=~ 9.10!%a

©3,14(4.107%.107  3,14.16.108.1073

1.10. N&u x4 & trang théi tu do khi dugc nung ndng nd dai
thém mot doan :

Al =1 -1, = al At - (D
Vi hai bic tudng ding yén, khoang cach giita hai bdc tudng coi
nhu khong d6i, xa sé ép vao hai bén tudng khi né dugc nung néng.

95




Theo dinh luat Hué :
= E is- Al . ‘ (2)

0

O day do dai glan nd bing do gisin theo dinh luat Huc, cho nén
thay (1) vao (2) ta c6 : A

F = ElﬁaloAt = a AtES

[e]

© F = 0,00001.20.20.10°25.10°4 = 10°N
1.11. Giai tuong tu nhu bai 1.10 ta cd

F 300 300 -

A= B 20.101°.1074.105 200 7
1.12. Theo dinh lust Huc ta c6 : ‘
| 00,0015 ,
F = SE—?—l = 0,0002.20.10!° .=—5— = 30000N

o .
Phai dit 1én thanh mét lgc nhé nhat d€ lam gay nd 1a :
F_. = So, = 2.1074.686.10° = 137,2.10°N

min
1.13. Vat ning P tac dung lén day sat lyc F,, 1én day d&ng lue
F,. Theo dinh luit Huc ta cd :

AL, F,
T T ES :
Al, F
T &S

Trong dé 1 va S 1a d6 dai truéc khi bi€n dang va tiét dién cta
mébi day.

Muén thanh BD nam ngang thi do gisn dai cda hai day phél
bing nhau :

Al = Al
do dé o F, F, F, E ‘ o
0 S e = o
° | E, E, F, E '

96

Mit khac néu treo vat & cach day sit mét doan x thi do sy can
bang vé mémen luc ta cG :

F .
1 1 —x
F,” " x (2)
, E,l
Tiu (1) va (2) ta tinh ra duge : x = E +E,

Thay s6 vao tinh ra x = 30cm.

SU NO vi NHIET CUA VAT RAN

1.14. Cac b6 phan khac nhau cua rang cé hé sé gidn nd khac
nhau. Khi rang bi ndng dét ngot sé sinh ra nhitng ché bi cang lam
nut ran men rang.

1.15. Inva c6 hé s6 nd dai nhé. Nhiét d6 dao dong tit 10°C dén
30°C thi kich thuéc cta thudc thyc t& khong déi.

1.16. Khong thé€ duge. Khi day dong bi ndng thiy tinh cd thé bj
ndt ra, cdn khi day déng bi lanh giita day déng va thay tinh lai ¢é
khe hd, qua dé khong khi lot vao trong béng dén lam cho day téc
bdng dén nhanh bj chay.

1.17. Khi nguéi kich thudc vat dac co lai.

1.18. Nén chon c6c moéng. Khi ta rét nudc nong vao cée day dé
nit v3 hon c6c mong. Vi nudc néng rét vao cde trude hét lam lop
trong ctia thanh c6c nong lén, trong khi dd 16p ngoai cta thanh cée
chua kip nong 1én, 16p trong chia thanh céc lap tdc gidn nd, con lép
ngoai khong thay d6i gi va do d6 bi mot luc ép manh tit trong ddy
ra. Vi vay 16p ngoai cta thanh c6c nit ra cd thé lam vd cée. Cée
cang day thi d6 chénh léch nhiét d¢ giita 16p trong va 16p ngoai cta
thanh c6c cang ré rét, do d6 céc cang dé nit vo.

Ta chon nhilng c8c cé thanh moéng, nhung trén céc cing phai
moéng, vi khi d8 nu6c néng vao cdc thi phdn ndng lén trudc hét
la troén c6c. N&u tron c6c qua day thi nhu trén ta da ndi céc dé&
bi nit vo.

Thia kim loai bé vao trong céc thu bét nhiét lugng chta nude
néng d8 vao lam cho nudc bot ndng, d6 chénh léch nhiet do giita
16p trong va 16p ngoai cua c6c khong 16n 1dm. Do d6 c6e khd bi
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ndt va. Thla bac la t6t hon ca, vi bac ¢6 hé s6 din nhiét 16n hon
cac kim loai khic. ,

1.19. Khi d6t néng mot vat dong chat, mgi kich thudce dai cia
' né déu tang theo cing moét ti s6 :
1

—ll=1+at

D6i v6i vanh kim loai cédc dudng kinh trong d,, dudng kinh
ngoai d,, cing nhu do day cia vanh d déu ting theo cling mot ti
s6. Hmh dang cta vat van giéng nhu lic chua d6t néng. Dudng
kinh trong ciua vanh tang lén.

1.20. D4ap s6 : 3,6mm

1.21. D¢ dai etia dudng sit & nhiét d6 0°C
T 1+tat

=101 + at) =1,

D6 dai cua dudng sat & 40°C :
1 ,
1
=‘ 1A + aty)) = 1+at, (1 +at)

A= - = T l—t—ai—l
-2 1 1 +at, 1 1[.1+at1 ]
Al = 319000(%%%2 - 1) =~ 76,53m
1.22. Goi _ la d6 dai ban déu cia hai thanh kem va sat
1, = 11 +a,t) Q)
L, = 11 + a,t) (2)

Trd (1) cho (2) ta cd
l1 - l2 = 10(1 + alt) - lo(l + azt) = lé(al - az)t

N S B 1.1073
° " (e Tt 10%3,4-1,14).107°
L =~ 0,442m = 442mm

(o]

Chiéu dai cta hai thanh dé & 0°C 1a 442mm.

98

W

123 G011 vé.l

9

la chiéu dai thanh thép va thanh déng & 0°C.

Gia s nhiét do cua cac thanh tiang thém 1°C. Ta cd chiéu dai

- thanh thép lic nhiét do tang 1°C.

1 = l(1+a )—1 -1-10a1

Chiéu dai thanh déng lic nhiét do tang 1°C

(1

L, = l°z (L+a,.1) = 102 + loza2 (2)
Trit (1) va (2)-ta c6 : |
ll —'l2 = l01 - l02 + lolcz1 - lozoz2 (}3)
Mit khédc theo ddu bai ta cd :
, -1 = 101 - l02 , (4)
Thay (4) vao (3) ta cd :
l01 - l02 = lol - 102 + lolcz1 - loza2
Suy ra lola1 = loza2
l, —1,
- 5 '
l =a, —* =1,7.10"° . ~ 17cm
. Zay-a . @1,7-1,2.1075

3 0°C thanh thép dai 17cm.
Thanh déngdai:1 =1 —-5=17-5 =

2 %
1.24. Goi 1;, 1, 1a cdc canh ctia la dong.
O nhiét d6 t do dai cac canh 14 déng la :
1, = l01 (1 + at)
l, = 102 1 + at)

12cm

Dién tich cia l4 déng & nhiét d6 t 1a :
S, =1 x 1 ‘l(l+at)2=

S, (1 + 2at + a??)

Vi o rit nho s8 hang ¢S chia o® cang nhé, cd thé bo qua ta cd :

S, = 8,(1 + 2at)
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Dién'tich cia 14 dﬁﬁg 5 600°C 2.2-: Khi\ dé ~mzc‘xc ’xé. I{hbng;vé I.n(f)t‘ phia que dié‘m tlr}i mot phi;a
S que diém la mat nudc, con phia kia 14 mat nuéc xa phong. Ta xét
' 1 _ luc tdc dung lén que diém.
S; = 8, + 2aty) = 1+ 2at. 2at, (1 + 2at) Luc tdc dung 1én mét don vi dai que diém bang suidt cing mait
_ - ~ 2 ngoai cia nudc (6)) ; vé phia khac luc tac dung lén moét don vi
b Sz i h0,299'i;1 +AZS.17.ISO 'GSOO) 0 3(())’:8058:)1130 0.0058m> dai d6 bang suit cang mat ngoai cia dung dich xa phong (6,)
ién tich téng lén : =85,-§, =0, - 0,30 = 0, m N N
1.25. Li luan tuong tu bai 1.24 ta c6 : Ta cd = 0, 072 = 0, 040—
S, = lg (1 + 2at) vi 6, > 6, cho nén cac llIC nay sé co hu0ng vé phia nuée, nghia
) ) 2 2 » la que diém chuyén doéng vé phia nude.
AS =l — L =1, * 2at) — 1, = J;. 20t ; Lyc cing méat ngoai clia nudc va dung d1ch xa phong tdc dung
¢ = AS 17,1 ~ 528°C lén que diém la
222 2.18.107%(30) F, =6]l1;F, =0) -
1.26. Khéi lugng tdm sit : Hop luc cia ching 1a : :
= DV = 7,8.10.6.10"3 = 46,8kg F, - F, =1 - 62) ,
Do cung cdp nhiét lugng cho nén tdm sit da ndng thém : F = 0,04(0,072 - 0,040) =~ 10°N
Q = cm(t, - t,) = cmAt 2.3. Vi mang xa phong cé hai mat nén. hIc cang tdc dung lén
Q 1672000 : thanh CD huéng lén trén va cé d¢ 16n bang F = 261
At = cm _ 460.46,8 71,7°C Trong lugng cta thanh CD : :
Thé tich ctia t&m sat lic d6 : P = mg = DVg = Ditiz_ Ig
V' = V(1 + 3aAt) = 6.1073(1 + 3.12.107%.77,7) . 4
Tinh ra : V' = 6,0168.10" 3m3 trong d¢ V la thé tich ctda thanh, D 1a 'kh6i ll:IQl'}g rié:ng cua déng,
Thé tich ciia t4m st da tang thém d dudng kinh cta thanh CD va 1 la chiéu dai cia ng. :
AV = V' - V = 6,0168.1073 - 6.10°3 = 0,0168.10 *m> Diéu kién can bang cia thanh CD :
= 16,8107 3dm? | P=F
d2
hay D%— lg = 26l
CHUONG II | 8
~ 2 Ta rat : d = —
CHAT LONG e | d Dg
, 8.0,04
. . y R d = \I 2 = 1,05.10 2 m = 1,05mm
HIEN TUQONG CANG MAT NGOAI 3,14.8900.9,8

2.1. Khi ching c6 ngoi 1én thi mat nudc tao thanh mét mang 161 Cong thyc hién khi thanh dich Chflg' én mé_t doan h 12 _:5
va chiing khong thé vugt qua duge lyc cang cia ciac mang nude dé. A =Fh = 20lh = 2.0,04.8.10"°1,5. 1072 = 9,6.107°J.
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HIEN TUONG DINH UOGT VA KHONG DINH UGT

2.4. Muc khong 1am dinh uat gidy dau.
2.5. Nhom khong bi thigc ndng chay.lam dinh uét.
2.6. Len va lua it bi nudc lam dinh uét.

2.7. Léng chim ¢6 md sé khong bi nudc lam dinh w6t va tao
thanh mo6t mang luéi khong cho nudc thAm qua. Ngoai ra lép
khéng khi bi giam giita cac 16ng chim lam cho co thé chim dé néi
‘trén méat nudc.

HIEN TUONG MAO DAN

2.8. Muc loang ra trén mat gidy la do cd nhithg mao quan giita cdc
sgi nko li ti tao thanh gify. Mudén khéng cho muc loang ra, ta cén ldp
day nhiilng mao quan nay bang mét chit 1dng déng dic nao do.

2.9. D4u héa hay xing sé theo chiéc nut cd boc gié ma lam uét
mait.ngoai chai vi ¢d hién tugng mao din. Do d¢ sé hao phi xang, dau.

2.10. Khi ta 4n 1én ngoi bit lic viét, vét xé mé rong thém, tang
ban kinh ciia "mao quan", muc chiy din ti ngbi bGt xubng gidy.

2.11. D4t chua cay xéi, cé rit nhiéu mao quan lam cho nuéc
& du6i bi "hat” 1én trén va bay hoi mat. Ta x6i dat 12 1am cho cac
mao quan mét di.

2.12. D4t & duéi chan ngudi hay duéi banh xe bi nén chat hon
ch6é xung quanh. NuOc & phia dudi dang lén theo cdc mao quan
va dong lai.

2.13. D§ cao ma chit Iéng dang lén trong mao quan dugc xdc
dinh bing céng thuc :
" 26
h = Dar
Dua theo cong thic nay ta cé thé ndi.:

- Do cao ciia ch4t 16ng ding lén trong mao quan ti 1¢ thuan
v6i luc cdng mat ngoai. Nhiét d6 giam luc cing mit ngoai ting.
Vay khi nhiét d6 giam (v6i cac didu kién khac nhu nhau) thi 1am
cho mic nudc trong mao quan ting lén.

- D6 cao chét 16ng dang lén ti nghmh v6i ban kinh mao quén
néu ding mao quan c6 ban kinh nhé hon 2 14n thi midc nube sé
tang lén 2 lan. -
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- - Db cao cta chit 16ng dang 1én ti 1& nghich véi gia téc roi tu do.
Trén Mat Trang gia téc roi tu do nho hon trén Trai D4t gin 6 14n, do
dé d6 cao miuc chat 1ong dang lén trong mao quan sé tang lén 6 lan.

- D4u hda ¢S hé s6 cang mit ngodi nhé hon nuée. Vi vay cung
moét khéi lugng chit 1éng, dd cao ma d4u hda dang 1én trong mao
quan thdp hon. Nhung khéi lugng riéng ddu hda nhd hon nudc va
db cao chét 16ng dang lén ti 18 nghich véi khéi lugng riéng. Trudng
hop nay tinh mdc nuéc va ddu hoéa trong mao quan da chlmg to
ring muc ddu héa thdp hon mic nudc khoang 2,4 1an.

2.14. Do ha mic thiy ngan trong 6ng duge tinh theo cong thic :

46

B = Ded
4.0,47

h = — = 0,035m = 35mm
13600.9,8.2.2.107%

2.15. D6 cao ma nuéc dang 1én trong 6ng mao din

40, :
h, = —D1 = (1)
D6 cao ma rugu dang 1én trong ng mao dén :
40, ' .
Chia (1) cho (2) ta co :
h 6,.D
Lo 22965
h, oD,

Suit cang mat ngoai cia rugu :

_ 6D, 0,0725.800
%2 = 265D, ~ 2,65.1000

6, = 0,0218 N/m

2.16. Do cao ma ch4t léng dang lén trong 6ng mao dén duge
tinh theo cong thic : :

: 46
B = Dea
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45 , 1 1 pV = hang s6
Ah = h, - h, = —(+— — — .
1 »2 | Dg(dl dZ) poV = plvl 1__’_\
A o 222 1073 11 . PSSl = p;SU - h) !
"~ 8.10%.9,8 ( 0,4.1073 10‘3) S la thist dién mao quan, 1 l1a chiéu :
'Ah = 16,8.10°m =1,68cm : dai mao quan, p, la ap sudt khong khi ¥
. . ‘ i 5 V3 4 :
2.17. Ding ldc giot ddu roi trong lugng P céa giot ddu can trong mao quan da nhing nd vao chiu 4
P a3 b nuéc va ¢d do 16n : . B35
bang vaéi luc cing mat ngoai, ta cd : EEN ]
P=omd=o=2g M il = ="
Trong lugng cia mdbi giot ddu : Luc cang mat ngoai tac dung lén mat = =
mg DV chdt léng trong 6ng moét adp sudt hudng Hinh 2.3
P = e —n§ lén trén
: F lo 2nr6 20
m la khéi lugng cia chét long (ddu) p=g=—=—— = —
S ar? ar’ r
Thay vao (1) ta c6 : ' ‘ . o
Tai diém A & cot chdt 16ng trong 6ng va ngang vdi myc chit .
P . Dvg . ) , A
0 = 16ng & chau ta cé phuong trinh cin bang 4p suét :
ad = nnd
900.4.107°.9,8 p, = p; + Dgh - p (1)
6= ———— —— = 0,03N/m t dé p_ 1a ap sudt khi quyén tac dung 1én mait ngoai chét long
304.3,14.1,2.1073 vrong co p,, 1a ap quy

& chau, Dgh 1a 4p sudt thay tinh cung chiéu p, trong 6ng.
2.18. Dung cong thic da tlm dudgc trong bai tap 2.17 ta cé hé

1
s6 cang mat ngoai cta nudc & 10°C %o

Ty (1) tacé:p = p; — p, + Dgh = —= — p, + Dgh
1 o) 1—h
‘DgV -
1= h Ry ‘
" | L e Dghl = e
Hé s6 cing mat ngoai cia nudc ¢ 63°C r .
- DgV : trong d¢ g 1a gia téc trong trudng (g = 10m/s®) ; Py = lat = 10° —
-2 ndn, m
Do d 0, n, g y - Thay s6 : \ ]
0dg : = =_—= 11314 - -
% " n - - 1305 50310 e -:3 = 5,56m = 556cm
T 0" 1
-2.19. Nuéce dang lén trong mao quan mét d6 cao h, nén khéng 2.70.10 (10°.10.5.107.10°%) : o ]
khi trong 6ng (H.2.3). Ap suit khong khi trong 6ng cd thé tinh 2.20. Do cao oot nudc dang 1én trong mao quan khi 6ng ding thing :
dugc theo dinh luat Boi - Mariot (coi nhiét dé6 khéng khi trong 26 46
dng khong ddi). _ h, = ;'—DE = (_iﬁg
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4.72,8.1073 '
h, = - = 0,049m = 4,9%m
6:107%.10%.9,8

D4 cao cot nu6c dang lén trong mao quan khi 6ng nghiéng vai
mat nudc mét gdéc 13°

h, 49 oo
= = == m
sin13° 0,225

2.21. Nuéc trong mao quan dudc giit béi luc cing
mat ngoai cia mit 16m & trén va mat 8 dudi. Hai luc
cing do cung hudng lén trén (H.2.4). Hop luc cia
ching¢cé gid tri la F = 2f = 2.61 = 2.6.2xr

Trong lugng cot chdt 16ng con & trong 6ng :

P = mg = DVg = DShg = Dnr’hg

trong d6 h la d6é cao cét nudc trong éng. Dxeu klen
can bang cda cét nuéc trong 6ng :

P = F —» Dar’hg = 46nr - h =
Thay s6 ta tinh dugc h =

40

Dgr.
0,029m = 0,03m

Hinh 2.4

CHUONG III
HOl KHO VA HOiI BAO HOA

HOI BAO HOA

3.1.0 trang thai hoi bao hda ndm can bing dong véi chét léng,

khi nhiét d¢ tang, khéi lugng riéng cua hoij tang 1én, vi lic d6 mat
dd hoi tang lén.

3.2. Vi trong binh con cd mot it chadt 16ng, khi ting nhiét do |

thi 4p sudt hoi bdo hoa tang lén khéng chi do tang dong nang
trung binh cta cdc phan t hoi ma con do tang mat dé hoi.

Céc di€m gay B hoac C dng véi trang thai ma & d6 chat léng da
hda hoi hét.
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- 8.3. Theo bang dac tinh hoi nuéc bao hoa, ta bigt 6 nhiét do

20°C hai nuéc bao hoa cd dp sudt 17,54mmHg.

Day la qua trinh ding tich, theo dinh luat Saclo ta c6 :

LI U
)] - T, P2 = pl_'ITI_
273 + 27
p, = '17,54.——273_'_20 = 18mmHg

pO AM CUA KHONG KHI

8.4. Véi ap suéit va nhiét do6 8 hai binh nhu nhau, thé tich hai
binh bing nhau sé chda mot lugng phan ti gam nhu nhau. Phan
ti lugng trung binh ctia khéng khi (= 29g) 16n hon phan tit lugng
trung binh ctia hén hgp khong khi va hoi nuéc (= 18g). Vay binh
c6 khong khi £&m nhe hon binh cé khong khi khé.

3.5. D6 4m tuyét d6i khong d6i, con do &m tuong d6i giam di.

8.6. Noi cd nhiéu ddm ldy d6 4m tuong déi 16n, mé hoi bay hoi
cham va co thé con ngudi bi néng lén, cdm thdy khd chiu hon o}
noi kho rao.

3.7. Nhiéu ngudi trong phong, khong khi sé cé nhiéu hoi nude.
N&u hoi nuéc gdn dén bao hda thi chi cdn nhiét dd cia kinh cta
ha xu6ng mét chit cing lam cho hoi ngung tu lai thanh nhiing
giot nudc li ti, ta ndi kinh clta s6 "d§ md héi".

8.8. Trén céc tinh thé cacbon di6xit ran & khong gian bao hoa
ciia dam may sé tao thanh nhitng tinh thé bing. Nhing tinh thé
nay sé tan ra mot cach nhanh chong va roi xudng thanh mua.

3.9. Trong ngay néng nudc bay hoi nhiéu hon, dé 4m tuyét d6i
tang lén. '

3.10. Hoi bi lanh d&n dudi dxém suong, ngung tu lai dudi dang
cac ddm suong mu.

3.11. Theo bang dic tinh hoi nuéc bao hoa ta cé d6 &m cuc dal
budi sing (23°C) 1a A = 20,6 g/m? bui trua (30°C) 1a A, = 30 ,3g/m>

D6 dm tuyét déi bu61 sang :
a, = f,A, = 0,80 x 20,6 =~ 16,5 g/m’
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D¢ dm tuyét d6i budi trua :
a, = f,A, = 0,60 x 30,3 =~ 18,2g/m>
So sanh d6 &m tuyét d6i bugi sdng va budi trua ta thdy khéng
khi vao buéi trua chida nhiéu hoi nuée hon.
3.12. D¢ 4m tuyét déi cia khong khi ¢ nhist d6 15°C :
a = flA;

Theo bang dac tinh hoi nuéc bao hoa & nhiét d6 15°C ta cd :

A =D = 1281073
Lugng hoi 4m c6 trong phong :

m=aV = fAV = 0,7.12,8.10"3.102
m = 0,9kg

3. 13 D6 &m tuyét ddi a cta khong khi trong phong & nhiét do
20°C chinh 1a d¢ &m cuc dai A & dlé’m suong 12°C. Theo bang dac
tinh hoi nué6c bao hoa & 12°C ta cé

a = 10,7.103 kg/m ‘
Dé& lam bao hoa khong khi ¢ 20°C, ta c6 :

A = 17,3107 kg/m>
D6 &m tuong d6i cua khéng khi :

a
f=K

10,7.1073

17,3.1073
f = 62%.

Lugng hai nuéc c6 trong phong :

m = aV = 10,7.103.6.4.5
= 1,3 kg

3.14. Khi luong hoi nuée da cs trong 1m® khong khi & diém suong :
| m, = 83.10° 3 kg

Khéi luong hoi nuéc cd thé 1am bao hoa 1m> khong khi d6 & 28°C
m, = 27,2.10" 3%kg

kg/m

f= = 0,62
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Lugng hoi nuéc cén thiét d& lam bao hoa 1m> khéng khi & 28°C.
m—mz—ml—(272 8,3).1073 kg
m = 18,9.1073 kg.

3.15. Kh61 lugng r1én§ ctia hoi nuéc bao hoa ¢ 20°C va & 11°C
la 17 3g/m va 10,0g/m”. L\mng hoi nuéc cd trong 14. 10%m3

khong khi ¢é d6 &4m cuc dai & 20°C 1a :
1,4.1010.17,3 = 24,22. 1ol°g
~ 24. 101

Khi nhiét do cua khbng khi giam xu6ng dén 11°C thi trong ving
khéng khi 1,4. 10'°m3 chi c6 thé chia luong hoi nuéc bing :

1,4.10'%.10,0 = 14.10!%

Lugng nuéc mua da roi xudng 1a :

24.101° - 14.10'° = 10'lg.

CHUONG IV
TINH DIEN HOC

DINH LUAT CULONG
4.1. Ap dung djnh luat Culéng

a) Theo ddu bai F,

£ l,vag, =q,=4q
F1r2
Ta cd ¢° = 5 - Thay s6 ta dugc :
0,8 -8
= — = 0,27.10 °C
q 3 108 =0,
b) Ta cé
9.10°%? 3 9.10°
r% = -—F-z-—— . Hay r=4q _Fz
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« _ 0,8 . ’ :
Thay vao d6 F, = 2,5.107*N va q = —-.107°C ta duge
r, = 0,016m = 1,6cm

4.2. Khong. Khi dat dién tich duong A lai gdn qua cdu kim
loai, trén qua cdu xuit hién dién tich hudng dng. Dién tich huéng

Ung 4m & gén vit A hon, dién tich hudng ding duong & xa vt A

hon. Do dd luc hit gifta vat A vd qua c4u 16n hon lyc ddy. Két
qua la vat A hit qua céu ngay ca khi qua cau khong mang dlén
tich thita (trung hoa vé dién).

4.3. Mudn cho vat B nhiém dién duqng, ta dua mét ddu cia né
lai gdn vat A, va cham tay vao d4u kia cia B (hodc néi B véi dét
bang mot day din), sau dd bé tay ra. Dién tich am bi "déy xubng
d4t. Trén vat B chi con dién tich duong.

Né&u ding vat B da nhiém dién duong va lam tuong tu, ta cé thé’ )

lam cho mét vat C nhiém dién am.

Cing cd th€ dat vat B va C cham vao nhau, réi dua A lai gan
phia vat B. Sau dd tach xa B va C, thi B nhiém dién duong va C

nhiém dién am. Can luu ¥ ring cdc vat B va C phai dugc dat cach. '

dién vdi dat.

4.4. Trong qua trinh 6t6 chuyén d6ng do ma sit cd xudt hién
cac dién tich va co thé€ xay ra tia lta dién lam cho xing b6e chay.
Vi vdy cén treo day xich bang sit cham dat dé cho dién tich d6
chay xudng dit.

4.5. Trong trudng hdp hai qua ciu kim logi nhiém dién cing
d4u, dién tich dugc phan b6 lai trén hai qua cdu nhu hinh 4.14a :

cdc phan tip trung (phan lén)
. 4 + dién tich & xa nhau nhu trén hinh
+ +
SRE;
+ +
+ 7+ + "+
a)
+___+
ey - \
D
- o+
- o+ +
b :

vé. Con trong trudng hop hai qua
ciu kim loai nhiém dién triai ddu
thi cac phdn tap trung (phén 16n)
dién tich lai & gin nhau nhu trén
hinh vé. Nhu vay cac dién tich
cung d4u lai xa nhau hdn cac dién
tich trai ddu, do dd hai qua cdu
kim logi nhiém dién trai ddu lai
tdc dung lén nhau moét lye 16n hon
Hinh 4.14 la khi ching nhiém dién cing d4u.
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Hai qua cau kim logi cung ddu cing ¢ thé hit nhau dugc.
Diéu ddé xay ra khi moét qua cdu mang dién tich cd tri s6 16n hon
nhiéu so v6i dién tich cia qua céu kia.

(Chd y : ta ludn nhdn manh, qua céu kim logi).

R —_ — P

4.6. Luc tic dung lén q_ bing F = F| + F,

- —» — . .
Phuong va chiéu cia F,, F,, va F nhu trén hinh 4.15
Theo dinh luit Culéng

| q,q,|
F, =k = 0,02N
1 AC?
| 9,9,
F, = k —— = 5625.107N
2 >
BC

Tit d6 F = VF2 + F2 = 2,08.10 °N
4.7. Trong khong khi ' Hinh 4.15
9,9
F= k—;; B¢V

Trong ddu d& cho luc tuong tdc giita ching vén la F c4n phai
dich chung lai gdn nhau mét khoadng x, ta co

a4
F=k—— (2)
£d —x)
d(E -1
Tt (1) va (2) suy ra x = —(—‘%E——)

Thay s6 d = 30cm, £ = 2,25 ta dugc x = 10cm.

4.8. Luc dién t6ng hgp tdc dung lén qua cdu thi nhit hudng
vé phia hai dién tich kia (luc hit) va c6 dd 16n :
ko lagl  lagql
Y

21

Fy =Fy +Fy =

Thay s6 ta duge F, = 1,5.107*N.
Luc dién t6ng hop téc dung lén qua céu thd hai huéng vé phia
qua cdu thd nhét va cé d6 16n
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k | k 'qqui l(thl
F2=F12+F32=—( 2 T2 )
F12 3,

>

Thay s6 ta duge
F, = 1,45.107°N

Luc dién t8ng hop tac dung 1én qua cdu thid ba hudng vé phia
qua ciu thd hai va c6 d6 16n :

k lgasl 1o,
, T3 23

Thay s6 ta dugc :

F, = 4,94.10°°N

4.9. Dé dang thdy rang luc tac
dung 1én dién tich dat tai dinh C
ching han c6 phuong vudng gdc
v6i canh AB, chiéu huéng ra
ngoai tam gidc (Xem H.4.16) va
c6 d6 lén

¢
F=k=V3
a2

Thay s6 ta duge
Hinh 4.16 ' F = 1,56N
4.10. Goi q,, q, la dién tich tuong dng clia mbi qua cdu trude
khi chiing ti€p xtc véi nhau. D¢ 16n cia luc tuong tic giita ching
xdc dinh theo dinh luat Culéng
I qquI

1

r
2
Flr

Tu dé Qa9 =~

Cd6 d4u trit 1a vi hai dién tich trai ddu
Thay s6 ta duge

1,6 -
99, = —5 -10 3 T.(1)
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Sau khi ti€p xuc vdi nhau, dién tich cia méi qua ciu cd do 16n .

lq; +qul o

l1a —5 > do do luc day gita ching la
Gem}

2
F, = k——7—

2 rz

4F2r2
N P 2

Thay s6 ta cd (q; + qz)2 = 41071

hay q; +q, = £2.1077 (2)
Giai he (1) va (2) ta duge
q, = —g . 1077 = —0,67.10C
q, = ; . 1077 = 2,67.107°C
va )
q, = % . 1077 = 0,67.107°C
q, = —g L1077 = —2,67.10°C
—_—

4.11. Gc_)i~ f: va F, 1a cdc Iuc

. R . A i AL A x M B
dién do q, va q, tac dung lén dién @ — @
ti\ch dy Di:‘e’u k{én dé€ dién tich q q,=q as=4g
nidm can bing la .

Hinh 4.17

R oeE -
nghia 1a F; va F, phai la hai lyc tryc d6i. Mu6n vay dién tich q_

phai ndm trén dudng thing AB ndi hai dién tich q; va q,, hgn nita
q, phai dat tai diém M trén doan thang AB (dé cho cacluc F, va F,

déu 1a luc ddy hodc déu la luc hit, tiy theo ddu cia dién tich q ).
Vi tgi) ctia di€ém M dugc x4c dinh dya vao diéu kién : d6 16n cia cic
luc F, va F, phai bang nhau

F, = F, (1)
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bat MA = x (H. 4.17), theo dinh luat Culdng ta co

|q0|q1
F. =k
1 x2
la,la,
F2 = (_—2.
, (a — x)
Thay vao (1) ta dugc
lggla,  lq.lq
k g 1 -k O 22 (2)
X (a — %)

Ta nh&n xét ring hé thdc (2) duge théa min véi moi ddu va
46 16n cua 9 Thay q; =q va q, = 4q ti (2) ta suy ra

(a -~ x)% = 4x°

T d6 X =

| ®

Thay s6 ta dugc x = 10cm.

4.12. a) Ap dung diph luat Culéng va quy tic hop luc (hinh
binh hanh) ta thdy luc F tac dung lén dién tich dat tai C c6 phuong
vudng gdc vdi AB, chiéu huéng ra xa AB va cd d¢ 16n

F = 2Flcos30°

[\S]

trong do F, = kq—2

]

Ap dung bing s6 ta duge

F = 6,23N.
b) Trudc tién gid su ba
dién tich d6 nim tai 3 dinh
A, B, C. Muén cho dién tich
thd tu q, ndm can bing thi
téng hop ba lyc do ba dién
7 tich d6 tac dung lén q_ phai
-2 bing khdong. Bdi vi ba dién
\ tich d6 bang nhau nén mudén
y cho hgp luc bang khéng,
F  dién tich q, phai dit tai
diém O cach déu ba dinh A,

Hinh 4.18
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B, C clia tam gidc nghia ]a ndm tai trong tAm cta tam gidc (H.4.18).
Khi d6 ba Iyc do ba dién tich q dat tai ba dinh A, B, C sé& c6 huéng
lam véi nhau mét gée 120° va cd do 16n béng nhau, do dé hop hic
ctia ching luén luén bing khong véi moi dé 16n va ddu cta dién tich
q,- Con mudn cho ba dién tich q ciing lai ndm cén bang (bé bon dién
tich can bang) thi dién tich q_ phai c6 d6 16n va ddu sao cho hgp
luc cta céc luc dién do q  va do hai dién tich q dat tai A va B tac

- dung lén dién tich q dit tal C ching han ciing bing khoéng. Muén

vay dién tich q_ phai théa man diéu kién sau day :

- q, la dién tich am ;

- d% 16n cla luc dién do q, tdc dung lén q phai bang do 16n
cia luc F da xét 3 cau a, nghia la

lglq ¢ _ 3
k—— = k1y3 véi oc-—a—‘[: 2 3‘{—3-.
oc? a2 3 3
Tu d6 suy ra
Iqol
*J—
(a )
V3 -7

Vay mudn cho hé bdn dién tich ndm cén bing dién tich q_ phai
dat tai trong tdm caa tam giac ABC va bang
q, = -5,77.1077C.
4.13. Méi qué ciu chiu tac dung cda ba luc :

- trong luc P = mg ; 0
2
- Lyc dién F = k> [\
a o,

- stc¢ cing cta sgi day T.

Qua cdu ndm can bang
— > = -
P+ F+T=20 F ]

T d6, theo hinh vé (H.4.19) ta cd

kq2

mga®

Thay s6 tga = 1 — a = 45°.

e mr e, —-----

Yol =

tga =

Hinh 4.19




4.14. a) Giai tuong tu nhu bai 4.13, ta ¢6 (vi mbi qua céu co
dién tich bing q/2)
2

tgr = —d (1)
4mga2 7
Vi géc léch a 1a nhd, ta ¢ (Xem H.4.19)
tga =~ sina = # = ‘231 2)
Tu (1) va (2)
a _ _kd
21 4mga2
2
2mg

b) Khi mét trong hai qua cdu bi m4t hét dién tich, khong cd luc
dién tuong tac gitia hai qua cdu, do dd ching trd vé vi tri can bing
theo phuong thing ding (day treo kh6ng bi léch) va tai d6 ching
cham vao nhau. Khi dé dién tich ctia qua cdu kia lai duge truyén
sang qua cdu dé va mdi qua cdu sé cd dién tich bing q/4 : hai qua
cdu lai ddy nhau ra xa, va khoang cich giita chiing bay gid 1a b.

Lap luén hoan toan tuong ty nhu trén (chd y ré.ng dién tich
méi qua cdu la g/4) ta sé duge

b = qu = .ai
8mg 4
4.15. Goi m 1a khéi lugng qua cdu Qo] O
| 4
m = §ﬂ:R3D AT
Qua cfu chiu tdc dung cia céc luc (H.4.20) : Fa
- trong luc P = mg ; mQq
- luc dién P
' |q0<ﬂ Fg
. = k— |
: el

- luc dy Acsimet Hinh 4.20

S }.16'

LY

4

4
F, = gaRdg
- Sic ¢ang sgi day,T. Muén cho qua céu nim cin bing ta phéu
6P + F,+F, +T=0

Ti dé (Xem H.4.20)
T =P &Fd - FA

da 4
T = k% + zaR%D - d)
Thay s6 :
—6 —6
= 9.10. 10——10—+% 3,14(1072)3 .10,(9,8 — 0,8)10° = 0,68N

3(10 n* |
4.16. Khi hai qua cdu dugc dat trong khong khi méi qua cau
chiu tac dung cia ba luc :

. 4
— trong luc P = mg, v6im = -énR3D ;

£
[3V)

- lyc dién F4 = k= v6i a 13 khoang cach giita hai qua céu khi
» a
can bang ;
- sdc cing s¢i day T.
Khi cdc qua cdu cin bang gdc léch a cha day treo du00 tinh
theo cong thie (X. 1oi giai bai 4.13)

F
tga = ? (1)

Khi nhiing hai qua ciu vao trong déu lyc dién tuong tic gitta
hai qua cdu bay giv 1a

ngodi ra méi qua cdu con chiu tdc dung cia luc dfy Acsimet F,
huéng thing ding lén trén :

4
F, = gaR¥g

117




Vi vay hgp luc tdc dung 1én qua c4u theo phuong thing ddng 12
, 4
P’=P-F, = anRgD - d).

Khi cdc qua cdu cin bang gdc léch cta day treo (vin la a) dugc
tinh theo céng thic

¥ F
tga = o = = @
So sanh (1) va (2) :
Fa _Fq
P~ &P
tit dd
4 3 4 3 ,
§JIR Dg = §7L’R ge(D - d)
D=&eg@®O-4d
) &d
hay D= pa—

Thay s6 D = 2d = 1,6 . 10 kg/m>.
2 192
417, 8) F =\k% _ 9.10°. (1{;.10 )
r’ (5.10714?
= mr(27n)?

1 ’ F 5
n =g\ m = 7,4.10' vgs.

DIEN TRUONG, CUONG DO DIEN TRUONG, HIEU DIEN THE

4.18. Dién tich thit phai 6 kich thuéc nhé d& cho trong pham vi
kich thuéc cta nd cudng d6 dién trudng & cac di€m cd gia tri khac
nhau khoéng nhiéu. Do do gia tri cudng do dién trudng ma ta xic

- 92108

b) F = mro?

F ,
dinh duge (E = ‘i ) cd th& ldy lam gi4 tri cia cudng do dién trudng
& diSm dat dién tich tha.

Mat khdc dién tich thi phai cd gia tri nhé dé€ nd khéng lam anh
hudng dén dién trudng ban dau (idc 1a dién trudng cdn x4c dinh)
mot cich dang ké.
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C
c\Q’i

4.19. Ta c6 F = gE,
ti do E =,
q
Thay s6 E = 3.10*V/m

Ap dung cong thic E = 9.10° %, ta co
‘ iy

Er?

=0
C6 thé tim Q dya vao dinh luat Culéng.

4.20. a) Gia st ba dién tich déu
la dién tich duong (H. 4. 21). Ta
hay xdc dinh cuong d6 dién trudng
téng hop do hai dién tich dit tai
dinh A v2 B gay ra tai di€m C. Goi
=5 -

E, va E, 1a cdc cudng do dién

= 3.1077C

trudng do cdc dign tich q dat tai A
vdi B, gay ra tai C, ta cé
E =E, +E,

Ap dung cong thic tinh cudng
do dién trudng

Hinh 4.21

E. = = q
E, = E, = 9.1()"7a2
Vects E c6 diém dat tai C cd phuong vubng gdc véi AB, ¢6

chiéu hudng ra xa AB va, theo hinh 4.21, cd d6 16n :
' E. = 2E,c0s30° = EV3

C
E, = 9101y3
al

Tinh to4dn tuong tu véi vecto cudng d6 dién trudng tai A va B
ta cing duge két qua giéng nhu trén.

b) Gia sit dién tich tai C ¢6 ddu am, nghia la bing -q.

Lap luan va tinh todn nhu & cdu a) s6 thdy rédng vectd cudng db
dién trudng E_ tai C cd di€m dat tai C, c6 phuong vudng géc véi

AB va cd chiéu huéng ra xa, va c¢6 d6 16n :
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[o

E = 9.10%y3
a? -

Ta hay tinh cudng do dien trudng tai B. Goi E; va E, 1a cac vects
cudng do dién trudng do cédc dién tich dat tai A va C giy ra tai B, ta o6
E, = E, +E,

Mat khdc
q
E, = E, = 9.10=
a
_, Tt hinh 4.22 ta thdy vecto
Eg cd di€m dat tai B, cd phuong
lam vé6i BC mot gde 60° va cé
chiéu nhu hinh vé (H. 4. 22) va
Hinh 4.22 cd do 1én

Ep = 2E,cos60° =,9.109%

Lam phép tinh tuong tu véi vectd cudng do dién trudng tai A
ta cing dugc két qua giéng nhu trén.
. — —>
4.21. a) Hai vecto cudng d¢ dién trudng E, va E, do hai dién
tich q; va q, 14n lugt gay ra tai M co di€m dat tai M cd hudng
nhu tren hmh 4.23, va ¢d d6 16n :
q
E, =E, = 9.109; L@ =g = q)

Vi E; = E,, vecto cudng do dién trudng téng hop do ca hai
dién tlch dg géy ra tai M cé hudng song

song v6i AB (H. 4. 23) va cd d6 16n : E,
- - 91004
E=E = 9.109212

Thay s6 q = 2.10°8C, a = 3.10"%m ta dugc
: E = 2.10°V/m.

b) Luc-t4c dung lén dién tich q_ = 2.10°°C AL

cd cung huéng v6i E va c6 dd I6n : ;

F = qE = 4.107'N Hinh 4.23
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Ghi chii : Ciing co thé xac dinh luc dua vao dinh lusat Culéng.
—> —_— .
4.22. Goi E, va E, 1a cdc vecto cuong d6 dién truong do céc

dién tich q; va q, dat tai A va B gay ra tai di€m M, cuong do dién
trudng tdng hgp Q,o ca hai dién tich d¢

gay ra tai M 1a E,, —E + E,. A B M
O O
Muén cho cydng do dién trudng tai M 4 l< 9
bang khong E = 0, hal vectd El va, Hinh 4.24

E2 phéai 1a hai vecto truc d6i, nghia 1a
ching phai c¢d tinh chit :
- cung phuong — diém M phai ndm trén dudng thing AB -
- nguodc huéng — diém M phai ndm ngoai doan AB (vi q; va
nguge ddu) '
- ¢6 d6 18n bang nhau : E, = E, —» diém M phai ndm ¢ phia
bén phai diém B viq; > | q, | (dat MB = x) va ta cd :

lqzl a q
X2 (l + x)2
tt dé d+x)% = 4x* >x =1 = 10cm

Vay diém M, ma tai d6 cudng do dién trudng bing khong, ndm
trén dudng thing AB, d bén phai di€ém B va cdach B mét doan 10cm.

4.23. a) Hat bui chiu tac dung cua hai lue :
- trong luc P = mg hudng thdng dding xubng dudi ;
~ lyc cta dién trudng huéng thing ding lén trén F = |q|E
Diéu kién d€ hat bui nidm cin bang :
P =F—>mg=|qE

_ mg
suy ra lq| = 5
Thay s6 lq| = 10713C. Nhu vay q = -10713C

b) Dién tich téng cong cla céc électrén
510°. (-1,6.107%) = -8.107**C,
dién tich con lai ¢ hat bui :
g = —(1073 - 81071 = -2.107%C
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i Vi d6 16n cua dién tich hat bui gidm di, nén muén cho bat hui
- van nam cdn bang thi cudng d6 dién truong phai cd gia tri E’
théa man diéu, kién.
|q’'|E” = mg
- m ]
hay E = E,% = 5000V/m.

G day ,t_% da bé qua khéi lugng cta cdc électrdn (bing

5.105.(9,1.10 ) = 45,5.10 “°kg) vi n6 r4it nho so voi khdi lugng hat bui.
0 4.24. Gia sit qua cdu cd dién tich duong. Qua

c&u chiu tac dung cta ba huc (H.4.25) :

~trong luc P = mg;

- luc dién trudng F = qE ;

-sdccang Tcaasgiday. _,  _ -

Qui cdu nim can bang:P + F + T = 0.

Tit hinh vé ta cd F = Ptg45°

Hinh 4.25 mg = qE
Tit d6 : = 28

(o] q E
Thay s6 : q = 107%C.

4.25. Ap dung céc hé thic trong tam gidc vuéng ta tim dugc :
BC = 50cm, BH = 18cm, ‘
HC = 32cm v3 AH = 24cm. (h.4.26).
Goi E A Eg va E_lan lugt 1a cdc vecto
cutng d¢ dién trudng do cac dién tich
9y, 9, V2 g, g8y ra tai H, cudng do
dién truong téng hop tai H 1a
— - — —
E=E, +E; +E.

A@ g,

. s I
Cdc vects Ep va E- ¢d ciung
phuong, nguge chiéu nhau va cd do

16n tuong dng Hinh 4.26

q
Ep = 9.10— ,
BE
q3
E. = 9.1¢°
c CH?

Tit d6 vecto EB + EC c6 huéng nhu trén hinh vé va cd d6 16n bang
1 1

EB - EC = 9.109.q2(‘ﬁ _E—I—:‘i"z—)

Do d6 vecto cudng do dién truong E tai H c6 d6 16n
B = 2 2
E = VE + (B; - Eo)

va ¢d phuong lam véi canh BC mot goc a ma

tga = =
Eg — E¢
q,
AR?
Thay s6 ta dugec E = 1,23 . 10’V/m, va tga = 0,82
4.26. Ta xét cudng do dién trudng do
ting cip dién tich ndm trén cung mét
dudng chéo gay ra tai 0 (dé viéc tdng
hop hai vects cung phuong duge dé
dang). Ching han,_hai vectd cuong do
dién trudng E, va Ej; do hai dién tich q
va 4q dat tai hai diém A va D (trén
dudng chéo AOD) gay ra tai O c6 cung
phuong, nguge chiéu nhau. Do dJ tong
hop hai vectos d6 E,;; = E, + Ey cd
diém dat tai O, ¢d huéng OA va cd dd 16n
44 a9 _ 3k
2 k5=
a a a

Mat khac : E, = 9.10° ~ 0,078.1¢ V/m

Hinh 4.27

Tuong ty, téng vecto cta hai cudng d6 dién trudng do hai dién
tich 2q va 5q dat tai B va E gay ra tai O la vecto By ¢6 di€m
dat tai O, c¢é huéng OB va cd db 16n

3kqg
2 = EAD.

P

Epg = BEg ~ Ep =

Téng vectd cia hai cudng do dién trudng do hai dién tich 3q va 6q dat
tai CvaF gy ratai O 1a vectd E,. dat tai O, cd huéng OC va cd d6 16n )
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. 3kq
Ecgp = Bp = Ec = —
a .
Tit d6 (H. 4. 27) thdy ring cudng d6 dién trudng tong cong do ca
6 dién tich gay ra tai O 1a vecto dat tai O, ¢6 huéng OB va co d6 16n

= Esp = Epg

3k 6k
E = 2B, = 275 = —3
a a
—_— —_—> .
GA B 4.27. Goi E;, E; lan lugt 1a céc vecto
q cudng d6 dién trudng tai D do céc dién tich
a q, va g, dat tai A va C gdy ra va a 13 canh
% | hinh vuong ta c6 (H. 4. 28) E, = E, = k:—2
aa @C » . - - -
! a s Téng hai vecto do E13 = E, + E;la mét
E" E, vecta cd huéng BD va cd d6 16n (H. 4. 27)
13
. q
E,. = EN2 =k->V2.
Hinh 4.28 13 ! a?

T d6 ta thdy ring mubn cho cudng d6 dién trudng tai dinh D
bing khong thi vecto cudng do dién truong E_% do dién tich dat tai B

gay ra phai 12 mét vecto trvc ddi véi vecto E,;, mubn. vay dién tich
q, dat tai B phai 1a dién tich am, c6 d6 16n théa min diéu kién :

E, = Eg;
lqzl
: q
hay k— = k—=V2
BD? a?
| qZI
q V2 :
— = =V2 = |q,| = 2¥2q.
2a? a’ 2
Vay ta phai dat tai dinh B dién tich

4. 28. Qua cdu kim loai chiu tdc dyng cta ba lyc :

4

- Trong luc P = §_nR3D (vé6i D la trong lugng riéng cta kim

loai) huéng thing ding xudng duéi ; ’
- Lyc dién truong F = q,E huéng thing ding 1én trén;
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4
- Luc ddy Acsimet F, = garR3d (véi d la trong lugng riéng cta

ddu), hudng ﬁhéhg ding lén trén.
Muén cho qua cdu nim lo ling (can bing) trong diu, dién tich

q, phai théa mén diéu kién :

P=F+FA
4 3 4 3
3nRD—q0E+3Jer
. 47R*D - d)
T dg : Q= —g5—

_ Thay s6 : q, = 1,67.107°C
- 4. 29. a) Truéc hét ta cd thé khing dinh rdng : hai dién tich
do phai cd citng ddu, nghia 1a hosc cung la dién tich duong, hoac
cung 1a dién tich am. Sau dd dua vao vi tri ciia di€ém C trén doan
thdng AB néi hai dién tich ta cé thé€ biét dugec quan hé vé do 16n
q) va q, cuia hai dién tich d6. Gia st hai dién tich d6 déu la dién
tich duong (H. 4. 29). Dat AB = 4, AC = x. :
Vi cudng d6 dién trudng téng hop tai C

bing khéng, ta co

E, =E, é Ez; E, ?
x> (d - x)? Hink 4. 29
g
Ti d6, néu dat n = a— , ta rat ra
1
__d
*1+n

Nhu vay néu q, < q, n > 1 thix < g : diém C gin dién tich
c6 gia tri nhd. VA ti s6 cdc d6 16n cia hai dién tich la
q
w7
b) Lap luan tuong tu nhu trén ta sé thiy rang :
- Hai dién tich trdi déu nhau
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- Di€m D cing nam § phia dién tich cé gia tri tuyét d6i nho.
- Ti 86 céc gi4 tri tuyét déi cua hai dién tich dd la
q, d
2o (— + 1)2
q; X .
4.30. Nang luong ma dién tich thu dugc badng céng caa luc
dién trudng :
W=A=qU,,
W
¢ d6 : U = ¢
Thay s8 ta duge : U,, = 200V
4. 31. Céng thuc hién d€ dich chuyén
dién tich q trong dién trudng déu E dugc

A %>  tinh theo cbng thyc.
A% A = qEd
/ : \ trong d¢ d 1a doan dich chuyén theo phuong
/ | \ ~ ctia dién trudng ; dién tich duong dich
B;___H'___E ™ chuyén theo huéng cta dién trudng thi céng

la s6 duong, con néu dién tich dvong dich
chuyén nguge huéng cta dién trudng thi

o

Hinh 4.30 cong 1a s6 4&m. Theo hinh vé& 4.30 ta c6 :
e E a .
Ag = —qE_EH = —qEg3 ;
Agc = qE.BC = qEa
— a
TAcp = —qE.C.H = —qEE.
Thay s6 ta dugc  A,; = Ao, = -3.10°%
Age = 6.107%J.
4. 32. Cuong d6 dién trudng gita hai ban cd dé 16n
8]
E = Fl

va huéng ti ban duong sang ban am. Luc dién tdc dung lén
électron hudng ti ban 4m sang ban duong va cd d¢ 16n
U

F = |elE = |e|
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Nhu vay chuyén dong cta électron la chuyén déng cham dan
déu v6i van t6c ban ddu v va véi gia téc :
F ie|U

m  md

Khi dd électron sé& di dugc moét quang dudng s_ réi ding lai.
Sau d¢ do tdc dung cua luc dién, électrén lai chuyén dong nhanh
ddn déu vé phia ban tich dién duong. Ta tim s, Van téc tic thoi
cua chuyén dong cham din déu :

v, =v,—at;
Kheang thai gian t sau d¢ électrén diung lai

vO
V=V, mat =0t =
Thay gid tri dd cla t vao phuong trinh chuyén déng cham dan déu :
~at?
g8 =vt - 5
v %

: = Lo _a s0y2_ o

ta duge So = Vo 2'<a> =3

Thay s6 ta dugc a = 1,76.10'%m/s2.
t = 2,84.107%

S, =7,1.10"%m = 7,lem

4.33. Dong néang cla électron da bién thanh cong dé€ thang luc
dién trudng. Do do

mv?

—— = lel(v, - V)
ey 4c mv?
Ta do V2=Vl —‘él—el.

Thay s6 ta dugc V, = 190V.
4.34. Lic dau giot thiy ngan nam lo ling (cin béng), trong luc

cua giot thiy ngan can bing véi luc dién truong tac dung }an no
mg = qu = q T (1)

Kbi hi¢u dién thé€ giam xuéng, chi con U,, luc dién trudng
khéng di d€ can bing v6i trong luc cia giot thiy ngan, va, khi
do giot thuy ngan chiu tic dung caa hop lue.
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UZ

F=mg-qE, = mg-q3 _

huéng thing ding xuéng duéi. Giot thiy ngan sé roi xudng ban
duéi véi gia t6c ’

T (2)

X c 9 _gd X )
T (1) ta c6 el U, Thay vao (2) ta co
- U
2
a=g(l — =
(- 5)
Phuong trinh chuyén déng cia giot thiy ngin
_at
=73

' d
- Thay vao dd s = 3 ta tim duge khoing thdi gian sau dé giot

thay ngan roi xuéng dén ban dudi.
¢ = 1’ 4 _ \/_-_d'____
a U,
g(1- 1)

Thay s6 ta dude t = 0,45s

4.35. Khi ta n6i hai diém d6 véi nhau bing day din va bdng
dén, thi doc theo diay din va bong dén, dién thé& cua hai diém do
trd nén bing nhau (Day din va béng dén tao thanh moét vat dén,
tai d6é moi di€m co cung dién thé).

4.36. Cudng do dién trudng tai B do dién tich q dat tai A gay ra :

B, = k-1 = 010220 = 1810*V/m.
AB? (0,1)
Tt dé: EZ = E? + E? - 2EE,cos(180° - a)

Thay s6 ta dugc : .
Ep = 2,3.10°V/m.
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4.37. a) Dién tich méi qua cdu 13 ¢/2, ching ddy nhau. O vi tri
can bing méi mbi qua clu sé ndm can bing duéi tdc dung cta ba
lyc : sic cang T cha day treo, trong luc P va luc ddy tinh dién F.

I % F

Tu. tg—2— =P suy ra

’2mg |
q= =21 —k'—tg—z—

Thay s6 ta duge q = + 1,9.1077C, ca hai trudng hop q, = 1,9.107C
va q, = -1,9.10" 'C déu chép nhén dugc.

Vi dién tich hai qua cdu béng nhau nén cudng d¢ dién trudng E:o
—
va E,, do ching gy ra tai trung diém O cia AB sé cd cudng do béng
nhau, cing phudng nhung ngudc chiéu. Cudng d6 dién truong téng hop
tai O bing khong, nén khong cd dudng sic cta dién trudng di qua O.
b) Khi truyén thém dién tich q’ cho qua cfu A, vi géc gilia hai day
treo gidm di, nén ta suy ra réng lyc ddy giita hai-qua cdu gidm di. Diéu
dd cd nghia 1 dién tich ctia qua cdu A da giam di va g’ trai dfu véi q.

Dién tich clia qua cfiu A ltic d6 1a q’ + 4. Luc dfy giita hai qua céiu lic

2
9 4+ 3
3 (9t
ddlF =k z . 1Lap luan tuong ty nhu cau a) ta duge :
@ P + 2q°
4mgl
Cuéi cung, ta duge
%
tg +
b3 "2
q - 2(2 al 1)
. ey
- 1,9,y8
’ = _— —7 - -8
q + 2(6 1).10 C = + 6,75.10°8C

Cudng d¢ dién trudng tai A lic d6 la
_ I_ql _ 9.10°.1,9.1077

E, = kb = ~ 2,14.10¢
AT T op 20,22 4.10%V/m
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Cudng do dién trudng tai B lic dé la
k|% ta|  9.10° (5 - 675) 107
EB = =

12 : (0 2)2 = 0,62 . 104V/m

VAT DAN VA DIEN MOI TRONG DIEN TRUONG

4.38. Néu dia thiy tinh nhiém dién duong thi électroén sé tu tap
tai ddu cta thanh kim loai & gin dia thay tinh. Chuy&n dong cta céc
glectrén sé ngitng lai khi ma lyc hit do dda thiy tinh gay ra can bang
véi luc dién trudng do sy phan bé lai cia céc électrdon giy ra. Di nhién,
ngay ca sau khi d4 cd cin bing céc électrdn vin chuyén dong hén loan,
nhung chuyén déng nay khong gay ra sy phan bd lai cac dién tich.

4.39. Qua cu nhiém dién duong khi né bi méit bét. électron.
Nhung vi kh6i lugng cia céc électrén rit nhd, khong dang k€ nén
khéi lugng cla qua cdu hdu nhu khéng thay déi.

4.40. Dién tich phan b6 déu trén cdc qua cdu (vin git nguyén
nhu khi hai qua cdu chua ti€p xdc v8i nhau).

4.41. Khong, vat din A chi nhudng mot phan dién tich caa nd
cho vat B (Dién tich ctia v4t din A chi dugc phan phdi lai cho ca
vat A va vat B). _ ‘

Con muén cho vat A nhudng toan bd dién tich cia né cho mét
vat C, thl vat C phai 1a m6t vat réng va ta phai cham vat A vao
mat trong cla C, khi dé toan bo dién tich cia vat A dudc truyén
sang vat C va dugc phan b8 & mit ngoai cia vat C, con mat trong
vat C va vat A khong cd dién tich. .

4.42. Ta dua mot ngdn tay 14n lugt lai gdn hai qua céu dé. Qua
cu nao mang dién sé bj hiat vé phia ngdn tay.

Nguyén nhén 1a vi : ngudi ta 12 mot vat dén, khi ta dua ngon
tay lai gdn qua cdu cd dién tich, trén ngén tay ta xudt hién dién
tich hudng dng, trai d4du véi dién tich cé trén qua cdu, lam cho
qué cdu bi hit vé phia ngdén tay ta.

4.43. Dién tich chi phan b6 déu trén mét mot qua cdu kim loai
khi qua cu 12 cb lap, nghia 14 chi khi ndo & gdn qué cfu khong
c6 cdc vat ddn khéc hodc cdc vat mang dién khéc.

4.44. M4u gify hay mat cua nhé lam bang dién mo6i. Vi vay khi
ta dua mot cai dda nhiém dién lai gdn mfu gidy chdng han, do
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sy phan cuc cta dién moi, hai phia m&u gidy mang dién tich trai
ddu, bang nhau vé d4 16n. N&u dda nhiém dién duong, phia gin
dida s& tich dién Am va phia kia tich dién duong. Ca hai phia cia
méu gidy déu chiu tiac dung cia dién truong ciua dda. Vi dién
truong nay khong déu nén méu gidy sé bi hut vé phia daa la noi
cd dién truong manh hon.

Khi mau gidy cham vao dia, mét phan céc dién tich ctia m4u
gidy bi trung hoa (phia m&u gidy mang dién tich 4am cham vao
dda) va dién tich duong ciia miu gidy chiu tac dung caa luc day,
lam cho m&u gify bi ddy khéi diia. | '

Khi ta diing mat nhém thi hién tuong ndi trén xay ra ro rét
hon, bdi vi sy nhiém dién do hudng ng cia mat nhém tao nén
dién tich 16n hon 12 sy phan cuc trong dién méi. '

TU DIEN
4.45. a) Theo cong thitc tinh dién dung ciia b6 tu dién mic néi
ti€p, ta cd : .
C.C

c o2
e = 0,75F.

b) Ta cd
q, = C,U = 0,75.10%.4 = 3.10°5C.
q, = 3uC.
Dua vao tinh chédt cta cac tu dién méc néi ti€p ta co
, 9 = q; = 3uC.
' 4.46. a) Khi ta méc tu dién vao ngudn dién, thi ngudn dién cd
tac dung lam cho céc électrén chuyén vé ban am. Ban duong thigu

éleictrén nén mang dién tich duong. Vi th& dién tich trén hai ban
ludn luén bang nhau vé tri s6 tuyét d6i.

] HdnA nita cac dubng stc xudt 'pha’t tit ban duong déu k&t thic
3 ban am. Diéu d¢ c311 cd thé thuc hién duge né&u dién tich 4m va
dgoug bing nhau, vi dudng sic xuit phat ti dién tich duong va
két thic & dién tich am.

b). ‘Vénf ding: Néu kich thuéc csc ban khsc nhau, thi sy phan
b8 dién tich trén cic ban la khéng d6i xing. Tuy vay dién tich
trén hai ban van bing nhau. ' '

4.47. a) Tacs C, // (C,ntC,)
Theo céng thic tinh dién dung cia bé tu dién
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’ CZCS
Cpy = +—= = 0,5uF
237 C, +C4
va C,=C,+C)y=2+05 = 2,5uF.

b)Tacd U =U,=U=4V
Tidé q, = C,U, = 210704 = 8.107° = 8C

4 = 43 = CpuUy = 0,5.107%4 = 2.107°C = 2C
4.48. a) Ta c6 (C, // C,) nt C4 |

_ %G 154 60 o
b= C, +C, 15+4 197
C, = 3,16uF.
* 60 -6 -4
q, = CU = 75-107°.38 = 1,2.107% C
— -4
q, = q3 = 1,2.10°C
' 9%; 1,2.107"
Mat khéc U12 = c = ——— = 8V
12 15 . 10

_ U, =10, = 8V.
Ta d6 q = C,U, = 10.107°.8 = 8.107°C
q, = C,U, = 51078 = 4.107°C ,
b) Khi tu dién C, bi dénh thing, né trd thanh vat dan va mach
dién chi cdn hai tu dién C, va C, méc song song. Do dd
U, =U = 38V
va q, = C,U, = 10.107%.38 = 3,8.107°C
4.49. C = 530pF.
Huéng dén: Coi tu dién d6 nhu mot hé gém hai tu dién méc
song song, 14 gidy nhom & gita 1a chung cho ca hai tu dién d6.
Hai ty dién d6 cé dién dung bing nhau.

4.50. Ta cd :

.U1=U

|

c
W

Il

[

(2]

<

tu do U, =

Vi Cynt (C, // C, /1 Cy)
nén q, =4q; tq, +qy = 72uC
va | U4='UAD=%‘:-=24V
Tacd: Upp=Upsp +Upp = 36V

ti dd : Ug = 36V ; q; = C,Uy = 144uC
Vi Cy /] [Cynt (C, //C, [/ CPT -
qag = q4 + 95 = 216xC

= 24uC

tu do : qg = Qg = 216uC-
va U6=%‘i=‘72v
6

Ta duge : U = U, = U, + U, = 108V.

451. Ta c6 :
SRR R R
Cus G  Cp G 343 #
Cpy = Cays + Co = 1 +5 = 6uF.
SRS SRS W
Come. € Cemy G
Corue = IKF
0,1)E = (ig + clfFHE - 5+ 1 = 6uF
Cop O T T TG T
Cug = 1uF

Bi6t U,p = U =216V taduge:q,y = C,glU,y = 2164C

tt d6 : q; = q, = qpp = 216uC

1 S 9,
U1 = Cl = 108V ; U7 = C—7'= 72V
U = g _ 216 _ 36V
PE" Cpg 6
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Nhu vay :

qDFH[z = VUpE - CDFHE = 36/‘0
tit dé q, = Q¢ = Qg = 36uC
Q% 36 % 36
U,==—=—=18V,; U, = == = - = 12V
2 C, 2 6 C 3
va Ugy = Upg - (U, + Ug) = 6V
o = Upy = 6V qg—-CU—30ﬂC
U345 = CyysUpy = 6uC
q3 = 44 = Q5 = 6uC
q3 q4 L g5
U3=C—3—3V Uy=g =2VwlUs=g =1

4.52. Ta biét riing khi hai tu dién C, va C, méc néi tiép, hiéu dién
thé & hai ddu bg tu dién bing téng hiéu dién thé trén céc tu dién :

U =10+ U

va dién tich trén cdc tu dién béng nhgu.' Ti do
cuy, =¢C U2

G, U, = U, =

55 » LeUg

Nhu vay hiéu dién thé trén tu dién cd dién dung nhé C, sé 16n
hon hiéu dién thé trén tu cé dién dung 16n C,. Do d6 né’u cac tu
dién c6 16p dién m6i day nhd nhau (d = 2mm thi cudng dé dién
trudng trong tu dién C, sé€ 16n hon cuong do dién truong trong tu

dien C, (Vi E = -1—]- ), nghia la tu dién cé dién dung nhé C, s& bi

d4nh thing truoc va, di nhién tiép sau dé thi tu dién con lai C,
cfing bi danh thing, vi khi dé hiéu dlén thé cta ca b tu dién duac
dat toan bo vao tu dién C,. , :
Theo ddu bai, tu dién Cl, bi danh thung véi hléu dién thé :
Ulmax = Ed"= 1200V/mm . 2mm ‘= 24OOV va khi d6 hiéu dién
thé cua ca bd tu dién la : e :
G,

. Cl
U . = Ulmx+U2mx = U-lm+_-c—2— U ror = Uimax (1 +C—2)

max
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300
Upe = 2400 (1 + o0} = 3600V

4.53. Dién tich cua tu dién khong déi. Dién dung C cua tu dién
tang 1én £ 1dn : C’ = €C.

Do dd hiéu dién th& U’ chaa tu dién bﬁy gld c6 do lon

.3 _CU _ U
U=t=% 3
nghia 12 hiéu dién thé€ gidm di € 1an. Cudng d6 dién trudng giita
U’
ciac ban bay giv la : E = | nghia 14 gidm di € lan.

4.54. a) Cac ban hop thanh moét hé gdbm ba tu dién mic néi
tiép trong dé cdc ban 2 va 3 la chung cho hai tu dién (H.4.31).

Vi khoang céch gilta cdc ban k€ tiép bing nhau va béng d, nén
cédc tu dién c6 dién dung bing nhau va béng

C = xama

Dién dung cia bg tu 1a C = 12 23 34

c .

3y V&
dién tich cdia b6 tu la q = C,U = UTC,
day cing la dién tich cia méi tu. Tu dé |
(Idy dién thé ban 1 1a géc dién thé) |

_yv. -49_0U _a_=U
Vs V3"C‘3’V3 V2‘6‘§ - s
U

Hinh 4.31

- U
va V-V, =3 = 5. Tuddtacs |

U U
va V=U.

b) Khi néi ban 2 va ban 3 bing mét day dén, cdc ban lai tao
thanh hé gém 2 tu dién c6 cung dién dung C méc n61 tiép. Lap luan

tuong ty nhuAtrén ‘ta c6 : dién dung ctia bo tu Ja 3 va V,=0;
SR ¢ S ”
V2=V3 =Evév4=U.
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Cac cudng do dién truong giita hai ban 1 va 2 va gita hai ban 3
va 4 bing nhau va bang -2%, cén dién trudng giita hai ban 2 va 3
bang khéng. -
7 Dién tich cia b6 tula q’ = g— . U. DG cing g:hinh 1a gia tri tuyét
'd6i cua dién tich trén cac ban, trong dd ban 2 va ban 4 tich dién
duong, con ban 3 va ban 1 tich dién am. So v6i lic trude dién tich

trén c4c ban 1 va 4 tang lén
cu

|2,
]

dién phdng mic theo so d8 nhu trén hinh 4.32, trong dé C,//(C,ntC,).
Tu C, 12 tu dién d4u tién cd dién dung
&S
_ Ci = %tna
(d 12 khodng cdch giita hai ban). Con hai tu dién C, va C; 1a cdc
tu dién khong khi, cé dién dung bing nhau va bing

| s 25 R
Cr=6C = d ~ k.4nd m—
. 4T —
. 2 T
Dién dung cua b tu la 1
o o0, §
C=C +Cp=C +ege 11
LB C,+GC 3 2 1
&8 S e+ 1S 4I c C, Z
= + = . 2 3
kdrd kdnd k. 4nd [ ’
Nhu vay dién dung cia tu dién dd da {
tang lén ' : Hinh 4.32
cC _e+1 .
T ="t = 1,2 lan.
4.56. Dién tich cua céc tu dién l4n lugt bing :
g, = C,U, = 1076200 = 200.10°°C = 200xC
q, = C,U, = 1200xC.
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'Khi n6i cdc ban cta hai tu dién véi nhau ta dugc mét bd tu
dién méac song song cdé dién dung '

_ C, =C +C, =1+3 = 4uF
a) N&u n6i hai ban tich dién cung d4u véi nhau, dién tich téng
cdng cha ca bd tu dién la
_ dq, = q; + q, = 1400uC
Hiéu dién thé& cha b6 tu dién 1a

b) Néu ndi hai ban tich dién trai ddu véi nhau dién tich téng
codng clia ca bo tu dién 1a :
9y = 9, - q; = 1000xC.
Hiéu dién thé& cia bbd tu dién la

, 9% 1000
Ub‘6;=_4 = 250V
4.57. a) Dién dung cta tu dién
S 3.107h?
~ 7( ) _ 5_.10'1°F

k.dnd = 9 109 44.5.1073
Dién tich ctia tu dién )
q = CU = 510710500 = 2,5.107C.
b) Sau khi c4t tu dién khéi nguén dién, dién tich cta tu dién vén la

q. Nhung khi d6 dién dung cua tu dién da thay déi. Lap luan tuong tu
nhu & bai thi du 5 ta tim dugc dién dung cia tu dién bay gis 1 :

c - S . m . (8.107Y?
kdnd —d)) 9 10 47 .4 .1073
C’ = 6,25.10"10F
Hiéu dién thé giwta hai ban tu dién la
d -d
N 1
U =&G=U 5 ‘_4oov.

¢) Khi thay t4&m kim loai néi trén bing t&m dién méi, lap 1uan
tuong ty nhu & bai 5 ta sé tinh dugc dién dung cia tu dién
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A ‘14

o = £S Prmax  120°
k.47 £d + a,( - )] —p, = 3 = 3 =40
Do do hiéu dién th& méi giita hai ban tu dién la Vay hién tugng phong dién xay ra khi ¢ < o hay ¢ < 40°.
C ed +d(1 — ¢
U= & =U%=U -
C C £d
Thay s6 ta duge : U = 250V | ) CHUONG Vv
4.58. a) Tu dién d6 gébm 15 tu dién méc song song, méi tu dién cd N!" UNG DINH ALUAT CO BAN
o R e o CUA DONG DIEN KHONG POl
dién tich cicbdnla S = 5 (dién tich hinh quat ban kinh R cd gdc & '
tam 13 ¢ (tinh biing don vi radian)) khoang céch gilta hai ban d = 0,5mm. DINH LUAT OM CHO DOAN MACH
Do d6 dién dung ctia tu dién c6 dién dung bién thién bang : _ DOAN MACH NOI TIEP VA SONG SONG
C = 15 S  15R? 5.1. a) Theo cong thic tinh dién trd ta cd
=15 ¥ 4d = kd ¥ - RS
Dién dung cuc dai cia tu dién dé dng vdi P
D2
o= = 120° = % Thay s6 R = 100Q; S =7 —-v6i D = 0,4mm = 4.10'm
= 1,1.107%Q
.. 15R? 5R? : P , m.
Tu dé : Cmax=§n—i€a¢max= 2kd o 4 . A—>1A\= 11,4m.
o ) Ap dung dinh luat Om :
Thay s6 ta duge Coax = 10°F = 1nF. i —_—
Dién tich cia tu dien khidé1a: q = UC_. = 5107"C. U - 100101003 = 1v
b) Theo dAu bai hién tugng phdng dién giita cic ban xay ra khi 5.2. Ap dung cong thic :
hiéu dién th& dat gid tri : ’ 1
U = Ed = 3.1055.1074 = 1500V. | R=p S
Khi cét tu dién khéi ngudn, dién tich cia tu dién van'la q. Thay s6 P =4107Qm ;1= 300.zD, véi
Goi C_ 1a dién dung cia tu dién khi bat ddu xay ra hién tuong . ;)2 w1
phdng dién : D, = 4102m, S = 7 —2 vsi D. = 3
15R2 1 ) 1 iD, = Imm = 107°m
Co = Baka p- ' - R = 1920
tacé: q=C,U,, Matkhac dabiét:q = Cpy, Uy | 6_5-3- Goi a, va a, lan luot 1a cic canh ctia hai-hinh vuéng, d 12 bé day
Tit d6 CoVpax = Coalls méi t4m, £ 12 dién trd sust clia ddng. Dién trd ciia hai t4m I4n luot Ia
C U ¢ 500 ! oy -
_ P _ s p - ! e R, = Po— = £ , R, = —_— = £
hay C U " Pom 1500 - B R
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Tids R, =R,
- 5.4. Dya vao cong thuc

R =R, 1 +at)
ta co Ry = R(l + «.50)
Rigo = R 1+ a. IOQ)
. 1 +a.100
Tu dd Rio = Bso 752 50
1 + 0,41
.Thay s8 ta dugc RlOO = 87 . m = 43Q
5.5. Goi 1 D, lan lugt la chiéu dai va dudng kinh cia

day & cudn tiui hﬁzt va 6 cudn thyd hai. Vi ha1 cudn day cd cung
trong lugng ta cd | D2 =1, D2

Goi R, va R, lén lugt la dién tré cha cuﬁn day thd nhit va
cudn day thu hal, ta cd :

L L
1
R =, va R, =p &
el S, 2 5
Jer ]tD%
Vél , Sl = T va SZ = —4—
Td c4c cong thic dd rit ra
2
R LDy _ (Pi)“
R, lng b,
Theo ddu bai & -1
eo ddu bai D, = 3
| R, 14 1 1
Dods 7 = (3) =g "* R =R .g=lm

1

5.6. a) Theo cong thdc tinh dién trd tuong duong
1 1 1 1 1 1 1 10
=t o= -+t o =
R, R 'R, 'R, 4757202

‘R, = 2Q o

b) Theo dinh luat Om ‘

U=1IR, =52 = 10V

Mat khdie U = LR, = LR, = iR,
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2

-
RN

U
Tit do 11=§=%=2,5A
1
U 10
L=g =35 -2
I, = = = a0 = 05A
37 R, 20

5.7. a) Céac dién trd dﬁgc mic nhu sau

(R, // Ry nt (R, // R,)

RiR,
. 1 2.8
Ta cd R, = = =
12" R, +R, 2+3 1,2€
- RiRy 4.6
Ry =R, +R, “7+6 - 219
R,g = R, + Ry, = 3,6Q
b) Cudng d6 dong dién mach chinh
[ DaB _ 18 _
R,g 86 '
Ti d6 U,, = LR,, = 6V
S U,
Ul—Uz—GV,Il=—RT=3A;Iz=E
Uy, = LRy, = 12V
U, U
U, =U, = 12V;I3~—-§3‘—3Ava14——

5.8. a) Cac dién trd duge méc nhu sau :

Ta c6 :

Vi

Ront [Rg // {Rs nt (R, // R,y // (R;ntR,))}]

R12=R1+R2=24Q

Ry, I Ry I/ R,
1 1
Rz '
Rap = R1234
R

g
4

apc = Rppys =

1 6

R, 24
Q *
Rap + Rs = 24Q
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R _ R6 ' RADC — 80
. AC 7 Re + Rype
vi tit d6 R,z = R,s:(: + R, = 16Q.
b) Theo dinh luat Om :

__Ci
i

= IR, =

5.9. a) Cac dién trd trong mach dugc mic nhu sau :
R, // Rg nt [(R; nt Ry) 1 RS]

Ta cd R, = mz- = 0,75Q
| Ry - RBs |
= . = ————— = 0,75Q
R34=R3f*'R4_3Q’R345_'R34+R5 0,
Tit d6 Ryg = Ryp + Ry = 1,50

)

e
RN

" b) Theo dau bai I, = 1A, tit do

I, = I, = 1A
Usy = Ragly = 3V,
5 3
Us=3V3l = =7 =3A
Us
IAB = IS+I4 =4A (hOE:iC IAB = §34~5
U =Iap - R =3V;U =1, =10, = 3v
u U,
L=g =3AL=g=1A

Ung = Uiz + Uy =3 +3 = 6V
5.10. Véi (R;ntR,) // R,
(R, + By)R,

R = R+ R v & = 259 e
véi (R|ntR,) // R, '
R, +
[
V6i (R,ntR;) // R,
R, = 2t B 4,50 3)
AB R/ +R, +R, ’

Td d6 suy ra: R =9Q; R, =6Q; i Ry = 3Q.

5.11. Theo ddu bai néu dat vao hai dé.u A va B moét hiéu dién
thé UA = 60V thi UCD = 15V va I =1A.

U

Nhy vay R, = ——ICD = 15Q.
va Upg = Upg - Ugp = 45V
Mat khdc Ry, = R,
RR, IR,

feo T B AR, TR, T 5

Vi RCQntRDB nén :
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UCD._RCD

UDB RDB
15 OB, 1 15
45 (R, +15R, 3 R, +15

R, = 30Q
Theo ddu bai khi mic vao hai dda C va D mot hiéu dién thé
Uep = 60V thi U,y = 10V.
Tu dé Ugp = Ucp — Upp = 50V.
Theo hinh vé, khi d6 Ry, va R, méc néi tiép, do dd

UAB R, 10 Rl

Upp R, 50 30

R, = 6Q

5.12. a) Vi dién trd cia ampe k€ la

nhoé khong dang k€ R, = 0, nén dé tinh

dién trd ta co thé coi éoan CD nhu mot

day n6i oS dién tré khong dang k& va chap

hai diém C va D vio lam mot. Do dd cic
dién tré ctia mach duge mic nhu sau

[(R, // Ry nt (R, // RY] nt R4

R, . R,
Thcde3=m=2,4Q -—+ - S
: A B Rs
_ BR o |
Boq = R, + R,
5 — Hinh 5.51
Tt d6 R, = Ry + Ry, + R = 6Q.
b) Theo dinh luat Om :
U
AB
L= o5— =2A
AB = R o
Tit d6 : I = 2A.
Upc = Byslpp = 4,8V
U, = U, = 4,8V
Uy 48
I, = — = — = 1,2A
1= R T 4
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~

I3 = ﬁs— = T = O,SA
Ucg = By - Lip = 6V U, = U, = 6V
U
2 6
Iz = _R-Z— = Z = 1,6A
U4 6
I4 = —R: = E = 0,5A

Vi I, > I, nén dong dién qua ampe k& chay tit D dén C va s6
chi ctia ampe k¢ 1a
I, =1L, -1 =15-12 = 0,3A
Ampe ké& chi 0,3A.
5.13. a) Vi ampe k& ¢d dién trd khong ddng ké€ nén cd thé chap.

hai di€ém B va C lam moét khi tinh dién trd. Khi d6 mach dién cd
dang (H. 5.52) va cdc dién trd dugc méic nhu sau :

R, // [R, nt (R, // R,)]
R,R,

Ta c6 R34 = -R?-TR“ = 5Q c
B
R, . R,
1 34 -
Tidé6 R,, = 5—= = 7,5Q.
AB Rl + R234

b) Theo hinh v&, cudng d6 dong

dién qua ampe k€ la
Hinh 5.52

N L
i Ry=R, =L =1=5
vi R1=R234_’11"Iz=IATB
T dq I, = % = I—‘:;E
va IA=IAB‘I4-EI£E
10 - BTVL11
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. R L. « 3 A
Theo dau bai 1, = 3A, tu do IAB =3 = 4A.
. ,
AB
[ =1, = 5 =2A;
I
2
L, =1, = 5 = 1A
Usp = Lag - Rag = 30V.

5.14. ViR, = 0 nén cd thé chap
hai diém D va B lam mot va so do
co thé vé lai nhu sau (H. 5.53).

Cac dién tré dugc mac nhu sau :

R, // [R; nt (R, // Ry)]

Ta co : _
R,R, A R B g
R,, = —mm— =5Q; + — — -
34 R; + R, ' R,
R134 = Rl + R34 = 15Q R
2 134 2
R = ———— = 6Q —
AB + Rjs.
RQ 13{ Hinh 5.53
Biét U, = 30V, ta cd
U
AB
I = —— = bA
AB RAH
U
AB
5 = —R‘; = 3A
U I
AB .. M
1134=—R"——=2A—'>Il=2AvaI3=I4=§=IA
134 -

(vi Ry = R)).
Theo hinh vé: [, = I, - IL=5-1= 4A
5.15. a) Vi cac dién trd cia cac ampe k& khong dang ké&, do dd
c6 thé chap cac diém C, D, E, B lam mot (H. 5.54) va céc dién
trd con lai dugc mac nhu hinh veé. ’
R3R6

Ta cd : Ry = g, +®, = 7
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v\q’"

Ryzg =Ry +Ryq =425 4 R, F R, g R B
Rpyy=5—o— =20 = - * =
2 = R+ Ry Ry s R,
. R
R =R +Rp =40 =Ryy - '
. Ry - Rppp R, :
VA Ry, = g = 20 ¢
- 4~ TAFB Hinh 5.54
b) Theo dinh luat Om : :
U
AB
I4 = T = 3A
I Ias o
AFB T R T Iy = Ipg = Iapg = 34
Upg = Ipg-Rpg = 6V
L - Ugg
L 1,5A
Fup = R < & =L =l = Ieyg = 1,6A
Vi ’ 2
Vi Ry=R =1 =5 =074
S& chi cac ampe k& :
I, =1, = 3A

va I = I, +I; + 1, = 525A

5.16.8) Ta c6 R, = R, + R, = 4Q
R

Ta nhan xét ring :

A

il
=
[

+
=
Il
o
0

56

Bo 4 B 16
R, 1" Ry, ~ 4
Ry, R,
— Rﬁ4 = R—so — mach cdu cin bing :
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-1, =0vaV,= VD nghia 12 ¢ thé chap hai diém C va D
lal khi tinh dién tro va cudng doé dong dién qua cac dién trd. Khi
d6.céc dién trd trong mach duge méc nhu sau

Ry, // Ry nt Ry // Rse).

Do d6 .
R,.R
12 4
Riz = R, + R, 0,80
. R
Ry, = 2% _ 320
6.~ Ry + Rgg
va Ry = Ry + Ryge = 40
U
: AB
b) I = — = 1A
AB AB
= Uy = IﬁB.RIM = 0,8V
AC
1
U
I, = —< = 0,8A

-y

Ta lai ¢6 Ucg = I,p-Rase = 3,2V

UCB
tfjdd I3=—R;_=0,2A
Ucp
15 =3 16 = =—R,—56— = 0,8A.

Vi mach cdu can bing nén ciing cé thé két luan ngay 1a
b =1 =1 =02A
I, = I, = I, = 08A.
Ampe k& chi 0.
5.17. Giai tuong tu nhu bai 5.16. Mach céu can bing ta dugc
R,, = 6Q; 1, =1, = 0,754 ;
L, = I = 025A; I; = 0.
Ampe k& chi 0.
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" dién trd khong dang k€ nén

5.18. Vi cac ampe k& cé

hiéu dién thé& gitta hai dau A.(f)_
ampe k& bang khong, vi vay

khi vé lai mach dién dé tinh

dién tré va cuong do dong

dién ta cd th€ chap hai dau

ampe k& lam mot (chap P Hink $.55

véi A, N véi Q). Hon nita vi

dién trd von k€& rdt 16n, coi nhu khong c6 dong dién qua von k&

.va do d¢ khi vé lai mach dién khong cdn vé von k& vao mach. S6

chi cia von k& khi dd 1a U

Sau khi vé lai (H.5.55) ta thﬁy R, // R,, R nt R, va ta cd mach
ciu dién tré.

Theo dau bai :

~ R, _ﬁ._ 10
v Ry, = Ry + Ry = 2Q
va ta thdy :
B_2 B4
Ry 17 Ry 2
-——-=———-—>mach cdu can bing :
R, s

I, =0, U,y = 0, va cd thé chap hai dlém M va N lam mét
khi tmh dlén tré.

. - 2
Vi R,/ Ryy >Ry, = 3

s 4
vi Ry /l Rgg = Rysq = 3

Do dé RAB = R134 + R756 = 2Q
Theo dinh luat Om
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U U
AM AM
va I = - =1A, 1, = 55— = 1A
1 R, 3 R,
U .
~AM
I, = = 1A
4 R,
Cing nhu vay Uyp = 1,5.R5o = 4V
Unms Unms
Va L=

= =1A;L =1 = —— = 2A
' R, 3 6 Ry - -

Sé chi cac ampe ké :

S8 chi von k€ : U = UNB

= Uyp = 4V.
5.19. a) Mach cdu can bang (Vi V. = V|,)
R R
BB R BB 1006
R, R, 4 R, 2
b) C6 thé xay ra hai trudng hop :
U R
AC 1
1) U, = 2V . = -
b Uy R *+R \
. . _
Uac=Ums R 1, =% To+2 =4
Uyp = Upc + Uep =4+2 =6V
= Upg = Upg ~ Upp = 24 - 6 = 18V
R U U _
) R3 UAD ) UAD
cuc duong vén k& néi vao di€m C.

2) Upe = 2V. Cuc duong von k& néi vao diém D. Tinh toin
tuong tu nhu trén ta cd U, = 2V,

Upp = 22V, suy ra R, = 66Q -
5.20. a) Vi R, = 0 nén U,y = 0 va cd thé ndi C va D véi
nhau. Mach dién c6 dang (R, // Ry nt (R, I R,)
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- RiRy RRy _15.45  30.10 _
Rap = Rj3 + Ry = R, +R, ' R,+R, 15+45 @ 30+10
= 18,75Q
U U
AB AC 45
I=-—/—\;=4A,UAC-—IR13—45V—>I1=T1‘='1"5=3A

Vi I, > I,, dong dién qua ampe ké cd chiéu tit C dén D va cd
cudng do6 I,=1,-1,=2A
b) I, = 0 mach ciu can bang nén

R, Ry R,R,

30 . 45
= —>—suyra R, = :

R, T 15
DIEN TRG PHU TRONG CAC DUNG CU DO DIEN

= 90Q

. A 1 R,
5.21. Ap dung céng thic — = 1 + =
Ig R,
Ta cd Ig = 0,14, Rg = 9Q
Muén do dong dién dén 1A, I = 1A
R 1 R
1 &8 2 _1_4gqg. & _
rit ra R, Ig 1—9,RS—9—IQ
Muén do dong dién dén 5A, 1 = 5A,
R R
g I b4 9
t —_— = = = = : = — = —— =
rit ra R, ng 49, R, 19 19 0,18Q

5.22. Theo ddu bai, s6 chi cuc dai cia vén k& 1a U = 120V,
. U
nghia la dong dién cuc dai qua von k& 1a I, = ﬁ; ; v0i Ry, la dién
tré véon ké. ’ ‘ :
Muén do duge hiéu dién thé dén U, = 240V ta phai mic thém
dién trg Rp sao cho

U, = I, (Ry + Rp)
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U, Ry+R Ry
hay : TJ'=T=1+—R—V
Th étdua B _ O 1=1
ay s6 ta _C:?R;'=F— =
R, = Ry = 10kQ.
R U
523.a) " I=1g7 =2A
U
b) I = B3R, 1,8A
I1-1, = 0,2A.
- U 84
5.24.a)TacoI=Rl+R2=400+200—0,14A

tit dd U, = IR, = 56V va U, = IR, = 28V.
b) Khi ding vén k& d€ do hiéu dién thé trén R, :

RAczI—qR-{—“IEVT‘—v-=8()Q’RAB=RAC"'R2=28OQ
S

. RAB
U, = 'R, = 24V va U’ = TR, = 60V

Khi ding von k& d€ do higu dién thé trén R, :

= 0,3A T d6 :

RRy 200 1400
_ — Q - =R, + R = —R
Res = R+ R, 32 Rap = f * Fen T 73
P = 1‘2{']— = 0,184 T¥ dd :

- U’y =T"R; = ’IZV va U”, = I"R¢eg = 12V
Nhu vay ké’t qua do dugc sai khac nhiéu voi gid tri thuc cia
hiéu dién thé& trén R, va R,
5.25. a) Doéng dlén 16n nhdt ma A, do dugc :
I, = 0,1.50 = 5A

- " S A g ]
Tit cong thic T = 1+ ;;
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* .<
4

N4

ta suy ra s, = 0,5Q
b) Dién tré cia ampe ké A,
. s
+8g

R, = = 0,492
5
Goi I, 1a dong dién 16n nhat ma A, do dugc, tit cong thic

I R
=l
| 1 S
rit ra : I, = 15A.
Nhu vay kha nang do clia A, 16n hon kba nang do clia A, la:
15 . .
5 = 314n va d6 nhay caa A, kém hon cua'A; 3 lan.

5.26. a) Sau khi méic dién tré phu Rp von k& cé thé do duge
hiéu dién thé& l6n nhit U1

Rp 24
U, = v(1+RV =110(1+ﬁ)=

b) Mudn do hiéu dién th& 16n nhit U, = 660V, phai mic thém
dién tré phu R’, théa man diéu kién :

330V

R’P ~ U, -1,
AR
rat ra = (Ry +R,) (—-1) = 36kQ
¢) Sau hai 14n mic dién trd phu kha nang do tang k ldn.
U, :
k = TJ'; =6 /

Véay gid tri m6i do6. chia téng 6 lén do dé d6 nhay gidm 6 lé,n
5.27. Theo dinh luat Om :

i_é
g L
sSu ra S —ig-
y _ g+s 1
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o Ve o h
(-3 15 ;‘\Q'
* .

5.29.-a) Khi K mé.

.
e

Theo dau bai ta cd

5, 10 : : Goi s6 chi caa cac von ké la U‘I va U, ta c6 hé phuong trinh : .
g-+ s = 100 % = 20 ' : U, +0, =RUVAB,= 120V
S 1 2 —=t=1
= "5 =17~ U, ~ -
g+s, 100 %2 = 11 = 0182 _ 2
| 120
s 1 2 U 3 = = —— =
3 _ s, = o = 0,018Q | Tu d6 suy ra U, U, 5 60V,
g +s,. 1000 111 . ] . o )
b) Khi K déng, chap hai di€ém C va D lai.
5.28. Khi ding hai ch6t 1-2 thi s; déng vai trd son, khi dung : U, + U, = 120V
hai chét 2-3 thi 5, la son, con khi dung hai chét 1-3 th1 son lai 1
12 hai dién tré s; va s, mic néi tiép. U, Rye
Ki hijéu dong 16n nhit dién k& do duoc la I ta lap dugc ba ‘ U, - RCB
phuong trinh : '
g+s, Biét R,. = v, = 800Q
Il=3=lo(1+ 5 ) . : AC R1+va
| g *+s , RRy 4000
L="7=1(1+ ) Rp =g 53 = 39
5 | R, + Ry,
g _ o Y
= 1+ g :
I Io( sl+sz) Tit d6 ﬁ;-:g
I, la dong 16n nhit ma ampe k& do duge néu dung hai chét 1-3. ' va U, =45V, U, = 75V

Hé phuong trinh ndi trén cdé th€ dua vé dang : 5.30. D€ cho gon, tinh cac dlén tré ra kQ. Goi dién tré doan

s, ts, +g “AC 1a x, dién tré doan CB 1a (8 - x)kQ
3 =1, -—Sl—— (1) a) Tu diéu kién U, = 20, ta suy ra
s, ts, g 9 By = 92 (8 —x)R,
7=Io-——'—'-'—52_— (2) _R1+X ' .8—X+R2
s, +s, +g Thay tri s6 cia R, va R, vao ta rit ra phuong trinh
I3=Io_ﬁ$——— (3) X2+10X—96=
: 1 2 suy ra x = -5 % 11
T (1) va (2) rit ra : 7s2 = 3sl X = 6 va x = -16 (loai)

- Thay vao (3) ta dugc :
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Vay phai d€ con chay C & vi tri sao cho doan AC" cé dién trd

1a 6kQ.

b) Tt diéu kién U, > U, ta suy ra b4t phuong trinh :
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R (8 —x)R,
R, +x > 8 -x +R,
3x 2(8 - x) .
3+x > 10 - x M
Vi0sx<8nén3+x>0val0-x> 0. Vivay tit (1) suy ra :

3x(10 - x) > (3 + x)(16 - 2x)
-20x +48 < 0

Giai ra va cha y x < 8 ta dugc
10 - ¥62 < x < 8 (kQ)
5.31. Goi R la tri s6 ding cia dién tré cén do va R’ 14 trj s6

hay

gén ding cua dién trd tinh theo cong thic R’ =
va I 1a s6 chi cia von k& va ampe ké.
Theo sa dé a) vi R va Ry, mic song song

nén =I-,=1I- Rv(I Rv)
u_ U
I, 9]
I___
Ry
U
R.= 5 : (1)

I—-R—'v.

U
Mat khic R = + (2) >R’ =

% trong dé¢ U

Tu d6 R =

RR,

R +R,

I 3)
R

1+ =

Rv,
R cang nhé so v6i Ry thi R’ cang gin bang R.
Sai s6 tuong d6i khi do 1a :

AR R-R __R/Ry
R R 1+R/R,

(4)

Theo so d6 b)
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>
i

U
R =1 - R,
_ ~ U
Mat khde R = 7
T d6 R = R’ - R,
hay R =R+R,

RA. cang nhé so v4i R thi R’ cang gdn biang R.
Sai s6 tuong déi khi do 1a : :

(5)

(6)

(D

(8)

R R "R
R .
5.32.2) R = y—— = 110 = 0,1Q
e 10
RP RP
b) UV=Ug(1+ﬁ;)=IgRg(l+ig)
Uy = I, R, +R)
R, ==Y _g ——1— 10=09
e 90Q
5.33.2) I, = 0,06.100 = 6mA
b) =L(1+%)-601 + 2% _ 196ma
s 1

, 126 ’
Kha nang do tang - = 21 14n, vi vay gid tri méi d6 chia tang

21 lan, do 'dd d6 nhay giam 21 lan.
¢) Dién trd cia ampe k& A,

& 20.1 20
g+sl_20_+1——2_1—Q

Muén do dong I = 1A phai méc son 8y

R, =

I_, B _ BL 5712
1, s, %2 T=1 ~ To00 —126

5.34. Hiéu dién thé thuc & hai dau R1 la :

= 0,13Q
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U
1=R—T—-—.R1,
TRy

‘Goidién trd cta von k€ la x. Khi maic von k& vao mach, hiéu
dién thé gita A va C (tdc 1a s6 chi von ké) sé la :

U

u Rx RxU
Ut = Rx "R, +x (R, +R))x +RR,
R, +x M R
Sai s6 tuong ddi cua phép do :-
AU, U, - U R|R,
U, = U, T (R +R)x +RR,
Theo ddu bai sai s6 khong qua 5% :
RR, 5
(R, +R,)x + RE, _ 100
xr > Rif)*lil—l—ié = 3040Q

Vay phai chon von k& cé dién trd x > 3040Q.
5.35. Cudgng do dong dién thyc'l = % Khi c6 ampe k&, cudng
d6 dong dién trong mach
I' = _R_-—P—R; Sai s6 tuong d6i cia phép do
Al 1-T _  Ba
I - I ~ 20+R,
R 20
30+ R, < 100 " "A <19
5.36. Khi méac von k& vao hai ddu caa R, hi¢u dién thé gitta
A va C (s chi von ké) 1a :
U R Ry R,R,U
R Ry "R, + Ry (R + RyRy +RR,
R VR, 2 o

. Theo diu bai :

Q hay R, < 1Q.

1

U, =
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Tep it

518

s 0
.

S

(Ry, 1a dién trd von ké).
Tuong tu khi mac von ké& vao hai dau R, :

_— R,R,U
2~ (R, +R,)R, +RR, @)
U R
. . 1 1 12 3
Te () va(2) : — = — = — = —
)T, "R, T 20 "5
Khi khéng mac von ké hiéu dién thé thuc la U’ va U’,, ta o
, U, R g
U, +U, =36Vva — = — = =
v, R, 5
- Suy ra U’l = 13,56V ; U’2 = 22,5V.

Sai s6 phép do :

AU = U, - U, = 1,5V
AU, = U’, - U, = 25V
AU, AU, .
U—,l = 11% ;' Fz— = 11%.
5.37.a) U = [, (R1+RA)—->R1=IE—RA=@—-I=9Q
. 1
, ) U
U=I.2(R2+RA)—>R2=I——RA=¥—1=4Q
‘ = 2
Khi chua mic ampe k6 :
U 20 U
Iy =5 =72 =22A;1 =—=@—
o0~ R T 9 Pl T | T g A
b) Sai s6 tuang déi cdc phép do :
, 20
I = 1 9 2
L, " 20 = 10%
9
lp - L 5 - 4
I, 5 = 20%
159




DINH LUAT OM CHO TOAN MACH

5.38. Ap dung dinh luat Om cho toan mach ta cd hiéu dién thé
3 hai cuc cua ngudn :

U=%-1Ir (1)
va | U = IR | @)
" Theo ddu bai- khi R = 1,65Q thi U = 3,3V
U 3,3
ta duge : I=§=T’—6-g=2A
va thay vao (1) :
33 =¢ - 2r (3)
Mait khac kbi R = 3,6Q, U = 3,6V ta cd :
U 3,5
| =R "35- A
va thay vao (1)
. 356 =6 -1 : (4)
Tu (3) va (4) rit ra : - '
€ = 3,7V ; r = 0,2Q

5.39. Nuéc dung trong chdu la nuéc may hodc nuéec ao (sbng,
ngdi) do d6 trong nuéc déu cd hoa tan mubi khodng, nghia la déu
c6 thé coi nudc trong chau nhu dung dich dién phan. Nhu vay ta
thdy ché tan dinh trd thanh mot pin (ki€u nhu pin Vénta) : cue
duong la dinh déng, cuc 4m la thanh nhém cia chéu, nuéc 1a mach
trong, con mach ngoai gébm dinh dbng, ché ti€p xic givta déng va
thanh nhom. Qua trinh &n mdn nhém & day xay ra tuong tu nhu
pin Vonta, nghia 13 cyc am cia pin (nhom) tan dén trong qua trinh
pin phdng dién (khi chiu dung nuéc) va chiu rit chdng hong.

5.40. Ap dung dinh luit Om cho toan mach ta cd U = € - 1Ir

. U=18-11=08V
5.41. Cac dién trd & mach ngoai dude méc nhu sau :
Rl nt (Rz // R3)
_ B
IR R

Dién tré mach ngoai : R = R; + R,; = 2Q

Ta co :7 = 1,2Q
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Ap dung dinh luat Om :

¢ 3
I = = =
R+r 2+1 1A.
- Hiéu dién th€ mach ngoai
U=¢-Ir=3-11=2V
Cudng db dong dién qua céc dién trd :
I, =1=1A

Uy = IRy = 1,2V = U, = U,

U
2 .
I, = 5 = 0,6A va I, =
2 RZ 3

5.42. Cac dong dién cd chiéu nhu
ghi trén hinh vé (H. 5.56). Ta tinh
dién tré ngoai. Vi dién trd ampe ké&
nho khong dang ké, cd thé€ coi C va
D chap 1am mot va ta c6 : ’

(R, // R nt (R, // R

Nhu vay

L RR

04 = R, +R, = 1,56Q _
Hinh 5.56
R3 = E_S_ —-— ZQ
5 Ry+Rs
Tu d6 dién trd ngoai :
Ap dung dinh luat Om :
¢ 6
I = 1A

" R+r  55+05
Hiéu dién thé& hai cuc nguén dién :

U=%-1Ir = 55V
Cuong d6 dong dién qua céc dién trd :

11-BTVL11
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= 0,6A

Vi L, > I, nén dong dién qua ampe ké ¢6 chiéu tu C dén D va
cé cuong d6 I, =1,-1,=075-0,5 = 0,25A.
~Ampe k& chi 0,25A.
5.43. So dd a. Vi nguén dién co dién trd trongr = 0nén U, = €.
'Von k& méc vao hai diém A va B, vay s6 chi ctia von k& 12 U, = 180V.
So db b. Dién tr_c'! doan mach AB l]a :
_ RRy
R, +Ry
Cudng do dong dién toan mach :
Lt
" Ry +Rup

R.p = 600Q

= 0,1A

Do d6 :
U, = IR,z = 60V
Von ké& chi 60V.
So d3 ¢. ViR, = R, nén trong so d6 c s6 chi von ké giéng nhu
trong so do b, nghla lé von ké& chi U,, = 60V.

5.44. a) Ta co UMN = Upp T Upn = UAN - Uam
AM): Vi nguén dién cd dién tré trong bang khong

Viu
nén U, Mé €. Dong dién chay trén cdc doan mach AMB va ANB
theo chléu td A dén B. Ta cd :
‘UAB %
oW = 5 rh Ry = ‘R, = 16V
Unn = TR, T T R AR
Uan 4 '
= ———.R, = .R, = 12V
Uam R +R; "' Ry +Ry
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T d6 :
Umn = Uan = Uy = 4V
b) Vi Uuw=Vuy-Vy=4V>0
Tu d6 ta suy ra VM > Vu- Vay cuc duong von k& phai mic vao
di€m M la di€m c6 dién thé& cao hon.
5.45. Ta ¢cd Uyp = U, + Upg = Upp - Upa
Dién tré doan mach DF la :
R (R, +RyR,
DF — R, +R; +R, -
Cudng d6 dong dién toan mach :
€ +¢,

1= = 1A
R, +RDF+r1 +r,

Hiéu dién thé& gita D va F 1a
Vi R, = R; nén :

U
Upa = T = 0,8V
I

Ta lai c6 : UDB=g
Tu dg - UAB=U
Ta lai co :

= 2.3V
UDA =283-08 = 1,5V

. Uac = Upp + Upc = Upg - Ugy
Biét : *Ueg = IR, = 38,5V
Nhu vay : U,.=15-35= -2V
5.46. B6 ngudn dugc mic thanh 3 nhém néi tiép méi nhém cd

2 ngudn mic song song. Sudt dién dong va dién trg trong mbi
nhom 13 8 =¢=2v

-
i

= 0,5Q

Do d6 & =3¢ =6V
r, = 3r, = 1,5Q.
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5.47. B nguén gém 2 nhém : nhém €, gém 3 nguén méc ndi
ti€p va nhém % g6m 4 nguén méic thanll) 2 day song song, mbi
day c6 2 ngubén n01 ti€p.
81=3.2=6V;r1=3.1 = 3Q
2.1

b 10
| l=ger “6+a =14
Cudng d6 dong dién qua ngubn & nhém &,
1
5 = 05A
¢ ¢
5.48.85=3g,rb=3r,1=—-=—, U=¢-Ir=0
, , r
€ +¢, € -¢
5.49. 1, R+r1+r2 1L = R+r +1,
I € +¢ I, -1 -
d T2 g 12 20700 45 gy
L= %-% %2 L+, 17 25+05
Tit d6.1, = 20
Truong hop 1 : U, = &, - Ilrz = TV
Trudng hop 2 : U, = 7: - Lr, = 11V
5.50.a) U = g’+I(r+R) voi & = €
U—Z’—-Ir -6 -
. *_12-6-206 _ , o

I - 2
b) Q = Iit; = 24 = 8Ah
: Q 8 .
c) t, = -I; =55 = 3,2h = 3hl2 phit.
DINH LUAT OM CHO CAC LOAI DOAN MACH

5.51. O day acquy 12 may thu c6 &
Ap dung cdng thitc (33.7) bi&u thi dinh luat Om cho doan mach

chida may thu :
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Hinh 5.57

5.53. Véi so d6 a :

U,p = 2% -
Vdisodéb:1I

UAB

Véisodoc:I=

UAB

T T g5 089
5.52. a) Dong dién c6 chiéu nhu hinh vé -
(H. 5.57)
I - 2%
ry +r,
Xét doan mach chia nguén A¢ B
Uwp = & - 1 &, ~n)
AB T 1= r, +r1,
b) Hinh 5.58
g1 - g2
<——||—
r, + r; . %,
zlrz + ﬁzrl A+
= =455 %
1 2 ?
3% ] —
I= 3 = 2A
r Hinh 5.58
2Ir = 0; q =0
4 2
3r = 34
% 8
=¢+Ir=3V;q=8¢C
€ 2
3r §A
¥ 4
= —Ir=§V;q=4yC
5.54. 1. Ap dung céng thiic ctia dinh luat Om cho ba doan mach :
Upa + €,
I, =
. rl
Upa + &,
L, = —
)
I = UAB
- 'R
I=1+1I,

Va tai nit A

U-% 10-8

(1

(2)

3
C)
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€ €
—_——
R
ABT 11 T
| R r r
2. Néu gz 14 nguén phat, I, > 0, ti (2) rit ra
Uyp=%¢ -1Lr, < &

Rit ra U 5)

(6)
va tl} (5) va (6) . R < —z——_ig—.rl.
: 1 2

Néu ‘62 khong phét cing khong thu I, = 0 :
- g,

Upsg = ZZ, suy ra R = m;rl.

Néu €, 1a may thu [, < 0, U, > [
a R > 2 r
v g—l—_—z‘z' 1
555. U,y =14V I, =6A;1, = 1A;1= 7A
5.56. a) K md, mach ngoai c6 dién trd R =
Ap dung cong thdc dinh luat Om cho doan mach chita nguén :
Uy = 185V ; I, = 1,1256A ; [, = - 1,125A
(I, < 0-nghia 12 nguén €, la méy thu).
S6 chi ampe k6 I, = 0; q = CU,p = 2,7.107°C.
b) K ddng 7
Dién trd mach ngoai R = 6Q ; U,y = 10,8V.
I, = 1,8A ; I, =051, = 1,8A
U. = IR, = 54V, q = CU_ = 1,08 . 107°C

5:57. Dién k6 chi s6 0 nghia la khong S dong dién qua nguén &,
do d6 &, = U, Dong dién qua AB la dong di¢n phét ra ti €, :

Lo b
~ Raptry
| L RapAC & RypAC
Upc = IRac =1. —35— = Rog+r,  AB
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12 23.1,5
Uac = 3357 115 1,5V.
&, = 1,6V

558. U,p=14V;I =6A;1,=1A;1="7A
5.589. Ug, = 81 -Lr = 82 - L, = 33 = IR
Suyral, =1A;I,=1A;1=2A;R = 0,8Q

2¢ R
5.60. 1= m ViR = g ‘szz
Tu U=%¢ -Ir,=0suyra
RR, +r,(R; +R))
r = R, +R, = 2,4Q

5.61. D& cho dong dién qua R, bang khong phai mic cuc duong
cia &, vao di€m A va cuc 4m vao diém B. Goi I, I, val;la dong
dién qua céc dién tré R, R,, R,.

Uun = LR, = &, - LR, + R) = - (¢, - LR
- I =15, +1,. Cho I, = 0 suy ra :
¢ = Mg = 2L2 1.5 = 3V
2 T R, 15 T W9 =

CONG VA CONG. SUAT. DINH LUAT JUN-LENXO
5.62. D6i v6i den 1 ta c6 P, = 25W, U = 110V,

P
N 1 25
Tu dé Idl 7] m = 0,23A
U2
va R, = 3~ = 484Q
1.
Déi v6i dén 2 ta c6 P, = 100W, U = 110V,
P .
N 2 100
t 5 = e = e =
¥ dé I, = T = 110 = 0914
. Uz .
va R2 = E = 121Q
Nhu vay ta cé Id2 > Idl va R, > R,
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Khi méc néi tiép 2 dén d6 vao mang dién 220V cudng do dong
dién qua hai den 1a

220
R, +R, = 0,364,

khids I, > 1, val, < I,.

Nhu vay cudng d6 dong dién qua -dén 25W sé 16n hon cudng d6
dinh myc rit nhiéu, két qua la dén 25W sé mau héng. Con cudng do

dong dién qua déen 100W lai nhé hon nhiéu so v6i cudng d6 dinh mic
ctia nd, két qua 1a den bj kém sang so v6i binh thudng

Do d6 khéng nén méc néi ti€p hai dén dd vao mang dién 220V.
2 2
) Ui . U
5.63.Taco R, = P R,

P2
R, Uy 2
ViP,=P,suyrag5 = (=) =4
Py =P, r, = (7))
: 2
u? U
5.64.Tacs P=r¢, maR,=p
d d
. | _ (Uy2p _ 11002 _
suy ra P_(Ud) Pd—(zzo) .100 = 25W.

5.65. a) Hai béng dén sdang binh thudng va béng 60W sdng hon

b) Hai béng sing khong binh thudng : béng 40W sang hon binh
thudng va mau hdng, con béng 60W thi kém sdng hon binh thudng,
cong suét tidu thu cia béng 40W 16n hon clia béng 60W. Hudng
dén : Giai tuong tu bai 5.62.

5.66. Cudng do dong dién qua béng dén

Dén sang binh thudng, vay dong dién dinh muc cia béng dén la
I, = 0,5A. Hiéu dién thé€ dinh mic va cong suit dinh mdc la

U, = I,Ry = 5,5V
P

¢ = BRy = 2,75W
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FARNY
5.67. a) Ta cd
. P, : U%
dq, U_l = 0,5A ; Rdl = P_1 240Q
P, - U
I ——-0375AR=—=320§2
U, P,
b) Theo so d6 1, muén hai bo’ng sdng binh thudng ta phai co
Upc = 120V, td d6 U, = 240 - 120 = 120V = (1)
Id] = 0,54 I = 0375A ti do
IRl =1 + I2 = 0,875A (2)
Tu (1) va (2) suy ra :
U
R
R, = I—-l- = 137Q
. 'R,
Theo so d6 2 ta lai cd
URZ = U, = 120V
IRz = Idl - Idz = 0,125A
Ugx
Suy ra : R, = I_ = 960Q
R,
5.68. Cudng do dong dién dinh muc va dién trd cta cic bong dén
L P, ‘ U2
U = 0,5A; R = E = 12Q
P Uz
2 2
Idz =0 = 0,5A; R, =

) a, = P_z = 5Q
a) Vi cdc den sang binh thudng, ta cd

U =U, =6V ; U, = 25V suy ra
URZ = Ue — U, = 3,5V
Hon -nita ;- I =1

R2 d

= 0,6A
2
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suy ra : R2 = i =.7Q
‘ R, .
| Ngoai ra : I = IRl = Idl + Idz = 1A
tit dé : Uy =¢~1Ir=66-10,12 = 6,48V
= Upe = Upp - Ugp = 6,48 - 6 = 0,48V
. UR
suy ra R, = —I—— - 0,48Q
. R,
b) V6i R’) = 1Q ta ¢ :
. Rdl(R’2+Rd2) A
CB Rdl +R, +R,

2
R, = R, + Ry = 4,48Q

Cudng d6 dong dién trong mach chinh :
' [

1= = 1,43A
RAB +r
ti do Ueg = IR = 5,74V
Hiéu dién th& trén dén D, bay gid lé_
U, = Ugg = 5,74V

Vi U’; < U, nén dén D, kém séng hon trudc. o

Cuoug do dbng dién qua dén D, bay gio l1a

8]
oo CB
r, = Ry 4%, " 0,95A
Nhu vay I', > I, : dén D, bay gid sang hon trudc nhiéu va ¢
2
thé& bi chay.
5.69. a) S6 bong dén cdn dung d€ ching sang binh thudng :
U .
n = ﬁ; = 40 bdng
b) Dién tré cia mbi béng :
U2
Rd==-§;-= 4Q
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N

Né&u cé mét béng bi chay thi dién trd téng cong cia cac bong

con lai la
R = 39R; = 156Q
Dong dién qua méi dén bay glo la :
U
I = ﬁ = 1,64A

Cong sudt tiéu thu.clta méi bong bay gio la

P’ =I? R, = 94TW

9,47 -9

9 = 0,05 hay tang 5%

5.70. Muén cho quat dién lam viéc binh thudng, hiéu dién thé&

cua quat dién va dong dién chay qua quat dién (ciing la dong dién
qua bong dén) phai la

nghia la da téng lén so véi trudc :

U = 110V
q
I -1 -2 a_5,
q d_Uq_ll

Do d6 hiéu dién th€ & béng dén khi do 1a
U, =U - Uq = 110V-
td d6 suy ra dién trd cta béng dén
U,d

Ry = - = 2420

Biét hiéu dien th&€ dinh muc cta den 1a : U,
suy ra cong sudt dinh myc caa béng deén :

= 220V

Ui
Pd = E; = 200W
Cong suit tiéu thu khi d6 cia bong dén l1a
. Py =10, .1 = 50W
5.71. a) Ta co
Ps 1100
L =g =350 =%
SO
R, = 5 = 44Q
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. P’ .
b) Ta cé I = o _ @}
Mat khac dong dién qua ban la cing 1a dong dién qua dién trd

R, vi vay -

Uy v
I =R =R (2)
Tu (1) va (2) suy ra
. U?-UUV +PR=0
thay s6 va giai ra ta duoe 2 tri s6 cia U’ 14n lugt bing 180V va 40V.
 Nghiém U’ = 40V khéng chdp nhan dugc, vi néu thé, cong sudt tiéu
22 ‘

) U \
thu khi d6 cta ban la (P’ = ) khong thé bang 80W duge.
Vay ta c6 U’ = 180V
Y do po PR _s0 o
T d¢ I =% =180 = 4,4A
. U72
va R = 5 = 40,5Q

Nh4n xét ring R’ < R, vi dién trd glém theo nhiét do.

5.72. a) Vi hiéu dién thé& dinh mdc cla ba béng déu bang 110V
nén dé chung sang binh thudng ta phai mic ching thanh 2 nhém.

Cudng do dong dién dinh mic qua béng 40W va bdng 80W 14n
lugt bang , _

40 . 80 3
I, = 10 = 0,36Ava l, = 110 = 0,72A = 2I,

‘Nhu vy d€ ba bong sdng binh thudng ta phai mic ching thanh
2 nhém n6i tiép : nhém 1 cd mdt bdng 80W, nhém 2 c6 hai bdéng
40W mic song song. _

b) Vi hiéu dién th& dinh myc ca ba bong déu bing 110V nén phai
méc dién tré phu R néi tiép vdi ba béng d6, va cudng do dong dién
qua R va hiéu dién thé trén R phai cd gia tri lan lugt bang

' Ip = 21, +1, = 1,44A va Ug = 220 - 110 = 110V,

Tu d6 R = — = 76,3Q

Iz
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5.73. a) Khi cac bong sing binh thudng tic la tiéu thu ding cong
suft dinh muc thi cdng sust mach ngoai cd gid tri hoan toan xac dinh :
P, o =4.3 = 12W -
Biét cong sudt mach ngoai ta tinh dugc dién trd mach ngoai
theo phuong trinh : .

_ 12 _ € 2
P =1IR = (Rn+r) R,
hay PRI+ (@2Pr - €)R_+Pr? = 0
thay s6 : P, = 12W, € = 18V, r = 6Q,

ta dugc phuong. trinh
RZ - 15R_+ 36 .= 0

Phuong trinh nay ¢6 hai nghiém la
' . R, =38QvaR, = 12Q
1. Khi R, = R, = 3Q, cudng d6 dong dién toan mach la

= 2A

1= R, +r

) Vi céc beng g;lé’n% nhau nén ta phai mic ching thanh x day, méi .
da}y qd y b_(ing ndi ti€p va xy = 4. Mubn cic bdng sang binh thudng
thi dong dién qua chung phai bing dong dién dinh miic ¢é cudng do6 :

Pd
. Id = '.U—d = 0,5A
Do d6 s6 day la
Il
X, =71 = 4 day
d

va s6 bong mbi day la
4 .
y; = %, = 1 bdng

2. Khi R = R, = 129Q, cudng d6 dong dién toan mach la

I, = Rfﬂ = 1A
S6 day 1a . ‘
L
X =1 < 2 day
d
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va s6 bdng méi day la .
4 9 b va T mT
= — = 6n
_ Y2 X, g b) Thay N = 6 vao (1) ta duge : I, = 1Aval, = 3A
b) Hiéu suit nguén dién : - Vil = 1A
Véi cdch méac thd nhét : L
' R, 1 : m = i; = 2 day
= - = 33% N 6
3 5 .
va n—;=§=3bong

| =g+ ~3°
Nhu vay cach méc tht hai (2 day, méi day 2 béng) loi hon. va cong sudt ma;h ngoai la
5.74. a) Goi N la s6 béng déen dugc thép sang. Néu ching déu i d6 ity suft e Ng.d =6.3=18W
sdng binh thudng thi cong sudt tiéu thu & mach ngoai la P = 3N eu sudt ngudn dién la
. . it Ao - P 18
Mat khéc, theo dinh luat Om : : Hg =5 =55 = 0,75 = 75%
P, =U]l= (¢ -rDI = 241 - 6I* S
Nhu vay ta cé 3N = 241 - 61° - V6i I, = 3A
Suy ra phuong trinh ‘ : L,

212 - 81+ N = 0 (1) m = ;- = 6 day
dé& xdc dinh cudng d6 mach chinh I. Mudn cho phuong trinh N d '
ddé cd nghiém phai co : va D= _=g= 1 bong

A'=20—->16-2N =0
N < 8 ) Cong sudt ngudn dién la
sz = €I, = T2W

hay
Vay s6 bdng den t6i da 1a 8 bdng.

Véi N = 8 phuong trinh (1) cé nghiém I = 2A va cong suidt mach ngoai la

P = NP, = 18W

Gi4 sit s6 béng dén d6 dugec méc thanh m day, méi day cd n
bong. Bist cudng dé dinh mic ctia bdng dén la tu dd, hidu sudt ngudn dién la
P ' '
d 3 P 18
I, = =— == 05A Hye = — = — = =
¢ T, T 6 &Py " T2 0,25 = 25%.
Nhu vay cich mic 6 béng thanh 3 béng x 2 day l0i hon.

Ta phai ¢6 : I = ml,
5.75. Sudt dién dong va dién trd trong caa bo nguén :
€ =n%;r, =X
p = e Ty = 4

suy ra
175
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Cudng d6 dong toan mach :

. % _ n% %
R+r, R+E B+_l;
m n m
Vimn = N,
8
S mR v
N m

Bigu thitc cta 1 1a mot phan s6 cd tit s6 khong dfi 1a g méu
s6 f(m) la tdng hai s6 ma tich cia ching 12 hing s6

mR r _Rr

N m N’
Vay méu s8 nhé nhédt (d€ I 16n nhét) khi :
mR r o Nr
N "Tm T VR

Ta xét hai-trudng hop :

' ’ Nr B . ’ Nr .,
Trudng hop 1. R 1a mot s6 nguyén, khido m = R chinh

12 nghiém ctia bai todn, tdc 1a s6 day. S6 nguén & méi diy la

N _[XR
D= r
Dién trd trong cia bd ngubn la
nr
r, = —I;l_ =R

Vayné'u'\’ % 12 s6 nguyén thi 1oi giai bai toan cd ¥ nghia 1a : phai
ghép sao cho dién trd trong ding bing dién trd R da cho clia mach ngodi.

' Nr
Trudng hop 2. '\} —I%I—' # s6 nguyén. Trong trudng hop nay '\} R

khong phai 12 nghiém cda bai toan, vi s§ day phai 12 s6 nguyen. Mu6n
tim nghiém cta bai toan ta lam nhu sau. Gia st m,, m, 14 hai s6 nguyén

Nr Nr R -
a sat tri s6 5N tmy < ® <rn2.Thaylﬁnluqtha1tns6ml,

m, d6 vio biu thic cta I ta ldn lugt duge hai tri s6 1, I,... cia dong
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A
.0'\@'
1.9

toan mach. Trong s6 hai dong dd ta 14y dong 16n nhit va xac dinh
dudc s6 nguyén m tuong Wng ia s6 day ung vdi cach ghép téi vu.

5.76. Giai tuong tu nhu bai trén. o ‘
a) R = 5Q. Cudng d6 dong dién qua R ia 16n nhat khi :

_ Nr 80.1 4
m = R 5
, N 80
S6 day m = 4. S6pin6m6idiylé.n “m - 4= 20 (pin)
(d& dang nhan thy khi dd dién trd trong r, = %lf = 5Q, dung
bang dién tré ngoai). |
n€ 20.15
=3 =710 =34

 Cong sudt 16n nhdt & mach ngoai : P = RI% = 5. 32 = 45W
b) R = 6Q. Tuong tu nhu trén : '

Nr 40
m=v—ﬁ =.J? =3,6‘

Céc s8 nguyén géin v6i 36 1a m, = 3; m, = 4

Dé dang nhan thdy m, = 3 1a khong thich hop vi s6 pin & méi

' 0
day khong thé€ la %— dugc.

- ) 80 30
Vcnm=m2=4:tacon2=4 20; L, 11A
Vay ta ghép 80 pin thanh 4 day, méi day 20 pin.
Céng sudt 16n nhdt & mach ngoai P = 44 6W

9.77. Cong sudt mach ngoai la 16n nhat khi cuong do dong dién
qua R 1a 16n nhdt. Giai tuong tu nhu bai trén.

m=3;n=4(@in). Il = 75A vaP = 22,5W.
578. P = RIZ -1 = -II% = 4A.
Bist - _2° _ _N¢ véi mn = 6
R+p_r mR +nr
~ ,
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suy ra : m? - 3m + 2 0
m1=2;m2=1vén1=3;n2=6.
5.79. a) Dién nang cta acquy :
A = q% = (240. 3600). 2 = 1,728. 10%J
b) Céng suit tisu thu & mach ngoai :

€ \2 2 \2 :
-_ 2R — 2 . = —_ = W.
P“IR'<R+r>R (9+1)9 0,36
Hiéu suit :
R 9
H=gsr =9+1 - 0%
5.80. a) Goi R 12 dién trd mach ngoai.
€ 2 A &2
Pn=12Rn_—_(Rn+r) R, = Y
(VB * 78

n

Muén P, 16n nhét :

Ly
\[ﬁ;=v—§ hay R =r

R,R
g day Rn=Rl+-R—.2TR_
e L PN
Suy ra “R,-r+R,
1
% 1,5
s B 7 01403+ 22
0,7 +
r+R +5—= ’ “TR+2
t TR, R
_ 6+3R
I=%+er o
RR " 6+3R 2R _ 3R
Ur =g 3R = 4¥6R 2+R  2+3R
P Ux  O9R 9
R™R ~ 2+3R2 (2 \2
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. L2 2
Py cuc dai khi TR = 3W\R - R = 3Q
9 3
P = 5 = §W
max (2%)
5.81. Nhiét lugng cén thiét d€ dun sdi nuéc, tic la dé nang
nhiét do ctia nuéc tit t; = 20°C dén t, = 100°C 1a
Q = em(t, - t,) (1)
trong dé m la khdi lugng nuée cdn dun ; & day m = 2kg (ing véi
2 lit nudc). Mat khdc nhiét lugng hitu ich d€ dun nuée do bép dién
cung cdp trong thoi gian t la '
Q = HPt (2)
trong dé P la cong suit cta bép dién.
Tu (1) va (2) ta suy ra
cm(t; ~t)  4,19.103. 2(100 — 20)
Ht -

0 20 o0 = 800W
100" 77
5.82. Goi U la hiéu dién thé st dung, Q 12 nhiét lugng can thiét
d€ dun s6i 4m nudc ta cd :
U? U?
Q= 5ty = =t (1)
R, 1 R,?
Néu goi t, va t, 1a thai gian dun sb6i 4m nudc khi mic hai day
ndi tiép va song song ta co

U? U2
Q = ty = t @)
Ry +R,%  RR, ™
, R +R,
Tu (1) va (2) suy ra :
| A R . 3)
R, "R, R +R,  RR,
R +R,
t, +t, t,
hay = =ty =t +t, = 50 phut
R, +R, R, +R, 3 1 2 P
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bt L3ty Lo _10.40 oht
— e = - = — =
B CRE Ty T80
t t t t
583. = =o =z —
: 1 By R +R, 1B
R, +R,
suy ra t, = 20 phiat, t; = 30 phut, t, = 6ph 40s
5.84. Q = cm(t, - t,) = 501600J
Cong suét hitu ich cua bép :
P, = ﬂP = 480W
171000
' Q
Suy ra t = - = 17ph25s
P
5.85. Q = (¢;m; +c,m,) (100 - t,) = 69 8240J

Nhiét lugng nay chi bing H = 60% nhlét higng do bép dlen
tda ra, do do :

60

Q= mUIt
Q
Suy ra I= 0,60t ~ 4.4A
€-1
5.86.2) P = £.1=50W H = gr=92%
b) Céng su#t tiéu thu cta dong co :
Py = Ul = (¢ - rDI = 46W
Coéng sudt téa nhlét‘ cia déngco: P = RI? = 6W
Cong sudt cg hoc cia dong co : P =P,-P =40W
P
Hiéu suédt dong co : H; = P—C = 87%.
d

c) Khi dong co bi ket, dién nang khong chuyén thanh co nang
duge, do d6 dong dién chay qua cudn day cia dong co la :

r = = 10A

R+r

5.87.a) A, = ULt = 400J

180

LS

!.\1 K3

1 g’+rI voi & = §
U & 20—12

r = I1 3 = 40

Q, = rTit = 4(2)?.10 = 160J.

b) Khi acquy phat dién, cong cio nd sinh ra & mach ngoai la

A, = ULt = € - L)t = 80J
Nhiét lugng tdéa ra trong acquy : Q, = rI%t = 40J
U 2
5.88. a) P = R<1+R) = 1100W

11R? - 122R + 11 = 0

Co hai nghiém R, = 11Q ; R, 11
& bép dien U = VPR =

dién th€ & 10V1)
1980kdJ.

b) Q = Pt =

5.89. Cong suft mach ngoai trong hai truong hgp d6 :

€ & \2
P, = . =
1 (R1+r> R Py (RQ+1->R2
Theo gia thiét P, VRE, = 40 .
5.90. Tit céc cong thic P,= I,(% -

=P2nénr=

) .
= —Q (loa1 vi néu thé, hiéu

I vaPp, = Iz(g Lr) suy ra:

Pl - PI,
T = I—llz—(m = 0,22 -

P12 - P I3

112(1 L) = 12V.
| 5.91. a) Ap dung cong thic P = (R‘f—r)zR
Suyra:4 = (RiZ)ZR
Gidira : R| = 4Q va R, = 1Q.
b)P = (‘ﬁzr . Muén P 16n nhit thi VR + Vthé nhé’f,

(VR + =) * R
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suy ra R=r1r=2Q
@2
P = ar = 4,5W.
€
5.92. Theo bai tap 591 : P_. = i
o e «2
¢ day Pr=a =0 = 13,
€2 €2
P, = — —>» T =
2 A4r, Z2. 4P,
Khi hai nguén méac néi tiép :
2
p = 2O _ aw
nt 4(1‘l +1,)
Khi hai nguén méc song song :
= —2 = 50W
P?Q r112 5
4r1 *r
R, R, -
: = = = = u didu kien H, = , ra:
593. H, = R +r ; Hy R Fr Tt diéu kién H, 1 Suy
RR,
TSR ooy, T

5.94. a) Giai tuong ty nhu bai 591 cong suit mach ngoai 16n
nhit khi R; + R =1, suyraR=r-R, = 1Q
b) Cong sudt tidu thu trén R :

2 % y 2 » (ng
Pg = Rl =<R1+r+R> R= =% +r
(VR +vg)
PR 16n nhdt khi R = R, +r = 1,2Q
: 92 .
PRmax= Zﬁ = 30W
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S RE  30r
5.95. N~ RR 'R, +R =~ 2+3R
YRR
Cong sudt tiéu thu trén R
b _ UN _ _800R _ 900
R™R = (2+3R?2 2 2
(7R *2VR)
i 2 T 2 .
PRcucdalkht.—Vﬁ—=3R—>R=§Q
‘Khi d6 : P, __ = 37,5W

5.96. a) Cuong d6 dong nap I = — = 0,2A. Hiéu dién thé& dat
vaioacquy U = & +Trvéi & = € = 9V
U=9+15 02 = 9,3V
- b) Cong suat nap dién P = Ul = 9,3. 0,2 = 1,86W
Cong sudt toéa nhist P’ = I?r = (0,2)%. 1,5 = 0,06W
c) Hiéu sudt nap dién :
_P-P 1,86 - 0,06

H=—3—=""3g =9%

- |2

CHUONG VI
DONG DIEN TRONG CAC MO! TRUONG

6.1. Khi nhiét d6 tang lén d6 din dién cua chat dién phan tang
1én 14 do hai nguyén nhén :

a) Chuyé&n dong nhiét cta cdc phan tl tang, nén kha nang phan
li thanh ion tang lén do tic dung cta cdc va cham ;

b) D6 nhét clia dung dich gidm lam cho c4c ion chuyén dong
dugc dé dang hon.

6.2. V&i mot nong d6 dung dich nh4t dinh, & mét nhiét d6 nhat
dinh, thi méi dung dich dién phan cé mot mat dd ion (s6 ion trong
mét don vi thé€ tich) nh4dt dinh. Mat d¢ ion nh&t dinh dd6 l1a két
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. qua cda sy cin bing dong: s6 cc ion mdi duge tao thanh do phan ‘
li ding bing s6 ion mat di do sy tai hgp.

Khi c6 dong dién chay qua dung dich ta thdy méc du bén trong
dung dich cd su dich chuyén cac ion ngugc chiéu nhau, nhung su
can bing dong ndi trén khong bi pha hiy. Trai lai, & gén cac dién
cuc, mat do ion gidm do su trao ddi dién tich cia ion cho dién
cuc. Nhung cing chinh tai dd, kha niang phan li lai manh lén, s6
jon duge tao thanh do sy phan li lai 16n hon s6 ion mét di do tai
hop. Chinh qua trinh nay da cung cdp cic ion cho su dién phéan
va lam cho mat d6 ion trong dung dich khong thay déi.

6.3. m = 0,013¢g
' €
3r b
Huéngdin : Tacs §, =3% r, = —(~, > 1 ==
b b 10 R+r,

Thay céc gia tri caa €, r va R ta tim dugc I va sau d¢ x4c dinh
duge m.

6.4.h = 1,55. 10 °m = 0,0155mm
. 1 A e Alt
Huongdén:m=§.—n—.lt,m=DV=DShtudoh—m

6.5. a) Khdc nhau.
b) m, = 298mg ; m, = 44Tmg
m, =~ 895mg '

Huéng dén : Dién trd cia dung dich dién phan phu thuéc vao
khoang cdch giita an6t va catét. Ban cuc ndo cang xa an6t thi
dién tré cta phdn dung dich ndm giita. né vdi andt cang 16n. Goi
R,, R, va R, la dién tré cua dung dich dién phédn tuong dng véi

l’ k3 1 z - - ,
vi tri'ctia cdc dién cyc 1, 2.va 3 ta ¢ : :

L, _U_Us U _Us,  _U_US,
. 1R, A2 R, P73 Ry P
tu dé '
‘ 1 1A
m; = —F; —I;I}‘t; m2 = F Elzt
1A

Vé. m3=—F"HI3t
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_6.6. G_Qi q la dién lugng dich chuyén qua dung dich dién phan
dé dén dién cuc. Cong cta dong dién la .

A =qU '
trong dé U = 50V. Cd mébi phan td H, dén dién cuc thi trao ch
dién cuc mot dién tich 1a 2|e|, véi |ef = 1,6. 10719C. Né&u goi n

15:1 s6 phan tl hydro dén dién cuc thi dién lugng q = 2n|e|. D&
tim n ta van dung phuong trinh trang thai cta chat khi :

pvV PV
T T,
trong dd p = L,3at = 1,3. 10°N/m?
V =11 = 103m?
T = 273 + t = 300K

p, = lat = 10°N/m?

V_ 1a thé tich cia lugng khi hydrd néi trén 8 T = 273 K (td
\ : = tit
0°C). Tit cong thic dd ta rat ra : ’ © (tie
T
- _° P
Vo = 0v.
Mat khéac ta lai biét rdng & dp suit = it do icu
: : p. va nhiét d6 T _thi cd
3 ~ . ) )
22,4m> hydr6 ¢6 N = 6,02. 10% phan t& hydré, nghia la cd 1m>

fem e N .
hydrd sé& co 294 phan td hydré. -Vay néu ta cd V0m3 hydr6 g ap

sudt p_ va nhiét do T, thisécd:

N ,
n = mvo phan tua hydrs.
Két qua la: |
. - N N . T v
A =qU = 2nle|]U = 2. o =2 50 = L
‘ q n|el 2. 22AVOIeIU = 2.22’4 T p—OVIeIU

thay sé ta dugc :
' A = 5,09. 105J.
6.7. Theo dinh luat Faraday lugng dong bam vao catét 1a :

2>

It = 0,032 kg = 32g

] -

m =

185




Thé tich déng bam vao catét :
V = % = 3,6 cm?

tit d6 bé day cta 16p ma trén tdm sit (catdt) 1a :

d =~ =18 102m.

s

CHUONG VII
TU TRUONG

NHONG KIEN THUC MO DAU. TU TRUONG

7.1. Khong. Vi tit trudng tac dung 1én dong dién ma khong tac
dung lén dién tich tinh.

7.9. Trai D4t hat Mat Triang la tdc dung hdp din. Luge nhya sau
khi co xat v8i da hit nhimng vat nhe la tac dung dién. Day dan AB
mang dong dién hit day din CD cing mang dong dién 1a téc dung tu.

7.3, Vi chung quanh Trai D4t cd ti trudng. Kim nam cham dat trén
mat dat chiu tdc dung bdi tit trudng cia Trai Dat. Tic cic nam cua i
truong Tréi Ddt hién & gin cuc bac dia li. Cuc bic cua kim nam cham
(cta la ban) luén ludn hudng vé tit cyc nam, con cuc nam cta kim nam
cham ludn luon hudng vé i cuc bac cta tit trudng Trai D4t. Vi vay hién
nay kim nam cham cta la ban chi gan diing phuong bic - nam dia 1i.

TU TRUONG CUA DONG DIEN

7.4. Hai diém M;, M, ndm trén cung mot

dudng cam ung tu, do la duOng trdon nim trong |1

mét phdng vuong géc v6i mat phiang P, tam cda 5 |5

dudng tron la di€m O. &40
Phuong cua cac vecto cém ding tit qua hai M, 0 M,

diém M, M, déu la cac dudng thing vubng goc _

vai mat phang P. Néu dong dién trong day dan cd R

chiéu nhu hinh 7.22 thi 4p dung quy tac cai dinh

6c 1 ta thdy cdac vecto cam dng tu Bl, B tai o 722
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cdc di€ém M, M, cd chiéu nhu hinh v& 7.22 : hai vecto B,, B, ngugc

chiéu nhau.

7.5. Quy tic cai dinh 6¢c 2 ¢ thé 4p dung cho
mach dién kin b4t ki. Ap dung quy tdc dé cho I

mach dién trén hinh 7.23 ta thdy cdc dusng cam o,
Ung t xuyén qua phdn mét phing gigi han bai B

mach dién tu phia sau ra phia truéc mat phing

hinh vé. Do dé, phia sau mat phing hinh vé la Hink 7.23

mit nam, phia truéc 1a mat béc.

(Tt bai tap nay co thé rit ra quy téc : ding tit mét phia nhin
vao mach dién kin, néu thdy dong dién trong mach chay theo chisu
quay cta kim dong hé thi phia d6 Ia mit nam ctia mach dién).

7.6. Khong bi bién dang. Dang ctia tit phd phu thuéc vao dang
cia mach mang dong dién méa khéng phu thudc cudng do dong

- dién trong mach. (Cam dng t¥ phu thudc cudng dé dong dién).

7.7. Chua cho dong dién chay qua day din thi kim nam cham
cia la ban dat tai A; va A, déu ndm theo phuong bic - nam dia
li. Khi cho ddng dién chay qua
day, mot trong hai kim nam cham

B, ndm yén cdon kim kia quay 180°.
dong A; @ tay Né&u dong dién chay qua day cd
® chiéu nhu hinl vé 7.24 thi vecto
5 A cam dng tit B, tai A, huéng ra
2 phia truéc mat phdng hinh ve,
Hinh 7.24

_, nhghia la huéng theo chiéu nam -
bac ; con vecto cAm dng tit B, tai A, c6 chiéu bic - nam. Vi vay
kim nam cham cia la ban tai A, quay 180°.

7.8. Lic d6 truc 6ng day nim theo phuong déng tay, ddu quay
vé hudng déng l1a cuc nam cta 6ng day ; con ddu quay vé huéng
tady l1a cuc bic.

7.9. Gia sit dong dién trong ha1 day dan cd chiéu nhu hinh 7.25
va M la di€m cdch déu hai day din (1), (2). Cam dng tit do mébi
-1

d-
" a) 'I‘rong truong hgp hai dong dién cung chidu (H.7.25a) thi quy

tac céi dinh 6c cho biét vecto cAm tdng tit tai M gay ra béi dong
dién (1) cd chiéu tit phia trude-ra phia sau mat phing hinh vé ; con-

dong dién gay ra tai M déu bang B’ = 4.10
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vecto cAm Ung tu giy ra
bsi dong dién (2) c6 chiéu
ngugc lai. Vi vy cam dng
tit tdng cong cua ci hai

(1)—T——>—L—

d M

__.'—-.—-——— _!_—q—
2) T (2) 7
a) ' b) * dong dién bang khéng.

- Hinh 7.25 b) Trong trudng hop
hai dong dién ngugc chiéu (H.7.25b) thi hai vects cAm Ung tif cia
_hai dong dién tai M cung chiéu. Vi cam #ng tit cia hai dong dién
tai M cung chiéu, cdm dng tit téng cong

B = 2B’ = 8. 10"7% (chiéu cia ﬁ’huéng_tfx trudc ra sau mit

phéng hinh vé).
Ap dung s6 : truong hop a) B = 0 ; trudng hop b)

10
B =8.1007— = 5.10757

0,16
_, B
7.10. Ap dung cong thic B = 4x. 10 'nltacs I = = . Mat
. n
1200 7,5.1073 L
fcn = —— = 6000. Vay I = d = 0,9947..A = 1A
khicn = 52 YT . 1077 6000
S _
7.11. Ap dung cong thic B = 2. 10 7~l——>B = 8. 1074T.
—7 .
7.12. r = 2'1](; LN r = 25.10 %m = 2,5cm.
B.a.10/
7.13. 1= —5——>1I= 10A ‘i
. , . g
_ -14 2 .
7.14. a) B, = 2. 10 3 . 2 A, g
d'l = 036 ¥4 = V40 = 6,3cm I-------:_-:: IA1
-6 : J-L’/ iy
B, =2.100——— = O X
6,3.10 L7 {/’ .
= 1,897. 1075 =~ 1,9. 107°T L/ b By
g Aavﬂ---- Ay
. B s S
b) B, = 2. 10 7@ = 24.107°T Ba
‘ Hinh 7.26
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1
o) B, = 2. 1077+ = 2,4. 10°°T
> ds
41 :
d) B, = 2.1074 = 3,794. 107°T ~ 3,8. 10T
T4

- —> —» —>
Phuong chibu cta céc vecto B, B,, By, B, duge chi r6 trén
hinh 7.26. ’

7.15. Phuong va d6 16n cla cdc vecto cAm dng tif tai cdc di€m
A, A, A, A, gidng nhu bai tap 7.14 con chiéu thi ngudc lai.

7100 -
7.16. Tai diém A, (H.7.27) : B, = 2.10 7'16"1' =2.10"'T;
B’ = 2 100 _ —sm . ) Y 10-5
,=2.10 —0—3—-4.10 T; B, =B, +B, = 24. 10°T.
Phuong cta ﬁ’l vudng gdée v4i mat A,@ﬁ’l ’
—_—
phing hinh v&, chiéu cia B, huéng tir (V) A,
phia sau ra phia truéc mat phing 63’2
hinh va.
Tai di€m A, : A.z@i}:
_ 1 1 (2) ——n
B, = 2.10 .120(0,1 0’3) 1 ors
— | N ' 4
L= 13,3. 10°°T. . Hnk 7.27
B; c6 chiéu hudng tit trudc ra sau
mat phéng hinh vé. .

Tai diém ‘A, : B; = B, = 13,3. 107°T. B, nguge chiéu B,.
. —
Tai diém A, : B, = B, = 24. 10°°T. B, ngugc chiéu B,

A0F 7.17. Tai A, va A, (H.7.28) :
1
(1)- 1 1

I Agy B, = B, = 2.107". 100(57~55) =
B 2 3
: = 16. 10°5T
@ Aa@ﬁ—a Tai A2 va A3 :

7 A, R B 9107 IS SR

6934 B, = B, = 2.10 '100'(0,1 +0,3) =

Hinh 7.28 - 267 10°5T
13 - BTVL11 189
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Chiéu cda cac vectd cAm tng ti da duge chi rd trén hinh vé.
7.18.
7nI 412.0,5
R = 27.10 0.05
7.19. C6 thé coi dong dién trong day din d6 nhu mét dong dién
trong day dén thang dai va mot dong dién trong khung day tron.
Goi vectd cAm dng ti cia dbng dién thd nhidt 1a B, cua dong dién

B = 27.10° = 7,539 81075 = 7,54.1075T

thd hai 1a B Phuong cta B va B cung vudng gdc vOi mat phang
hlnh vé con chidu thi nguge nhau. B hudng ra phia trudc, B
huéng ra phia sau mat phang hinh vé.

I |
-7 7 : = - =
B1=2.10 R,B 27.10 5 ; B = B, - B,
=2 10° 7I L@ - 1) = 2,6769... 1077 = 2,68. 107°T.

—
Vi B, > B, nén vectd B ciing chiéu véi vecto B,

7.20. Chiéu dai méi vong day cta ong : 1 = nd = 0,037. Téng s6
5 48 48
vong day cia 6ng N = T = ——0, 03"
N N 48
dain = 5% =.5,03.057
48 4.48.107"1
0,03.057 _ 0,03.0,5

4.48.1077.05
0,03.0,5

S6 vong day trén mot mét chiéu

Ap dung cong thic B = 47.10° "nI ta ¢

B = 41.107" . Thay s6 ta duge

B =

= 6,4.107%T.

C

o001 X 8 = 5.000.
Ap dung céng thic tihh cam dng tit va thay s6 ta cd :

B = 4710 nl = 47.10°7.50000,2 = 12566,3... 1077 = 12,57.107*T
7.92. Goi r 2 ban kinh day déng thi tiét dién cia day 1a § = ar%.

‘ RS R’
Chiéu dai cta sgi day déng L = =P

7.21. S6 vong day trén mot mét chibudain =

. S6 vdng day cta 6ng
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L _RP o day trén méi mét chiu dai
d Pd . o vong ay ren _m01 me chieu al .
’ N R.1° 3 . . 7
n= = par Cam dng tit bén trong ng day B = 4x. 10" 'nl
' B p.d.]
Suy ral = = = B f)_7 . Thay s6 ta cd :
41.107".n  4x.107.R.r?

_6,28.1073.1,76.107%.0,02.0,4
4.3,14.1077.1,1.0,16.107¢
Vay hiéu dién th& cdn dat vao dng day 1a U = RI = 4,4V.

4A.

LUC TU TAC DUNG LEN DAY DAN MANG DONG DIEN
7.23. Vi doan day dat trong ti trudng déu nen lye ti Fdat tai

.trung diém M cta doan day OA (H.7.29). Ngoai ra vi OA dong

chidt nén trong tam Clld. ng cing dat tai M.

= Phag) tich trong luc P thanh hai thanh phén :
P, va P,. Khi OA can bang thi P, = F.

Tit hinh 7.29 ta thdy P, = Psina = mgsina.

Mait khdc F = IBlL. Suy ra
g . mesina 0,01.9,8.0,0873 _
1 8.0,3
= 3,5606.107% = 3,56.1073T. Hinh 7.29

(Ciing c6 thé& giai theo cdch khac nhu sau :
Goi M, 14 gia tri cia moémen cia luc tu B_)dé‘i v6i truc quay di’

1
qua O thi M, = FE' Goi M, la gid tri cia mdmen cba trong luc

P d6i véi cung truc quay di qua O thi M, = Pl sina.

Khi OA nam can bang thi M, = M, Vi F = IBl nén suy ra
_ mgsina

B==—"%
7.24. Luc t F tac dung lén doan diay GE cd phuong thing

ding va cd chidu huéng 1én phia trén. Vi vay ddu don can beén
trai bi ddy 1én v6i mét luc F = IBL




o e = N
K1 O a¢
Q,I "\%

Dé can lai thang bing thi dia bén phai cdn b6t di moét trong £ <2 1077 r . iy . f,—
lugng P = mg. Suyram = 1—1-3-1 Thay s6 ta cd : 3T ‘(a+a’ af)' ! I ‘f.
) g Thay 86 ta cd D, )
- 10 x 0,1 x 0,08 o 1 |
- — 0,003kg = 3 = 2107 .50 (= + —\ = -
D m 10 f g f = 210750 (535 *+ g18) = p,_I —
7.25. M, = M = IBS = IBa“, vi T’ va 64 -6 3 M >N
T 4 -5 22 -
. T déu vudng géc vai mat phing ngiu luc tir. 5.3.10 0,107.10° N. | 3
AD 7.26. Luc ti tdc dung lén cac canh duge Chiéu ci ? du ¢ Hink 7.32
_\C cpi tren hinh 7.30 iéu cuda f; dugc chi trén hinh 7.32.
F, - - = = 5 2 '
0 Fpp = Fuc = IBa = 1000101 = 00IN; 730 1, = 2‘10_7(1‘ . ana’) )
Hink 7.30 Fpe = IBaV2 = 0,01". V2 = 0,014N. _ 016105 |
7.27. Vi canh M’M song song véi Chiéu cia T} dugc chi trén hinh 7.32.
dudng cam dng ti nén luc t¥ tde )
dyng lén canh do bing khong. 7.31. £, = 2.1077 (L + E) = 10.% 107 = 0267102 N
Lyc tu Fy, vudng gdc véi canh 2 a a’ 3 401,

—
Chiéu cia f, dugc chi trén hinh 7.32. -

Chit § : tif cac bai 7.29, 7.30 ta nhn théy f, + f, = f,.
C

L G 7.32. a) Céc luc tit tdc dung
lén cédc canh CD, EG khong lam
khung léch khdi vi tri thing
ding. Mu6n khung léch ra phia
trudc mat phdng thdng ding thi

- MQ niam trong mat day MQPN va
. dat tai di€m giita cia MQ (H.7.31)

. FQN vudng gdc véi QN nam trong’
mat ddy MQPN va dat tai diém giita

cua QN.
Fyp vudng gdc voi NP’ ndm trong

mat IE)IéI:l NN'P’P va dat tai diém giita Hink 7. 3} lue ; &35 p& éia 5 chideonby Binh
cia NP'. . vé 7.33. Mu6n vay dong dién
Chiéu cua céc luc k& trén da chi trén hinh 7.31. Hink 7.33 trong khung phai chay theo
= = = 3N ' : : chiéu CDEG.
Fyq = IBa = 5. 003. 002 = 3 10°N. o OE
" F.. = F = Bay2 = 42 103N b) Doan day EG va vecto cdm vng tit B lam thanh gdc a.
on NP AN . Vi vay F = IBlsina = 5.0,3.0,1 x 0,0872 = in5°
7.28. Khi dong dién trong thanh cd chiéu M — N thi lyc ti téc xem bai};apﬂ'i.%) Fp ‘; Foo 1 x 0,0872 = 0,013N . (sin5

dung 1én thanh ciing chiéu véi trong lyc. Khi d6 luc tdng cOng téc : ) s
d{lng lén thanh : £ = mg + IBL. Vay luc kéo tac dung lén méi soi Doan day DE vudng géc véi vecta cam ding tit B. Do d¢ Fpg =

IBL = 5.0,3.0,15 = 0,225N.

" f mg + IBL ) \ .. ) 00 5, ‘
chi:f = 3= 13 Khi f > 0,04N thi mét trong hai sgi chi bj Cée Iue tit e, F,, o6 phuong ,chun_g4 P gl.xbng g di qua cée
0,08 —mg i trung diém cda CD va EG. Chiéu cia F... va F nguge nhau (hinh
dy :I1 > 2———= Thaysftacd:I > 0,5166.. = 0,52A. > S =5 cD EG
ait. Suyxa 1> Bl Y . 7.33). Diém dat cla F, va Fi; 1a frung diém cta céc canh CD va EG.
7.29. Hay xét doan MN trén day D, cd chiéu dai 1m (H.7.32). Fpe cg' phuong la dudng nadm ngang vudng gdéc véi DE. Di€m
* Luc tit f, tdc dung 1én doan MN dugc tinh theo bigu thic : ~ dat caa Fpyp 12 trung di€m ciaa DE. ,
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73§> a) D4u bén phai cta 8ng day la cuc nam, nén chiéu cia
vecto B trong 6ng hudng tli phai sang trdi. D4u bén trai don cén
bi kéo xubng thi dong dién trong khung phai cé chiéu CGEDC.
b) Goi P 1a trong lugng cia qua can céin dat thém vao dia bén phai.
Momen cda P d6i véi truc quay di qua O la M; = P.(OA) = mg(OA).
M6émen cha luc tit tadc dung 18n khung d6i véi cing truc quay
ndi trén 12 M, = 40.IBS.
Tu diéu kien M, = M, rit ra
40 IBS
2(0A)
- CAm tng tu bén trong 6ng day :
N
B = 4::.10—7T = 87.1073T.
Thay s6 vao biéu thic cia m, ta c6 :

40.10.87.107%6.107%

m = 10.0,2
= 30 159,2..107 = 0,003kg = 3g.
LUC LORENX
7.34. Khong

7.35. (c) Ung vdi hat mang dién Am, con (d) dng v6i hat mang
dién duong. .

7.38. Khi t4m kim loai chuyén dong thi cac électrdn tu do trong t&m
kim loai cling bi kéo theo v do d6 o6 huc Lorenx tdc dung lén ching.

Vi électrdn mang dién Am nén quy tic ban tay trai cho biét cac
électron chuyén dong vé mat ben ABB’A. Do dé mat ABB’A’ tich
dién Am con mat DCC’'D’ tich dién duong.

~ . ]
137 f = |e| v Bsina = 1,6.107%.107.1,2. 5 = 0,96.10"*N.
vagp e Lo 207 oon
T T av 41079210
f, v
7.39. f, = |ql VlB ; £, = lal v,B; f, - v
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4,510
2 1,816
7.40. a) Goi v 12 van t6c cta hat o khi né da bay qua hiéu dién

.2.10°% = 5.107°N

: v
thé U thi dong ning cha hat la mT Tu dinh luat bdo toan nang

vZ
lugng ta cd th€ viét —— = qU. Suy ra :

, qU \/2321019106 m
= 0,979...107 = 0,98.107 —.
6,67.10727 , ’ s

b) f = qu = 3,2.1071%.0,98.107.1,8 = 5,64.1012N.
7.41. Lyc huéng tam tdc dung lén hat chuyén dong trén quy

m
dao tron : f,, = = Dé&i vdi hat tich dién chuyén dong tron trong

tit trudng déu thi luc Lorenx déng vai trd luc hudng tam. Vi vay

mv

V2
cé thé vist. -R—- = |e] vB.Suyra: R = To[B"
1,67.10272.1¢°

1,6.10 °.0,4
7.42. Ap dung két qua bai tap 7.41 ta ¢ thé viét

Ap dung s6 : R = = 5210%m = 5,2cm.

mv m,v m2 el

o1B ; R, = ITZI—B—,. Suy ra R, = —I———I R, = 15cm.

V
743. R, = ™ R2 Mait khdc ta e v, = \} M,
’ 2Ie|U
v, = .
m,
m,
— R2 = 23,7cm.

7.44. AM tiép tuyén v6i cung tron MN tai M, vi viy AM vuéng
gdéc v6i OM. Vi ¢ = 30° nén AM la dudng cao ciia tam gidc déu

AO \I_ 2R
canh AO. Do d6 a = 2 ‘,_ (R 12 ban kinh cia dudng

R, =

Do d6 R,
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. a mv
tron quy dao). Suy ra : R = T3 Mat khdc tacé R = B Vi vay
B = MY _ 4 036m

qa

Hat mang dién tich duong nén dudng cim dng
¢6 chidu hubng tit phia sau ra phia truéc mat
phdng hinh vé 7.20.

77.45. D€ cu thé ta hiy gia thiét hat mang
dien tich duong. Khi hat 'dén di€ém A thi nd bAt
dfiu chju tac dung bdi luc Lorenx T:, phuong va

¢hibu cta T da chi r6 trén hinh 7.34. D& quy dao

cta hat khong bi uén cong thi luc dién tic dung
1én hat phai ¢6 ciing phuong, nguge chiéu va ciung gia tri v6i luc
Lorenx TE Muén vy vecto cudng dd dién trudng E phai cé phuong
va chiéu nhu trén hinh 7.34. Khi d6 luc dién tdc dung lén hat 1a
f, = eE (e l1a dién tich cta hat).

>
=4 ‘ <}
o
Wy

Hinh 7.34

v
Tit diéu kién f, = f; tarit ra E = vB. Thay s6 tac6 E = 103-5.

Chi y : néu gia thit hat mang dién tich am thi cdc két qua
tim dugc trén day vin khong thay déi.

CHUONG VIII
CAM UNG DIEN TU

- 'KHAI NIEM TU THONG

8.1. Goi ¢ 1a tif théng qua dién tich
S thi ¢ = BScpsf, trong dd 6 1a gdc
hgp bdi 'vecto__lé’va vecto phdp tuyén n.

Né&u vectd n'cd chiéu nhu trén hinh

8.19athi6=%—a,dod6: -

45 = BScos(%: - a) = BS sina =

DO b=

= 0,1.5.107% = = 0,25. 107*Wb

Hinh 8.19
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- Néu vecto Tcd chiéu nhu trén hinh 8.19b thif = 3 + a, do d¢

¢2=BSoos(12£-l;a) = - BSsinx =

= -0,25.10"*Wb
8.2. Néu vecto phap tuyén ﬁ’huéng tit phia sau ra trudc mat
a? nBa?

phidng hinh vé 8.3thi¢ = BS = B (JL' Z) = Né&u vecto n’cd

nBa?
.
8.3. Khung diy gbém 50 vdong day nén gia tri cuc dai cta ti
' ® 5.107 ‘
50.S 50'5_10—4
8.4. a) Tt thong qua khung khéng déi.

b) Né&u léc ddu vecto n cing chibu véi vecto B thi ¢, = 20.BS
20.0,03.10.10™* = 6.10"*Wb. Sau khi quay khung 180° thi ¢,
~6.10"*Wb. Do d6 d6 bién thién ctia ti thong Ag = ¢, - ¢,

-4
-12.10"*Wb. :
_ (Con néu lic déu vecto n'ngugc chidu vii vecta B thi Ag = 12.107*Wb).

8.5. ¢, = BScos45° ; ¢, = BScos135° = -BScos45° ;

Ap = ¢, = ¢, = —2BScos45° = —V2BS.

chiéu ngugc lai thi ¢ = —

théng la ¢ = 50BS. SuyraB =

HIEN TUQNG CAM.UNG DIEN TU

8.6. Khi dua mét trong hai thanh lai gin vong déng, vong dong
khong di chuyén thi thanh d6 1a thanh thép. Con néu vong déng
di chuyén (theo hudng chuyén dong cua thanh) thi dé la thanh
nam cham. -Giai thich : khi dua thanh nam cham lai gén, sé xu4t
hi¢n dong dién cAm ing trong vdong déng. Dong dién cAm dng dat
trong ti truong nén cd luc tit tdc dung lén vong déng lam nd di
chuyén. Theo dinh luat Lenx thi tit trudng ciia dong dién cam dng
trong vong déng chéng lai sy giam khodng c4ch giita vong déng
va nam cham, diéu d¢6 cé nghia la vong d6ng phai tién theo hudng
chuyén déng ciia thanh nam cham d€ cd xu huéng lam ting
khoang cich giita vdong d6ng va nam cham.

8.7. Vi Trai DAt c6 tit trudng nén cd thé coi xe lda ch.':jy trén

"dudng ray nhu mét thanh din dién chuyén dong céit cac dudng
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cam ung tit. Vi vay trong thanh din dién sé xu&t hién suit dien

doéng cam dng. Do dé Rim. von k& léch khoi vach s6 khong.

Khi xe lia lai gin rdi ra xa von k& nhung chi & mot phia von
ké& thi 4p dung quy tdc ban tay phai, ta thdy trong hai trudng hgp
ddé kim von k& léch vé hai phia khac nhau cda vach s6 khong. Vi
khi d6 xe lta chay theo hai huéng khdc nhau. Nhung néu xe lda
iai gdn réi ra xa von k& nhung gitt nguyén hudng chuyén dong thi
kim von k& van chi léch vé mét phia vach s6 khéng.

8.8. Vong day C nang lén theo cing nam cham la vi hai nguyén
nhan. Mot 13, do dinh luat Lenx, vong diy nang lén theo d€ chéng
lai sy gidm tit thong qua vong day. Hai 14, vi dién tré vong day
C bang khong nén dong dién cadm dng sinh ra trong vong day C
eé cudng d6 rat 16n (vé mit li thuyét thi 16n vé han) vi th& luc
tt tac dung lén vong day d6 cing rit 16n.

8.9. Vi thanh thd hai roi qua 6ng diay hd nén trong 6ng day
chi cé sudt dién dong cAm ¥ng ma khong cd dong dién cdm dng.
Do d6 khong cd tu trudng chéag lai chuyén déng caa thanh. Thanh
thi thanh thd hai cing roi tu do.

Con thanh nam cham thd ba thi roi qua &ng day kin nén tu

" trudng cua dong dién cAm dng trong 6ng diy ludn ludn can trd
. chuyén déng cia thanh nam cham (theo dinh luat Lenx).

Két qua 1a hai thanh nam cham déu roi dén d4t ciing mét lic

con thanh thd ba cham hon.

8.10. Khi ¢é tdm déng thi vao nhiing lic déng, mé khoa K
trong tdm d6éng sé xudt hién dong dién Phucs. T truong cha dong
dién Phucd ludn ludn ch6ng lai su ting hay gidm cua ti trudng
gay ra bdi dong dién trong 6ng day N. Vi vay dong dién cAm dng
trong ong day M sé rit y&u so vdi khi khong cé tdm déng. Do dd
kim ctia von k& sé léch rdt it hay khong bi léch.

¢ = Bvlsina = 0,42.05. 5 = 0,2V.

8.11.

Vi mach hd nén U = & = 0,2V. Néy, thanh
chuyén déng tu trai sang phai con vectd B huéng
tit phia sau ra phia trudc mat phéng hinh vé nhu
trén hinh 8.20 thi n€u ndéi hai diém M, N véi
mach ngoai dong dién trong thanh cd chiéu M —
N (4p dung quy tic ban tay phai). Diéu do cd
nghia 14 dién th&€ 8 N cao hon 8 M.

trong mach ciing 1a 40V.

8.12. D6 thi trén hinh 8.9 cho biét tit t;, = 0 dén t, = 0,05s, tu’
thﬁng qua mach dién kin tang deu dan tu' 0 dén 2Wh, do d6 sust
2
,0—05 = 40V. Trong khoang
thai gian tu t, = 0,056s dén ¢, = O 1s, tit thong qua mach gidm déu
dan tit 2Wb den 0, do dd suit dlen dong

dién dong trong mach la € = I -

40

Tuy nhién dong dién trong hai | &V
khoang thoi gian ndi trén cd chiéu nguoge 40
nhau. Vi vay néu coi suit dién dong caAm
Ung trong 0,055 ddu 1a € = +40V thi
trong 0,05 sau co thé vist &€ = -40V. O [OJT [0z To.[3 45

Thoi gian sau dd sy bién thién cia
tu thong lap lai nhu ci nén sy bién
thién cta suét dién dong cing lap lai -
nhu cd. D6 thi biéu dién su bién thién Hinh 821
cta suit dién doéng cadm ung dugc néu trong hinh 8.21.

8.13. Trong khoing thoi gian ti t, = ¢ dén t, = 0,1s sudt dién
ddng cam ing trong mach cd gia tri ll(hong dai. Dleu dd ¢6 nghia 1a
trong khodng thoi gian do tw théng qua mach bi€n thién déu dan theo
thoi gian. T biéu thitc & = | %%| ta suy ra |Ag| = 10.0,1 = 1Wb.
Né&u ta gia thist ¢, = 0 va tit thong tang thi ¢, = 1Wh.

T t, = 0,1s dén ty = 0,2s suit dién dong bing khoéng nghia
lé. tu thong gitt gia tri khong déi.

Sau d6 su bién thién cta ti thong lap lai nhu cid. Hinh 8:22 vé
d6 thj bi€u dién sy bién thién cia tu théng qua mach.

§.14. Gia thlé"‘ vects n’cung chiéu yoi vecta B. 0 thoi diém t

ta c6 ¢, = 0. O thdi diém t, = 2.10 s ta ¢ ¢, = BS = 0203y =
0, OISW{) Suit dién dong cém ung trong khoang th01 gian viia ndi :
© 0,018
| = 9V.
$(Wb) - 2'10_3

Trongrkhoéng thoi gian tu

= 2.103s dén ¢ 410 stu
tfmng khéng ddi. V% vay 6 =

Tut_=4105dé’nt =
6.1073s, tu thong giam déu dan tu

0 07 0z 03 04 uw

Hinh 822
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gia tri 0,018Wb. dén kho6éng nhung
dong dién d6i chiéu vi vay sudt dién
-dong trong mach 1a € = -9V.

Ti t, = 6. 1073 dén ts = 8. 1073,

tu thﬁng la1 khéng d6i, suit dién dong
cAm Ung trong mach bang khéng. -

Sau dd sy bién thién cia suft dién
dong lap lai nhu cit. Hinh 8.23 v d3 thi
bi€u dién su bién thién cua suit dién
Hinh 8.23 déng cam dng trong mach.

8.15. Tai thdi difm t; = O tacé ¢, = 0,08.2 = 0,16Wb. Tai thdi

2 1416810 ]2 14
t(10 s)

' diém t, = 5s ta ¢ ¢, = 0,08 x (2 - 5) = ~0,24Wb. Do d¢

: Ad 0,4
Ap = ¢, - ¢, = -0,4Wb ; € = | = ? 0,08V.
0,08
Cmmg d6 dong dién trong mach : I = 04 = 0,2A.

Trong khoang thoi gian ndi trén tit théng qua mach luén luén
giam, vi vy dong dién trong mach khong d6i chiéu.
: 5 1070.1¢ _
— = Bkl
8.16. £ = Bvl = 6.10 3600
gitta hai ddu sai canh may bay cd gid tri 1a U = 0,36V.

8.17. Thanh phéan nﬁm ngang cida tif trudng Trai D4t tai noi 6td
dang chay B = 0,566.10" 4 .c0s60° = 0,28.107*T. Sudt dién dong cam

4 60.10°
3600

8.18. Lic ddu thanh CD roi nhanh ddn. Déng thoi trong mach
dién kin CDR s& xuét hién dong dién cadm dng. Theo quy tic ban
tay phai thi trong thanh dong dién c¢6 chiéu D — C. Vi vay luc tit
tdc dung 16n thanh CD ngugc chiéu véi trong lugng. Van tée cia
thanh CD cang 1én thi dong dién cam dng cling cang l6n, do dd luc
ti tdc dung 1én CD ciing cang 16n. Vi viy dén mdt lic nao d6 lue tu
can bing véi trong lugng. T ldc d6 trd di thanh CD sé roi khong
cd gia téc, van t6c cua thanh dat t6i gid tri gidi han (di nhién véi
diéu kién khéi lugng ctia thanh khong qua 16n, dién tré R cing
khéng qua 16n con cAm dng td B phai dd 16n).

.20 = 0,36V. Do d¢ hiéu dién thé&

ng trong ang ten : & = Bvl = 0,28.10 .0,5 = 2,3.1074V.

200

£
N

o~

- Goi van tdc gic’xi han cta'thanh CD la v thi su4it dién dong cam

ing trong thanh cd gia tri € = Bvl. Dong dién qua thanh I= %
Luc tit téc dung 1én thanh CD : f = IBl = VBRZIZ

Tu lap luan trén ta co thé vist f = mg.

‘Suyra:v = r;Tgls

0,01.10.0,02 _m
0,04.0,01 s

8.19. Trong thanh cd dong dién do nguén gayra I’ = %— Ngoai

Thay s6 ta cé : v =

ra trong thanh con cé dong dién cdm dng I”’ = -}%, v la van téc
gi6i han cta thanh. Quy tic ban tay phai cho biét dong dién I”
cung chiéu v6i dong dién I’. _
Cudng d6 dong dién téng cong trong thanh
€ +Bvl
pa—
€ + Bvl

I=T+1" =

Lyc tif tic dung 1én thanh : f = IBl = .BL Quy tdc ban

tay trdi cho biét luc tit nguge chiéu véi trong luc tac dung 16n thanh.

Khi luc tif can bang v6i trong huc thi vAn téc roi cia thanh dat
dén giﬁ tri giéi han. Vi vay ta cd :

€ +Bvl
Bl =

Suyra:v = %BZ%@

0,05.10.0,242 - 6.0,2.0,1 'm
Thay s6 : v = 0,04.0,01 = 2,5-5—.
Cudng d6 dong dién trong thanh :

€+Bvl 6+0,225.0,1

L= =702z =24

8.20. ¢, = *nBS ; ¢, = 0. Vi vay |Ag¢| = nBS.
Sudt dién dong cam Ung trong cudn day :
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A9, nBS _ s 1n . . < .
€ _‘l AL | = ¢ Cuong do dong dién qua dién k& :
nBS

nBS
RAt ° ’

Do d6 : Q = IAt = ——

I=

HIEN TUONG TU CAM

Al 0,2

821. € =L| | = 0,655 60
822. Tt = 0dént, = 10107 : § = 0.
Tit t, = 10.107%s dén t, = 20.10%s :

4
10.1073
| Ti t, = 20.107%s dén
W) t, = 30.107% : € = 0.
6'"H """"" T t, = 30.10 % dén

L - t; = 40.107% : € = -6V.
. U 10°s; Hinh 8.24 v& d6 thi bisu dién sy
AJ bt Tt bién thién cia sudt dién dong tu cAm
trong mach. ’

Hinh 8.24 ~ 8.23. Xem hinh 825

8.24. Tai thdi di€m t, ta c6 I, = 0,04(5 - t,). Tai thdi di€m
t, >t : I, = 0,04(5 - t,). ,

Vay AI = L, ~ I, = 0,04(t, - t,) = —0,04At. O day At = t, — t,.

Al 0,04 At
Dodd€=L|EI=L AL = 0,05 . 0,04 = 0002V,

8.25. Gia thiét cho dong dién cudng do I qua Sng day. Khi dé
ti trudng bén trong 6ng diy cd cam dng '

= 0,01V,

¢ =L 2—“ - 15.1073

t¥ B = 47.10 nl = 47.1077 ?1, trong d6 1w

N la tdng s6 vong day va ]l 1a chiéu dai cda 06 fmeereeenoreoe
6ng day. Gia thiét tit trudng bén trong 6ng | [
day 1a tit trudng déu thi c the tinh ti thong T2 3 4 1
qua 6ng day bang bi€u thic ¢ = NBS, S 1a

tiét dién ngang cua Ong day. L2l -

Thay B bing bi€u thdc vita viét ta cd
Hinh 8.25
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_,N%s ' '
¢ = 47.10 7-1—1. Mat khac tU bi€u thdc dinh nghia d6 ty cam

ta c6 th€ viét ¢ = LI. So s4nh hai bi€u thic vita viét ta suy ra

_,N%s
L = 4x.10 7—-]~-. Thay s ta cd
-510°20.107*
L = 47.10 7% = 5.107%H.
8.26. a) Ap dung biu thic tinh do ty cAm cta 6ng day thu
_ 21500%7.1074 _
duge trong bai tap 8.25 ta c6 L = 47.10 o8 = 3.1073H.
Al 31,5 ’
b) ¥ = L| Atl = 3.10 0,01 = %45V
8.27. Trudc hét cln tinh d6 tu cAm cha 6ng day
_7(2000)%.x. 2
L = 471077200 70097 oy

0,4
_l, 1 3 or _
= 5L = 51610325 = 0,2J.

1 , ' '
8.28.a) W = -2—le Suyral= % = 20A. b) P = RI* = 800W.

8.29. W = —2-L12 = 50J ; mc = 50
| =20 _ oo1196 7
m = a5 =0, .. = 0,0i2kg = 12g.
1 w 25
8.30. W = -LI® = P = = 22 =
5 255 ;P = - 0.005 = 5000W = 5kW.

TU TINH CUA cAC CHAT

8.31. Khong. Cac mat s&t bi nhidm ti va bj
hit bdi nam cham. Vi khéng ¢ ma st nén céc
mat st d6n vé chd ¢6 cam ing tir 16n.

8.32. Ching han dua thanh A lai gén khodng
gita thanh B (H.8.26). N&u B bj hit manh thi A
12 thanh nam cham néu B bj hit y&u hon thi A
la thanh thép.

8.33. Cénh chong chdng nao bj d6t néng thi [T 3
ti tinh y&u hon do d6 bi hat y&u hon. Luc hit B
cia nam chdm vao cdc cinh chong chéng khong

con tinh d6i xing vl vay chong chéng quay. ,
, Hink 8.26
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Chuong 1
Chuong Il
Chuong 111
Chuong IV
Chuong V
Chuong V1
Chuong VII

MUC LYC

A- DE BAI

Chit rén

Ch4t 16ng

Hoi kho v hoi bio hoa
Tinh dién hoc

Nhiing dinh luat co bin cia dong dién khong ddi.

Dong di¢n trong ciic moi trudng
Tu trudng

Chuong VIII Cim ing dién tu
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37
67
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